
34 i. SZÁM:1885 TIZENKILENCZEDIK ÉVFOLYAM BUDAPEST, KEDD,
SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI UTCZA 8. S3.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK KU 

ELŐFIZETÉSI DÍJ :

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy évre..............SO frt. I Kgy negyedévre i M.
Egy fel évre ... 10 frt. I Egy hóra - . 1 frt 80 kr. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 8 frt 30 kr. 
Frane/ia-. Olasz-, Orosz-, Török-, (iörtig. Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia cs Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta, 
•zerzödéshez tartoznak, r.cgyedcvro 0 frt 20 kr.
Egy szám ára helyben <» hr., vidéken T kr.

EGYETÉRTÉS
DECZEMBEB, 15

KI ADU-HIVATAL:
BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI UTCZA 6. SZ. 

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE
VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KI ADÓHIVATAL, 

Hirdetésétől felvesz a külföldön:
Biaben : Főügynükaógünk : Stern Móritz hir­

detési irodája, I. Wollzeilo Nr. 22.
Oppclik A-, I. Stubcnhaslei Nr. 2.
Mossc Rudolf, I., Seilcretáltc Nr i. 
llaasenstein cs Vogler, I , Wallfischgasse 10. 
Daube G. L. és Tarsa, I., Wollzcilc Nr. 12. 
Dukes Miksa, L, Itiemergassc Nr. 12. 
hehalck Henrik, I.. Wollzcilc Nr. 14.
Herndl Alajos, I., Wollzeilo Nr. 2ö. 

Frankfurtban a!M.: Daube (I# L. es Társa. 
Párában. R. Mossc, 40, r. Notre-Damo-d.-VicJ. 

Agcncc Havas (placc de la ltoursc).

Nyelvünk joga.
Tehát újra védelmeznünk kell Magyaror­

szágban a magyar nyelvet. Épen úgy, mint 
József császár törvénytelen kormánya alatt; 
épen ugv, mint e század első négy tizedé­
ben ; épen úgy, mint a Bach-rendszer alatt.

Valóban a Tisza-kormány jól dolgozik. 
Meg lehetnek elé-jofltu vele Bécsben töké­
letesen.

Horvát-Szlavónországból kiszorult az ál­
lami nyelv egészen. A papoké latin, a kato­
náké német, a kormányzaté és igazgatásé 
horvát. A horvát-szlavonországi magyarság 
válogathat a latin, német és horvát nyelv 
között, de saját fajának és államának nyel­
vét nem használhatja még elemi iskoláiban 
sem.

Az erdélyi részekben az oláhság, a ki­
rályföldön a szászság, a felvidéken a tőtság, 
a kormányzat központi kebelében Tisza 
Kálmán vette üldözőbe a magyar nyelvet. 
Mintha összebeszélve dolgoznának közös ke­
resetre.

Pedig se helyzetük, se kötelességük, se 
vétkük nem egyforma.

Oláhnál, szásznál, tótnál, horvátnál az 
együgyü természet, a születésnek nyers és 
vétlen ténye dolgozik leginkább nyelvünk 
ellen. Ezek vétke nem haza elleni bűn, ha­
nem csak lmj és vesződség a magyar ál­
lam terhére. Tisza vétke bűn, mert ez tuda­
tos és alkotmányellenes.

Vannak közmivelődési egyesületeink, me­
lyek védik a magyar nyelvet s meg akarják 
azt szerezni az idegen aiku honpolgárok ja­
vára és könnyebbségére is. Hiába fáradoz­
nak; hiszen maga a magyar kormány ipar­
kodik hiúvá tenni fáradozásaikat.

Itt van Budapest, a főváros. Minden is­
kolája magyar s minden gyermek magyarrá 
nevelődik tizenkét esztendős koráig. F.zulán 
útját állja magyarságának a társadalmi élet 
ezer viszonya.

A kereskedelem kilencztized-részben ma 
sem magyar. Az építészet, mérnökség, gyár­
ipar, vasúti kormányzat a főbb társaságok­
nál nagy részben ma sem magyar. A kato­
naság tisztán német a vezényletnél, az iro­
dában s a helyi és országos kormányzatnál. 
Egészen német a közös kormányzat is, a 
diplomácziai és kereskedelmi külképviseletről 
nem is szólva. Németek nagy részben a 
mágnások, a kellnerek. a zsidók és a zsur­
naliszták. Most iparkodik közéjük állani Tisza 
Kálmán is.

Valahol, valami kedélyes lakománál azt 
monda a magyar miniszterelnök, hogy két 
dolgot sohasem fog elfelejteni: az egyik az, 
hogy magyarnak született, a másik az, hogy

Tartarm az Alpesek közt.
A magyar olvasó közönségnek még élénk emlé­

kezetében lesz Alphonse Daudet remek alkotása, 
Tarasconi Tartarin, mely jóizii, zamatos fordítás­
ban jelent meg magyar nyelven. Tegnapelőtt jelent 
meg Daude!nek egy újabb regénye, «Tartarin a::Al- 
pesek közt», mely amannak mintegy folytatását, és 
pedig szerencsés folytatását képezi. A könyv a ka- 
czagtató, mulatságos jeleneteknek szakadatlan sora 
s a kiváló regényíró tehetsége még egyetlen müvé­
ben sem ragyogott annyira, mint ebben. A követ­
kezőkben közöljük az uj műnek egy fejezetét, a ritka 
megfigyelés és páratlan humor felülmulhatlan remek 
müvét:

Mikor a Páris-Lyon-Földközi tengeri vasul vona­
lán. a provencei ég remegő és világos kékjében fel­
harsog ez a név «Tarascon», a gyorsvonat vala­
mennyi ablakán kiváncsi fejek bukkannak elő és 
valamennyi waggonban igy kiáltanak H az utasok: 
«Ah. ez Tarascon... Lássuk csak Tarasconi!»

Pedig a mit látnak, az nagyon közönséges, egy 
békés, csendes, tiszta kis város, tornyokkal, házte­
tőkkel és a Hhóneon átvezető hiddaí. De a taras­
coni nap és az ö bámulatos halasa, mely oly ter­
mékeny meglepetésekben, leleményességben, ez a jó­
kedvű kis nép, mely nem nagyobb a bahszemnél, 
mely a franezia délvidék minden sajátságait és haj­
lamait vissz1’tükrözted, azt a fürge, csevegő, túlzott, 
komikus behatások iránt fogékony délvidéket, ez az. 
a mit az express-vonat utasai kíváncsian bámulnak 
Tarascon mellett elhaladva s ez az, a mi ezt a helyet 
annyira népszerűvé tette.

Tarascon történetírója egy ízben már megkísér­
tette a kis város boldog napjait ecsetelni, mely 
irigylésre méltó társas életét folytatja, románezait 
énekli — mindenki a magáét — cs vad hijjában 
furcsa sapkavadászatokat rendez. Aztán, mikor ki­
tört a háború, mikor elérkeztek a sötét, a komor 
idők, leírta Tarasconi cs hősi védelmét, a társas 
kiirt és a bevehetetlen café de la Comédiet, a la­
kosokat. kik ünkénytes zászlóaljakba sorakoztak, 
keresztezett karcsontokkal ős halálfejekkel ellátva 
és annyi kapával, kaszával, szablyávnl és amerikai 
revolverrel fölszerelve, hogy a szerencsétlenek végre 
egymástól megijedtek és senki sem mert az utczára 
lépni.

Sok óv folyt le a háború óta, sok almanach-hal 
raktak azóta tüzel, de Tarascon nem felejtett sem­
mit cs lemondva a hajdani ledér szórakozásokról, 
csak arra gon loll, hogy vérét lolfrissilse és izmait 
erősítse, hogy a bekövetkezendő rcvanchcra készen 
álljon. Vadász- és tornatársaságok, kosztümökben, 
díszesen fölszerelve, mindegyik zenekarral és fényes 
lobogóval; vivő. boxoló termek; gyalog versenyek, 
birkózások az előkelőbb osztályokhoz tartózó egyé­
nek közt, ezek léptek a sopkavadászatok és a va­
dászatról folytatott platói rejtegetések helyébe.

* * *

Alpesek Tarascon körül V ... U nem, hanem az 
Alpinok. a kis Alpesek, ex az illatos domblánezo- 
lat . . . hisz ez se rósz s aztán nem túlságos ma­
gas (160—200 méter a tenger színe fölött), mely­

kálvinistának neveltetett. Meglehet, hogy ő 
ezt nem felejti el, hanem hogy a nemzet 
maholnap elfelejti, az valószínű. A kálvinis- 
taság most már tudja, hányadán van Tisza 
Kálmánnal; rövid időn megtudja ezt való­
színűleg a magyarság is.

Mert botrányosabb dolgot, mint azt, hogy 
egy pestmegyei szolgabiróra a német nyelvű 
megkeresés elintézését ráparancsolja, már 
képzelni sem lehet.

És miért parancsolja rá? Azért, mert a 
helyi katonai hatóság igy akarja.

Csodálatos helyzetben vagyunk.
Iía a prágai vagy olmüczi vagy lembergi 

hadparancsnokság akar megkeresést intézni 
a pestmegyei szolgabiróhoz: részint a dolog 
természeténél, részint tisztességnél fogva 
vagy magyarul kti'di, vagy magyar fordítás 
mellékletével küldi a megkeresés!. Mert az 
eszébe se jut, nem is juthat, hogy egy ma­
gyar köztisztviselő idegen nyelvű idegen meg­
keresést szó nélkül elintézzen.

Hanem a Budapesten székelő magyaror­
szági hadparancsnokság megköveteli, hogy ő 
csak németül érintkezhessék a magyar ha­
tóságokkal. S ezt az illetlen követelést a 
magyar kormány jogosnak és alkotmányos­
nak kiríja s a magyar hatóságot ennek tel­
jesítésére utasítja.

A konkrét eset önmagában nem nagy 
dolog, de irtózható a helyzet, melyről ez az 
esel lelebbenti a fátyol!. Caraffa a magyar 
kormány elnézésével nem nyársra huzza 
most már a magyar embert, hanem Caraffa 
a magyar kormány támogatásával hadat 
izeit Magyarországon a magyar nyelvnek. 
Ez e helyzet.

S ne higvje ám azt senki, hogy ez a 
helyzet felel meg a tényleg fennálló törvé­
nyeknek, mint azt a pestmegyei alispán 
állitgatja.

A törvények még a nemzeti ügyre vonat­
kozó legléhább magyarázat melleit is úgy 
állanak, hogy világos törvény ugyan a hacl- 
tcstparancsnokságot a magyar nyelv hasz­
nálatára nem kötelezi, de viszont a hazai 
hatóságokat se kötelezi a német nyelvű be­
adványok elintézésére. Tehát inig Edelsheim- 
Gyulaynak látszólag joga van németül leve­
lezni a magyar hatóságokkal : addig a ma­
gyar hatóságoknak valósággal joguk van a 
német levelezést nem respektálni.

Tehát — ismételjük — a legléhább ma­
gyarázat is csak annyit állíthat, hogy a po­
zitív törvényekben hézag van.

S most előáll Tisza Kálmán s ezt a hé­
zagot — csak látszatos hézagot — nem a 
nemzeti nyelv érdekében, hanem a német 
nyelv érdekében iparkodik kizsákmányolni.

nek egyes kidudorodásait a helyi képzelőtehetség 
mesés cs jellemző nevekkel Látta el; igy: a Rette­
netes hegy, Világ vége, Óriások orma, stb.

A legritkább élvezetek közé tartozik, egy-egy szép 
vasárnapi reggelen a turista öltözetbe bujt tarasco- 
niakat, hegymászó holtai a kezükben, turistatarisz­
nyával a hálákon a hegyek közé kirándulni látni, 
mely kirándulásokról a Fórum, c kiválóan szer­
kesztett helyi lap, szokott leírásokat közölni, a leírás 
ritka fényűzésével, az cpilhetonok jól cső túlzásával, a 
milyenek: «örvények, tátongó hasadékok, borzasztóan 
égnek meredő kősziklák», mintha a Himalájába való ki­
rándulásról lenne szó. Képzeljük már most, hogy a 
benszütöltek ehhez a játékhoz uj erőket, azokat a 
«kettős izmokat» szerezték, melyekkel azelőtt csu­
pán Tartarin, a jó, derék, hősi Tartarin rendel­
kezett.

Ha Tarascon a Dóit, úgy Tartarin Tarasconi fe­
jezi ki. Nem csak első polgára a városnak, hanem 
annak lelke, szelleme is és amannak minden szép 
sajátsága egyesül benne. Ismerjük egykori törekvéseit, 
énekes minőségében aratott diadalait (ó, az a duó 
ördög Róbertból Bczugucl gyógyszertárában!) cs 
arszlán vadászatainak bámulatosOdisszeájál, melyek­
ből azt a gyönyörű tevét, Algéria utolsó tevéjét 
hozta haza, mely utóbb, években és tiszteletben 
gazdagon meghall és melynek csontvázát a város 
múzeumában, egyéb tarasconi ritkaságok között őrzik.

Tartarin maga nem vcnhedetl meg; ötven éve 
daczára még mindig jó fogai, jó szemei vannak, 
még mindig megvan az a rendkívüli képzelő tehet­
sége, mely a táverő erejével hozza közelebb és na­
gyítja a tárgyakat. Áz maradt, a kiről a derék 
Dravida parancsnok azt mondta: «Ez egy nyúl. . .»

Mondjuk inkább : két nyúl! Mert Tarlnrinhan, 
valamint minden tnrasconiban a lehető legnagyobb 
tökélyben egyesült a mezei nyúl a házival: a jól 
szaladó, kalandokra vágyó, mindent koczkára levő 
mezei nyúl, az otthon guggoló, mindent megfontoló, 
a fáradalmaktól rettenetesen félő, a légvonaltól irtózó 
házi nyullal, mely óvatosan kerül mindent, a mi 
halálát okozhatná.

Tudjuk, hogy ez az óvatosság nem akadályozta 
öl abban, hogy alkalomadtával bátornak, sőt hős­
nek mutassa magát: de meg van engedve azt a 
kérdési koczkáztalnunk, hogy mit keresett a Rigin 
(Regina monlium-on) az ö korában, midőn oly drá­
gán szerezte meg a jogot a nyugalomra és kénye­
lemre.

Erre csak a gyalázatos Costecalde válaszolhatott 
volna.

* • ;
Costecalde, foglalkozásra fegyverkovács, meglehe­

tősen ritka típust képvisel Tarasconlmn. Az irigy­
ség, az alacsony és durva irigység, mely keskeny 
ajkainak egy gonosz hajlásúból kiolvasható, kör­
nyezi leherctvált rendes arczál, mely némileg ha­
sonlít a Tiberius vagy Cavacnlla korabeli érmek 
alakjaihoz. Az irigység betegség nála, melyet még 
csak nem is igyekszik elpalástolni és azzal a szép 
tarasconi vérmérséklettel, mely mindig tiiláradoz, 
megesik rajta, hogy gyengeségéről szólva azt

S elnyomja a kötelességtudó^ magyar me­
gyei tisztviselőt, hogy kedvét keresse az 
osztrák-magyar elnevezésű, de valósággal 
osztrák generálisnak.

Mert a magyar megyei tisztviselő nem 
lehet veszélyes rá nézve s nem ingathatja 
meg miniszteri állását, mig a generális urak 
sugdoshatnak ellene Bécsben. Pedig hát a 
miniszteri állás megtartása a mindenek fölött 
való dolog.

S ne védjék Tiszát hívei azzal, hogy igy 
volt a helyzet elődjei alatt is. Elődjei rövid 
ideig ültek a kormányon s százszor nagyobb 
bajokkal voltak elfoglalva. De ő tiz éves 
jubileumát is megtartotta már s föltétien 
ura és parancsolója a parlamenti több­
ségnek.

ügy tetszik, valami biharmegyei küldött­
ség szónoka üdvözlé Tiszát, a jubileumkor 
e szavakkal: «Te benned bíztunk eleitől 
fogva.»

Vájjon mit szólott volna e szavakra, ha 
élne, Bihar büszkesége: Beöthy Ödön?

Budapest, decz. 14.
A vallási és tanulmányi alapok és alapítvá­

nyok kezelését ellenőrző 18-as bizottság — mint érte­
sülünk — ma délután negyedfél órakor ülést tartott 
Sirnor János herezegprimás és Szlávy József társel- 
nöklelc alatt. Jelen voltak : Haynald Lajos bíboros 
érsek, Andaházy Pál, Barta Béla, dr. Hajniit Imre, 
Muzslai Sándor, Prileszky Tádé, Forster Gyula, 
Hánzély János és Rudnyánszky Eercncz bizottsági 
tagok, utóbbi úgyis mint előadó. Mindenekelőtt az 1885. 
máj. 20-iki ülés jegyzőkönyvét hitelesítették. Azután fel­
olvasták a miniszter leiratát, mellyel tudatja, hogy ö 
felsége az alapok 1884-iki zárszámadását ez évi aug. 
-1-én szcntesitetlc. — Következett a vallási alap 188(i. 
évi költségvetési előirányzata: 1. Rendes bevételek-. 
1. Kamatok 612,730 frt. 2. Uradalmak jövedelme 400,000 
frt. 3. Járulékok 47,120 frt. 4. Különfélék 9070 forint, 
összesen 1.068.920 forint. 11. Rendkívüli bevéte­
lek: 55,500 forint. Főösszeg: 1124,470 frt. 1. 
Rendes kiadások: 1.082.980 forint. II. Rendkí­
vüli kiadások: 33,550 frt. Főösszeg: 1.116,350 
frt. Hiány megszűnt. Felesleg mutatkozik: 7940 frt. 
A tanulmányi alap 1886-iki költségvetése, előirány­
zata: 1. Rendes bevételek: 1. Kamatok: 269.190 
frt. 2. Uradalmak jövedelmei: 141.200 frt. 3. Járulékok: 
94.250 frt. 4. Tandijak: 95.570 frt. 5. Vegyesek: 1.560 
frt, összesen 601.770 frt. II. Rendkívüli bevételek: 
10.000 frt. Főösszeg: 611.770 frt. —• Kiadások : 1. 
Rendesek: 629.760 frt. II. Rendkívüliek: 4.410 frt, ösz- 
szcsen 634.200 frt. Hiány : 22.430 frt. A harmadik tárgy 
volt a tanulmányi alapnak Szepesmegyében történt eladások 
iránti hozzájárulás kérdése. Egyik birtok Curia Tybe, 
mely becsülve volt 83,211 frtra — 90,554 írton lett 
eladva. A másik a kolcsói birtok, mely 4-4,866 frtra volt 
becsülve s 55,100 frton kelt el. Az elsőt megvette Klug 
Nándor ós Bartsch Gusztáv, a másŐtilkatgrófCsáky Vidor. A 
bizottság az eladáshoz hozzájárult. Valamint a vallás- és ta­
nulmányi alap főköltségvetési előirányzatait is elfogadta. 
Ezután megvizsgálták még a vallás cs tanulmányi alap 
gazdászati és erdészeti 1884. évre szóló zárszám­
adásait és ugyanazoknak 1886. évre szóló költségelő­
irányzatait, miket a bizottság helybenhagyott, A bizott­
ság nagy elismeréssel fogadta, hogy a budai Mátyás­
templom, a lipótvárosi bazilika és a kassai szé­
kesegyház építkezésére szükséges költségek a vallás­
alapot jövőben nem terhelik ős köszönetét mond a bi-

mondja: «Önök nem tudják, mily rosszul esik 
ez...»

Costecaldenak természetesen Tartarin a hóhérja. 
Mennyi dicsőség egy embernek! Mindenütt ő, min­
dig csak ő! És lassan, tompán, a hogy a szú be­
lerúgja magát a fába, immár húsz éve, hogy ezen 
a diadalmas hírnéven rágódik. Mikor Tartarin este 
a társaskörben elbeszélte az ő útját a nagy Szaha­
rán át, az Ő oroszlán vadászatait, ilyenkor Coste- 
calde csak némán mosolygott, vagy legfeljebb hitet­
lenül vállat vont.

— De. hát a bőrök, Costecalde, azok az orosz- 
lánbőrök, melyeket nekünk elküldött, melyek itt 
vannak, a társaskör dísztermében? ...

— Éh mit! Hát a szűcsök, azt hiszitek, ilyenek 
nincsenek Algériában?

— De hál a golyóknak egészen kerek helyei a 
bőrnek fejrészében?

— Hát hajdanában, a mikor még a sapkavadá­
szatok divatoztak, nem voltak nálunk az ügyetlen 
lövők részéve kaphatók ólomgolyókkal állyukgatott 
sapkák?

Tavlarinnok, a sivatagbeli vadak elejtőjenek régi 
dicsősége természetesen nem szenvedett a támadá­
sok állal: de az alpesi hegymászó, Tartarin nagyon 
is ki volt téve mindenféle birálgalásóknak és Coste­
calde fel is használt minden alkalmat, mert vég nél­
kül bosszantotta őt, hogy az alpin-klub elnökéül oly 
embert választoltak meg, kit a kor már túlságosan 
«ellomhasztolt» és kit az az Algériában fölvett szo­
kás, hogy hegyes czipőkben és libegő ruhákban 
járt, még hajlandóbbá tett a tunyaságra.

És Tartarin csakugyan csak nagyon ritkán vett 
részt a hegymászásokban; beérte avval, hogy kí­
vánságaival kísérte a többieket és hogy disziiléso- 
ken, iszonyatos szemforgatóit és a hang dörge­
delmes változataival, melyektől a hölgyek sápadozni 
szoktak, felolvasta az ily kirándulások tragikus eseteit.

Ellenben a száraz, ideges Costecalde, a «kakas 
lábú» Costecalde, a hogy őt elnevezték, mindig fel- 
kuszolt a hegycsúcsok legtetejére; bejárta az alpini 
magaslatok mindegyikét és a szinte hozzáférhetetlen 
romok mindegyikére felfűzte a klub zászlaját; az 
ezüstös csillagokkal behintett tarasqueot. Pedig ö 
nem volt egyéb mint a klub alelnöke, A. K. A. E.; 
de oly kitünően töltötte be a helyét, hogy a leg­
közelebbi választásoknál minden bizonynyal ő kerül 
Tartarin helyére.
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E haladéknak az oka a czárné elégedetlensége 
volt, kinek határozata szerint ennek a válásnak a 
szentesítése annyi lenne, mint fólbátoritani a ha­
szonlesésből való házasodási. Az uralkodónő tiszta 
lelkűidé irtózott az érzelmek alkuba bocsálásától.

— A grófné maga választotta sorsát, törőd­
jék bele!

zottság, hogy a miniszter módokat talált ez építkezések­
nek a lehető legrövidebb idő alatt való befejezésére. Ez­
zel az ülés öt óra után véget ért.

A köztársaság vajúdása.
A párisi kamarában folyik a nagy munka, 

hogy a radikálizmust a kormányzat szüksé­
geire ráoktassák. Szegény kormánya a köz­
társaságnak nem lehet el a radikálisok tá­
mogatása nélkül, de nagyon jól érzi, hogy 
rájuk támaszkodnia sem szabad. Nélkülük 
és ellenök rögtöni bukás és veszedelmes 
válság következnék, velők és általok nehéz 
rázkódásnak és szakadatlan dezorganizáczió- 
nalc kell támadnia, igy halad előre a leg­
szorosabb ösvényen a köztársaság kormány­
zata jobbról és balról egyformán fenyegetve 
iszonyatos örvények által. Közvetlenül a vá­
lasztások után sokan remélték, hogy a köztár­
sasági eszme összes híveinek egyesítése nem 
fog sok akadályba ütközni, és hogy 
szemben azzal a folytonos veszélylyel, 
melylyel a megnövekedett monarchikus 
oppoziczió a köztársaság fennállását fe­
nyegeti, a radikálisok könnyen fognak rá­
szokni az eszélyes és mérsékelt politika tá­
mogatására. De a kamara összeillése után ezek 
a szép remények mihamar elfakullak. Mind­
járt az első kérdésnek, mely a kamarát tü­
zetesen foglalkoztatta, a legnagyobb ellenté­
teket kellett fölébreszlenie a republikánus 
táborban. Ez a kérdés a köztársaságra már 
eddig is oly fatálissá vált tonkingi hódítás.

Nem lehet tagadni, a tonkingi politika kér­
dését Clemenceati pártja bizonyos joggal te­
kinthette olyannak, melyre nézve legkevésbbé 
lehet tőle engedékenységet várni. A tonkingi 
hadviselésnek és általában a gyarmati poli­
tikának folytonosan növekedő áldozatai nagy 
elégületlenséget kelletlek a franezia népben 
és ép ez irányú izgatása segilette oly erőre 
a monarchikus oppozicziót. A radikálisok az 
igazság látszatával hivatkozhattak rá, hogy 
a tonkingi politika lelte népszerűtlenné a 
köztársaság kormányát, és ennek a politiká­
nak elhagyása legjobban fegyverezhetné le a 
monarchislák oppoziczióját. A kormány állal 
kért uj hitel megvizsgálására a kamara oly 
bizottságot küldött ki, melynek nagyobb ré­
sze a radikális felfogás értelmében Tonking 
rögtöni és teljes kiürítését kívánta, a válság 
a republikánusok táborában közvetlen kitö­
réssel fenyegetett. DeBrisson-Freycinet kor­
mánya, mely a választások alatt és után oly 
szánalmasan ingadozott opporlunislák és ra­
dikálisok között, ezúttal eléggé nem méltá­
nyolható erélylyel lépett fel. Bár a kor­
mányt épen a tonkingi politika ellen 
támadt hirtelen áramlat dobta az ese­
mények felszínére, nem habozott most

1 lelet volt ez.
Kleopátra, midőn erről értesült, végkép elcsüg­

gedt. Ereje, mely Neutov elhatározása után ujjú 
látszott születni, most rohamosan hanyatlott. Nem 
támogatta, nem tartotta semmi, maga az élet 
emésztette föl. Ulriknak a levelei, megannyi forró 
csók, csak fölzavarták, a nélkül, hogy megnyugtat­
ták volna. Fölélénkitéséhez annak a jelenlétére lelt 
volna szükség, a kit szeretett. Szenvedélyének viha­
rában megfeledkezett volna az egész világról; de 
igy e levelek csak növelték nyugtalanságát és sem 
gondolkozni, sem aludni nem tudott.

— A grófnénak személyesen kell elmennie a 
czárnéhoz, mondá egyszer a tábornok jogi taná­
csosa. — Ő felsége, ha csak meglátja is a grófnőt, 
meg lesz hatva.

Kleopátra engedelmeskedett s kihallgatást kért, 
melyet várakozása ellenére azonnal megadtak.

Sajátságos lelkiállapotban, majdnem kába elszánt­
sággal járult a czárné elé, mintha semmi jót sem 
várva már ezen a világon, nem is félne semmi 
rossztól.

A czárné olyan hidegséggel fogadta, hogy Kleo­
pátra mindjárt az első szavak után megérlelte : csalt 
azért bocsátotta maga elé, hogy kíméletlen igazsá­
gokat mondjon neki.

— Figyelmeztettem volt, asszonyom, mondá az 
uralkodónő, — segítségre senkitől sem számíthat. 
Ön figyelmeztetésem ellenére oly házasságra lépett, 
melyet a vallás és a józan ész cgyiránt rosszain. 
Hibájának saját fejére kell visszaesnie!

Kleopátra tisztelettel hajlottá meg magát s távo­
zott. Kiszáradt szemeiben nem gyűlt könny. Mit 
bánta ő a rosszalást, bármilyen magasról zúdult is 
reá! Regi hantijainak, visszautasított udvarlóinak, 
irigyelnek, a dologlalan rossznyclvüeknek megjegy­
zései, rágalmai százfelöl is jutottak fülébe — a köz­
vélemény számkivetette; de ő ép oly kevéssé törő­
dött a közvéleménynycl is.

De ha a czárné haragszik rá, akkor a válás le­
hetetlen. S mi lesz U1 vikból?

Visszaült zárt kocsijába — az első lépések 
megtétele óta csakis zárt kocsiban járt ki — midőn 
Ulrikot pillantotta meg, ki a park rácsozata mellett 
ballagott,* sötét bánatba merültem Kleopátra meg­
nyomta a gombot s a kocsi épen Dirik mellett ált 
lőtt meg.

A fiatal ember, a nélkül, hogy egy pillanatig is 
gondolkozott volna, már benn ült Kleopátra mellett 
s a kocsi a park végén kezdődő erdőbe robogott 
velők.

Szó nélkül fogták meg egymás kezét, mint végen 
. . . oh, milyen régen volt az! ... s behunyt 
szemmel idézték magok elé a múltnak bájos láto- 
mányait.

Most már vége volt minden szenvedésöknek, 
köddé foszlott a tiszta, langyos levegőben. Nem kel­
lett már félniök, a czárné nem haragudott többé, 
vagy legalább nem törődlek vele. Együtt voltak!

— Oh, egyetlenem! szólalt meg Dirik, mikor már 
olyan messzire voltak, hogy találkozásoktól nem 
kellett tartaniok, — azt hittem, hogy belehalok, ha

Tonking megtartását a nemzeti becsület kö­
vetelésének nyilvánítani. Sőt a kormány abba 
sem akart beleegyezni, hogy a tonkingi 
ügyek megvitatása az elnökválasztás utáni 
időre halasztassék. A radikálisok persze sze­
rették volna, ha megszabadulnak attól a fe­
lelősségtől, hogy még az elnökválasztás előtt 
válságot okozzanak a kormányzatban, bom­
lást a republikánus táborban.

Brisson kormányának határozott fellépését 
az általános áramlat ellen és egy oly politi­
kai tényért, mely nem az ő nevével és po­
litikájával van összekapcsolva, nemcsak a kor­
mánynak igazi dicsőségeként, de általában a 
köztársasági regime életképességének legszebb 
próbájaként kell elismernünk, báljuk, az igazi 
kormányzati bölcsesség megóvja természetes 
vezérlő képességét a legerősebb és leghir­
telenebb népáramlatok között is. Csak he­
lyeselni leltet a kormánynak álláspontját, 
hogy Tonkingnak egyszerű kiürítése a nem­
zeti becsület megalázását és Francziaország 
tekintélyének teljes megsemmisítését jelen­
tené. Épen a most kiküldött bizottság 
előtt folyt kihallgatások déri tették ki telje­
sen, mily érellen hebehurgyasággal járt cl 
a Clémenceau haranguejailól megvadult 
kamara-többség, mikor Ferry minisztériumát 
megbuktatta. Azt az iszonyatos langsoni 
paniquehirt, mely oly fenekes felfordulást 
idézett elő Párisban, csakugyan nem okozta 
semmi egyéb, csak hogy a parancsnokló 
ezredes kelleténél jobban nézel t a pohár 
fenekére és meggyuladt fantáziával a közön­
séges khinai katonákat mesés óriásokká 
látta nőni. Ha meggondoljuk, bogy a részeg 
főből származott hir, mely kétezer mért- 
föld nyi távolból jutott Parisba, okozta elsőben 
Ferry minisztériumának bukásál és az addig 
szilárd pártviszonyoknak felbontását és ennek 
további következésében az általános politi­
kai bizonytalanságot és a monarchikus agi- 
lácziónak felülkerekeiléséi, melyek most a 
köztársaság életfáját gyökerében támadják 
meg, nevetni kellene a világtörténelem ki­
meri! hellen iróniája felelt.

Brisson kormánya most elszántan kiállóit, 
hogy megszakítsa a bolond végzetességek 
folytonos lánczolatál. A legújabb hírek arra 
a föltevésre jogosítanak, hogy a helyzet 
valóban kedvezőbbre fordult és a radikálisok 
feladják az egyszerű kiürítésnek követelését. 
De ezt a fordulatot nem annyira a radikáli­
sok természetes engedékenységének vagy 
jobb beláiásának, mint inkább ;iz ország 
megváltozott hangulatának kell betudni. A 
franezia nép, melyet néhány hónappal ezelőtt 
oly vad izgatollságba hajlottak a tonkingi 
politika jelszavával, most a kamarához kül­
dött tömeges kérvényekkel tiltakozik Tón­

iiéin láthatlak! Lehelséges-e ilyen boldognak és ilyen 
boldogtalannak lenni egyszerre!

Kleopátra, folyvást behunyva tartott szemmel, mo­
solygott s erősebben szoritá kezébe ifja kezét. Ez a 
kéz, a mely kezét fogta, ez volt az ö ereje és 
élete; érezte, hogy mint jő vissza bátorsága, mintha 
átömleszteltc volna nemes vérét az ö ereibe.

— De, ugye, mégis az enyém léssz? mondá Di­
rik lángoló tekintettel.

— Az, a tied! felelt Kleopátra, mintha álmában 
beszélne.

— Mikor váltok?
— Nem tudom!
Dirik heves mozdulatot tett, mely kiszabadná ke­

zel. Kleopátra azonnal visszakapta. Mihelyt az érin­
tés megszűnt, veszni érezte erejét.

— Hogyan! nem kapnátok meg az engedélyt ? 
kiáltott föl Dirik. — Hiszen bűn volna meg nem 
adni! Házasságiok olyan nagy vétek volt isten előli, 
hogy azoknak, a kiknek hatalmukban van, első kö­
telességük, benneteket szétválasztani. Drága irnádol- 
tam, te csak egy vétket követtél el, ezt az egyet, 
de az súlyosan nyomaszt is. Csak akkor léssz alóla 
feloldva, a mikor az isten és a természet parancsá­
nak engedelmeskedhetek

Dirik tűzbe jött, mialatt, beszélt. Neveltetésének 
egész vallásos heve forrott föl benne szenvedélyé­
nek lángja mellett.

Kleopátra alig hallgatta, hogy mit beszél. Dirik 
mellette van, ez neki elég volt. Ha mindig mellette 
volna, több bátorsága is lenne, nem látna semmi 
mást, csak őt. De a mint ö távol van, életereje 
daléi. A büszkeség, mely olyan sokáig tartotta fenn, 
elhagyta; tévelegcu járt az uj gondolatok és érzé­
sek világában, a melyben szomorú volt minden és 
híján annak a napsugárnak, mely nélkül nem le­
het élni.

— Ne korholjon, mondá alázattal. — Hiszen jól 
tudja, hogy mindent megteszek, a mit télietek.

Dirik rögtön szelidebb lett.
— Mit mondott a czárné? kérdő. — Onnan jön, 

nemde ?
A szegény nő fájdalmasan sóhajtott, a mint eszébe 

jutott, hogy mit kellett tűrnie.
—• Nem engedi, mondá bánatosan.
Dirik haragos mozdulatot tett.
— És most mit fog tenni?
— Nem tudom.
Az ifjú hévvel ragadta karjába.
— Pedig nőmmé kell lenned ... Térj ál az én 

vallásomra, s megnyered azt, a mit itt megta­
gadnak ...

Kleopátra tagadóan rázta fejét.
— Áz ön vallása nem fogadna be engem hűtlen 

feleséget. És milyen szégyenletes lépés lenne ez! Ön 
azt mondta, hogy olyan tisztán és tiszteletet paran­
csokban akar hazavinni, a milyen akkor voltam ... 
Azóla mennyi sáv tapadt fehér ruhámra! Pedig 
most is csak olyan vagyok, mint voltam!

Dirik két kezére támasztotta fejét.
(Folytatása következik.)
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rendkiviiü e -i Inkln'ii milokoll. I jnlih al- 
k'iheányos korszakunk t8 éve alalt azonban szomorúan 

- if ti l.'t a zlaii .r k hogy állami k-lllsé.'veié.-iirk egakis 
kix o lképen voll ke lií i-líiben me»állanitha!,> s rendsze­
rint az öv első hónapjaiban, az állami kiadások és be­
vételek külön meghatalmazás alapján kezeltettek. (Igaz!) 
A jelenlegi közjogi helyzetet megteremted és az azt fönn­
tartó kormányok csak ritkán -- ha jól emlékszem csakis 
négy i/.ben terjesztődök élő' a költségvetést a kellő idő­
ben. illetőleg csak négy esetben sikerült az állami költ­
ségvetési a kellő időben megállapítani. (Úgy van !a szélső 
baloldalon.) Nagyon jól tudom t. ház, hovy ez a nem ren­
des állapot főleg sajátságos közjogi helyzetünkben leli 
magyarázatát, tudom, hogy akkor, midőn állami költség- 
vetésünk egy részének megfdlapitása nem a magyar tör­
vényhozáshoz tartozik, hanem a midőn annak cgvrészét 
a dclvgácziók állapítják meg, és a midőn nlioz nemcsak 
a magyar kormánynak, hanem a közös kormánynak s 
az o.-z!rák kormánynak is hozzá kell járulnia, hogy ak­
kor valóban alig képzelhető a költségvetésnek rendes 
időben való beterjesztése és megállapítása. (Ügy van! a 
szél ö baloldalon.. De azt hiszem mégis, hogy az idü 
helyesebb o, oszlása eme bajon segítene.

I.’alközé; i vezér korában az igen t. miniszterelnök ur 
bezzeg nősen megtámadta a kormányt a költségvetés­
nek id- ;'ben meg nem állapifása miatt (IJgy van! bal 
felöl’ l8(i:i-ben, ha nem csalódom, deczember 20-án, a 
kormány által előterjeszted indemnityre vonatkozólag a 
t. miniszterelnök ur a következőleg nyilatkozott: «Szó

morn dognak tartom, hogy mo- midőn ne. közel 
három ve a felelős minisztérium kezeli az ország 
ügyeit, ismét oly helyzetben vagya;":’:, hogy u >, ama 
részleteire nézve is az államhnztr.r"ásnak, melyei; o nézve 
a kiegyezési tűi vények épen tartották a képvisel.máz jo­
gait, a helyei:, hogy a költségvetés teljesen és ukotmá- 
nyo-,v, m.-gállapittainók, ismét mr-gliataImazá‘T.-l kell 
szólam". Söl, hogv az állami költségvetés kellő időben 
beterjii.-zliietö legven, arra nézve egy törvényjavaslatot 
is lett a ház asztalára, melynek szakasza azt kívánja, 
hogy a minisztérium az állam jövedelmeinek és szük­
ségletei. cl; kimutatását, vagyis az állam bevételeire és 
kindá-aira vonatkozó előirányzatot teljesen és minden 
mellékletével együtt az előző év első negyedében a kép­
viselői áz asztalára letegye.

Igaz ugyan, hogy az igen I. miniszterelnök ur kor- 
mányzá-a első" éveiben, ha nem csalódom, kél évben 
i-'vi’i.:su:án az állami költségvetés a rendes időben lett 
ini'z.iüanüva. De fájdalom ez időtől fogva csakis egyszer 
nélkülözhettük az indemnity!, (.tigy van ! balíeloi.) Nem 
szándékom ezúttal konkrét javaslatokkal állani elő, de 
sajnálatomat, keil kifejezni a fölött, hogy a költségvetés 
ezúttal megint nem volt a rendes időben megállapítható 
és ki ke!! fejeznem azt az. óhajomat is, vajha a t. kor­
mány és a kormány feje, a t. miniszterelnök ur, ha már 
másban nem is, legalább az állami költségvetés beter­
jesztésének idejét illetőiig osztaná a régi balközépi ve­
zér nézeteit. (Derültség báliétól.)

A beterjesztett és tárgyalásra kitűzött törvényjavasla­
tot el nem fogadom. Nem vagyok hajlandó megliatalma- 
zá-l adni oly kormánynak, mely iránt bizalommal nem 
viseltetem, nem pedig iőleg azért, mert az állami ház­
tartásban az egyensúly, melynek helyreállítására vállalko­
zott a I. kormány, egyáltalában nem javult, sőt a kor­
mány adósságot adós-ágra halmoz. Hiszen már odáig 
juttatunk, hogy az agiónak csupán 1 pen zonitel való 
emelkedése, mintegy 850,000 írttal rontja államháztartá­
sunkban az egyensúlyt. (Úgy van! ball' löl.)

Mindezeknél fogva és különösen, m rl ebben az irány­
ban és azon az utón, melyen a kormány halad, öt nem 
követhetem, de főleg azért, mert meggyőződésem az, 
hogy az jMtw-ki kiegyezési alapon Magyarország pénz­
ügyeit és államháztartását rendezni teljességgel lehetet­
len: a beterjesztőit törvényjavaslalol cl nun fogadom 
és a keit meghatalmazást megtagadom. (Élénk helyeslés 
a l>al és szélső baloldalon.)

Auponyí Albert gr. osztozik Justh Gyulául; abban az 
óhajiá-ában, bogy azt a chronikus bajt, közállapotaink 
rendes menetében, t. i. a köllscgvotés-knek kellő időben 
le nnn tárgyalását valami módon orvosolni ós megszűn­
tein; kell. Röviden kijelenti, hogy ö .-in-.s abban a hely­
zetben, hogy a jelenlegi törvényjavaslatot megszavazza,
I Helyeslés a bal és szélső baloldalon) mert, n mint azt 
már több alkalommal kifejtene és indokolta ó és elv- 
baráljai a kormány iránt politikai bizalommal nem visel­
teinek. (Helyeslés a bal és szül ő baloldalon.) Ez a bi­
zalmatlanság nem szolgálhat unnál; akadályául, hogy a 
rendes költségvetés léteiéit megszavazz!';!;, melyekben 
egyéb nem foglaltatik, mint az állam kiadásainak é". be­
vételeinek megállapilá-a; de a nálunk bevett parlamenti 
gyakorlat szarint nkndúlvául szolgál annak, hogy n kor­
mánynak rendelkezésére bocsáttassék az e. bevételek 
és kiadások feleld intézkedési jog, megadassák az úgy­
nevezett nppropriacziú. Es ezért az ellenzék a kormány­
nak mindig meg is szokta azt tagadni. Miután pedig o 
törvényjavaslat megszavazása bár csak rövid időre is 
kétség!, lenül magában tartalmazza a kormányra nézve 
az nppropriacziót: a nálunk bevett parlamenti gyakorlat 
értelmében a politikai bizalmatlanság alapján, kénytelen 
hozzájárulását e. törvényjavaslattól megtagadni. (Élénk 
helyeslés a l.al és a szélső baloldalon.)

Sze.pi.ry Gyula gr. pénzügyminiszter: Ama vád,me­
lyet .In (li Gyula felemlített, hogy a kormány későn ter­
jesztette elő a költségvetést, a kormányt nem illetheti, 
mert csakugyan ez évben is kellő időben megtörtént a 
költségvetés eluterjczlésc, ngv, hogy annak letárgynlása 
is a kellő időben befejezhető lett voína s csupán a dele- 
gáezió ülésezései miatt maradt cl. (Igaz! IJgy van! a 
jobboldalon.) Epén e körülménynél fogva sem a képvi- 
s.'löliáznl, sem a pénzügyi bizottságot nem érheti a ké­
sedelem várija. A kormány, mint más alkalommal is je- 
leztclett, nem bizalom alapján kéri c törvényjavaslat 
megszavazását, liánéin kéri azért, hogy lehetséges legyen 
az alkotmányos kormányzatnak a törvényes formák kö­
zölt tovább folytatása: ha azonban o kérdés az ellen­
zék részéről történi felszólalás folytán bizalom kérdésé- 
mi; tekinti: ik, akkor a többség feladnia lesz határozni 
a füleit, vájjon e kormány iránt viscltclik-c bizalommal 
vagy sem, és vájjon megszavazza-e a szőnyegen levő 
törvényjavaslatot, ifelkiáltások a jobboldalról: Megsza­
vazzuk!) A mi poriig azt iileli, hogy Justh sajnálatát 
fejezte ki a felett, bogy indemnity megadására szükség 
van és ama óhajtását fejezte ki, hogy ez. minél ritkáb­
ban forduljon elő: e tekintetben a szónok is csatlakozik 
hozzá, ö is kívánja, hogy ez intézkedés kivételes legven. 
(Elénk helyeslés jobb felöl.)

IXolfy igait.cz kijelenti, hogy nem fogadja el a tör­
vényjavaslatot. A miniszter hivatkozik a delegácziókva. 
lie íz az akadály nem váratlan. Ha c bajon segíteni 
akarnak, vagy töröljék c! n dolcgávzió intézményéi, vagy 
iia ehhez ragaszkodnak, mint a bibliához, gondoskodni 
kell, hogy az alkotmányosság egyik elemi tana fenntar­
tásáéi;, hogy a költségvetést kellő időben lehessen incg- 
állapilani. A szónok erre nézve, nem lát más módot, 
mint azt, melyet már több ízben felhozott. Inrlitványoz- 
lassél; az, hogy a pénzügyi év ne vágjon össze épen a 
a polgári eszi emlővel. Hiszen erre abszolúte sommi 
kényszerítő szükség nem létezik. Akárhány ország van, 
a hol a pénzügyi év máskor kezdődik. Tegyék ezt át a 
tavaszi hónapokra, ápiil vagy május elsejére és a költ­
ségvetést akként lerjeszszél; be, a mint most terjesztik 
be; akkor lesz kellő idő arra, hogy a költségvetési az 
országgyűlés kellő időben állapítsa meg. (Helyeslés a 
izéi -ü baloldalon.)

Orbán Balázs abban látja okát n késedelemnek,
1 .y a kormány nőnek erejével az ötéves mandátumról 

. ile tőr,ényjavarlatoi l'izte ki tárgyalásra, holott erre 
ráért volna. Nem vüclf tik bizalommal a kormány iráni, 
h i-z-.l nem szavazza m g a törvvnvjavashtot. (ffclyca- 
I s a - :iv: ő hulntdnlon i

A liá : több ••a: ezután álte.’áno .ágban és részletei­
ben iiicg.-zav.izza n törvónyje.vn:latot, melynek végmeg- 
)Z::v.T/á-a a lcgk-'<elcb; i nie« naninniljéro tüzelik.

Ixi'ivi • közi!; az öt éves mandátumról 
Gr:óXó törvényjavaslat lillulános tárgyalásá- 
nuk folytatása, a zárbesaédek megtartása.

Az oisö szónok D ár day Sándor előadó.
A közigazgatási bizottságnál; ama szemrehányás tété­

telt, hogy a bizottság jelentése főleg rövidségénél fogva 
min felel meg a törvényjavaslat nagy fontosságának. 
Nem ismerheti cl a szemrehányás jogosultságát, mert a 
kérdés nem nj, az már 1872-ben di-kusszió tárgyát ké­
pezte; egyébiránt meg van gyvzödvo arról, hogy bármi 
beható és hosszú lett volna a bizottság jelentése, az az 
ellenzék álláspontját bizonyosan meg nem változtatta 
volna. (IJgy van! Úgy van! a jobb oldalon.) A szónok 
ezután megjegyzéseket tesz a Beöthy Ákos, Gullner be­
szédeire, majd áltér az Irányi és Ih-lfy által fölhozott 
érvek birálgatá-ára, s ellenzi az Irányi Dániel hat. ja­
vaslatát. Majd Szilágyi Dezsővel polemizál s végül ajánlja 
a törvényjavaslat elfogadását. (Helyeslés a jobb oldalon.)

Irányi Dániel n következőkben adja elő zár- 
beszédét :

Nem felosclési viszketeg, moly nem tartozik hibáim 
közé, indított arra, hogy elvbarátaim nevében is be­
nyújtott határozati javaslatom mellett ismételten felszó­
laljak és önök becses türelmét igénybevegyem; hanem 
az a kölelességérzet, hogy a t. miniszterelnök urnák a 
mi határozati javaslatunk ellen intézett támadásait visz- 
szautasitani igyekezzem. Hozzájárult, hogy Horváth 
Boldizsár t. képviselőtársunk a szabadelvűsé" nevében 
pártolta az ötéves országgyűlést; tehát azon elv nevé­
ben, a mely az ország függetlenségén kívül a mi hit­
vallásunknak egyik füágnzatátképezi. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

A tárgyalás alalt levő kérdések kél főcsoportba osztha­
tók. Az egyikbe azon kérdések tartoznak, a melyek szo­
rosan a törvényjavaslatra vonatkoznak; a másik cso­
portba pedig azok, a melyek n választási szabadság és 
tisztaság érdekében szükséges intézkedéseket illeti. Le­
gyen szabad mindkét csoportbeli kérdésre röviden el­
mondani véleményemet. (Halljuk !) Mindenekelőtt azon­
ban szükséges, hogy a t. miniszterelnök urnák egyik, 
megengedem, — kisebb fontosságú észrevételére tegyek 
megjegyzést. (Halljuk!)

I. minisztc; luök ur, úgy I telly Ignáez . képviselő­
társamat, mint engem felvilágosítani igyekezett arról, 
hogy 48 elölt nem, mint mi mondtuk minden harmadik 
évben nyilt alkalom a nemzetnek a maga akaratának 
nyilvánítására; mert — úgymond az országgyűlési vá­
lasztások nem a., előző országgyűlés kezdetétől, hanem 
az előző országgyűlés végétől szoktak csal; magejtelni.

Legyen szabad talán szerénytelenség nélkül megje­
gyeznem, hogy magyar közjogból annyit úgy Helfy I. 
képviselő társam is tudott, valamint én is tudtam, hogy 
az országgyűlés végétől számiitatott az uj országgyűlés 
kezdete. De ha a t. miniszterelnök ur viszont figyelembe 
veszi azt, hogy a küldötteknek az egész országgyűlés 
folyamata alatt joguk volt követeiket utasítással látni cl 
és ha az utasításnak nem feleltek meg, őket visszahívni, 
a t. miniszterelnök ur be lopja látni, hogy a nemzetne!; 
o szerint csakugyan minden 3-ik évben volt alkalma a 
maga akaratát a közügyéi; vitelére nézve kifejezni.

Ami az öt éves országgyűlést illeti, a mellett az utóbbi 
napokban főleg egy érvet hangoztatlak a túlsó ol­
dalon ; azt, bog 5 éve írszággyülés mellett inkábli 
nyílik alkalma a többségnek, 'gy a kormánytól meg­
szabaduljon. Ezt hangoztatta a t. miniszterelnök ur és e 
részkén egyetértett vele Horváth Boldizsár t. képviselő 
társunk, a többség pedig hangosan helyeselte e kijelen­
tést. Ugyan kérdem, Horváth Boldizsár t. képviselő tár­
samtól, nem lünt-e fel neki gyanúsnak úgy a miniszter­
elnök urnák ezen indokolása, valamint azon helyeslés, 
mely a kormánypárt részéről felhangzott? Vájjon a mi­
niszterelnök urnák érdekében -ll-e, a maga hatalmát 
korlátozni és vájjon a többség, a mely hozzá annyira 
rugaszkodik, azért holyesollc-e az öt éves országgyűlést, 
hogy az alatt Őt hatalmától megfoszthassa ? (Derültség 
a szélső baloldalon).

Dárday Sándor előadó ur ugyanezt az okot említette 
mostani felszólalásában, megczáfolni igyekezvén Helfy 
Ignáez t. barátomnak amaz érvét, melyet a boszniai okkn- 
páczió alkalmával a többségnek helytelenítő nyilatkoza­
tából meritelt, mondván: mindamellett, hogy a többség 
rosszaiéin" nyilatkozott a kormány bosnyák politikája 
lelett, — a kormány még is módot talált arra, hogy a 
többséget kiengesztelje és állásán megmaradjon. Ez ellen 
t. előadó ur azl móilúztatil; mondani, hogy 5 éves or­
szággyűlés mellett ily tüneménynek nem lettünk volna 
tanúi. De elméltóztatik feledni, hogy ama rosszuló nyi­
latkozat, melyet a többség a bosnyák politika felelt 
adotl, épen az országgyűlés elején, a válaszfelirati vita 
alkalmával történt (Ügy van! a szólsőbaloldalon.) s 
hogy ezután még 3 óve volt a többségnek, hogy a maga 
lielyU'.lvnilésót, rosszalását érvényesítse. Nem telte. 
És épen ez azt bizonyítja, hogy akár 3, akár 5 
évig tartson az országgyűlés, oly többség, mely 
olyan eszközökkel válaszlalikmeg, (Úgy van! Úgy van! 
a szélső baloldalon 1) ahhoz, ki neki ebben segítségére 
volt. vakon ragaszkodik, (Úgy van! a szélső balol­
dalon.)

Igaz ugyan, hogy voltak esetek, a mikor nem a vá­
lasztások következtében, hanem bizonyos a parlament­
ben történő, — és nem mondom — üzelmek — hanem 
bizonyos mozgalmak következtében kormányok buktak 
meg. De figyelmeztetőm önöket t. képviselőtársaim, hogy 
ugyan azon kormányok egv pár nappal azelőtt még vagy 
többséggel rendelkeztek c házban és hogy nem az önök 
idegenkedése azon kormányok iránt, nem az önök ellen­
szenve az általuk folytatott politika ellenében, buktatta 
meg őket, hanem a színfalak mögö’ti incselkedés. (Úgy 
van! Úgy van! a szélső balon.) Az pedig egyáltalában 
nem érdeke az országnak, és egyáltalában nem pala- 
mentális eljárás. (Igaz a szélső balfelöl.) Ilyesmi meg­
történhetett a 3 éves országgyűlések mellett, megenge­
dem, hogy ez meg fog történhetni, ha 6 évre fog is ter­
jedni az országgyűlés. De egyik esetben sem változott 
a rendszer, ez ugyanaz maradt, mely az el bbi 
kormányok alatt. Maga a fúzió, melyre a t. miniszter 
elnök ur is hivatkozott, ugyanez eredményre vezetett. A 
t. miniszterelnök ur pártjával beleolvadt a többségbe s 
a rendszer maradt ugyanaz, moly a Deák-párti kormá­
nyok alatt volt. (Úgy van! szélső bnlfelől.) Pedig a nem­
zetnek nem személyvállozásra, hanem rendszerválto­
zásra van szüksége. (IJgy van! a szélső balfolől) A 
nemzetnek abból, hogy Péter helyett Pál vezeti az or­
szág ügyeit, semmi haszna, n rendszert kell megváltoz­
tatni, hogy n nemzet megelégedett és boldog legyen. (Úgy 
van! szélső bal felől.) 'k t. miniszterelnök ur ama meg­
győződését fejezte ki, hogy a kik különösen az 1874-iki 
és 1875-ik pénzügyi állapotot figyelemre méltatják, s 
arra visszaemlékeznek, (Halljuk! Halljuk!) azok neki 
szemrehányást tenni nem fognak azért, hogy a fúzióba 
beleegyezett és — mint állítja — meg van arról győ­
ződve, hogy a hazafiak 8/10-ed része óhajtotta, hogy d 
ez áldozatot meghozza. (Halljuk! HalljukI)

Hát t. miniszterelnök ur én is emlékszem azon időre; 
emlékszem az ország akkori állapotára. (Halljuk! Hall­
juk !\ de arra nem emlékszem, hogy n fúziót a bal- 
közepi választók óhajtották volna, annyira nem, hogy az 
nemcsak őket meglepte, hanem minket, önök szomszéd­
jait is meglepeti. Azt önök titokban készítették elő, (Úgy 
van! szélső bal felől) és midőn világosságra került, igaz, 
ünöknek, vagy önnek t. miniszterelnök ur, egész pártja 
kevés kivétellel helyeselte. Azt is megengedem, hogy a 
következő választásoknál, a választók nagy része is 
önökhöz állt, de hogy (arról a választóknak elölegosen 
tudomása lett volna, és hogy azl a választól; többsége 
óhajtotta volna, arra nem emlékszem, azt meg nem 
engedem. (Helyeslés bal és szélső bal felöl.)

A t. miniszterelnök ur nem ismeri cl a választási 
visszaélések nagy kiterjedését. Az felfogás dolga, hogy 
mit tartsunk nagynak, mit kicsinynek ; de arról biztosi- 
lom n t. miniszterelnök urat, hogy eme nézetével nem­
csak a kormánypárti szónokok nyilatkozatával jön ellen- 
kezesbe, kik épen o választási visszaélések nagysága 
mialt tartják szükségesnek az 5 éves országgyűlést, ha­
nem ellentétbe helyezi magát az ország közvéleményével 
is. (Úgy van! a szélső balon.)

odajutottunk, hogy ma minden elfogulatlan ember, 
tartozzék bár ama képviselők közé, kik a túloldalon ül­
nek, bizalmas körben, négyszem közt, nemcsak nem ta­
gadja, de egyenesen bevallja, hogy a választási vissza­
élések országszerte divatoznak, hozzátevén, a mit én tán 
túlzottnak tartok, hogy alig van már néhány kerület az 
országban, hol a jelöltek pénz nélkül győzhetnek; pénz 
alatt nem azl a csekély összeget értve, melyet a törvé­
nyes költségei; igényéinek, hanem az etetés, itatás és u 
pénzen való lúlekvásúrlásra szükséges költségeket. És 
oda jutottunk, hogy találkoznak olyanok is, kik nemcsak 
liogy nem titkolják a vesztegetések létét, liánéin kér­
kednek azokkal, mintegy azzal akarván bebizonyítani 
áldozatkészségüket, melyet pártjuk érdekében tanúsítanak. 
Pedig a bűn, ha többé nem tartja érdemesnek a 
rejtőzést, sokkul megvelendőbb ós veszélyesebb, mint 
az, a mely lilkolúdzik. Az a nő, ki egy bal­
lépést követelt el, de azt szemérmesen clfödni iparkodik, 
kevésbbó bűnös, kevésbbé ocsárlandó, mint az, a ki ken­
dőzöl l arczczal, utczahosszat, a járókelők szomeláttára 
mutogatja a maga erkölcstelen életét. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

A t. miniszterelnök ur felszólított minket, adjuk elő 
azon eszközöket, melyekkel a visszaélések kiirthatok. Ő, 
úgymond, miután a visszaélések körül gyakorlata nin­
csen, ilyenekkel nem szolgálhat. Ilát, t. miniszterelnök 
ur, ez a nyilatkozat a belügyminiszter szájából valóban 
meglepő. Mert ha minekünk, az egyszerű képviselőknek, 
ha minden polgárnak ez országiján van tudomása az 
uralkodó visszaélésekről, akkor a belügyminiszternek ki­
nek kezeiben a közigazgatás összes szálai központosá­
nak, azokról bizonyosan kell tudomásának lenni.

És az a gúnyos megjegyzés, hogy tehát mi adjuk elő 
azon eszközöket, arra látszik mutatni, mintha mi sze­
mélyesen inkább be volnánk avatva azon visszaélésekbe, 
mintha nekünk inkább volna azok elkövetésében gya­
korlatunk. Már én nem fogom mérlegelni, melyik oldalon 
van inkább hiba, ezen-c, vagy azon? De azon kérvé­
nyek, melyek a választások ellen érkeznek be, magok 
mulatják, hogy a visszaélések legnagyobb része a kor­
mánypárt részéről kövellctik cl. De mi előadtuk azon 
módokat, melyek arra alkalmasak, hogy a visszaélések 
megszüntelessonek. v

Megmondtuk, liogy a kúria bíráskodásának bohozau. 
Iával azok, ha nem is gyökeresen kiirtani, de mindenedre 
apnsztnlni fognak. S mit felelt a t. miniszterelnök ur? 
A kormány két Ízben benyújtotta a törvényjavaslatot a 
kúria bíráskodásáról, avval teljesítette kötelességét, többet 
tenni nincs szándéka. No már, lm a kormány meg volt 
győződve arról, hogy a kúria bíráskodása czélszerii a 
visszaélések megszüntetésére, akkor a kétszeri sikerte­
lenség annál kevésbbé tarthatja vissza a kísérlet ismét

lésétől, min ; bizonyosabb, hogy a sikertelenség a k'»i 
many közönyének volt csak következménye. (Igaz; lg» 
van! a szélső baloldalon.)

A mi a titkos szavazóit illeti, a mit mi határozni« 
javaslatunkban szintén alánluk, az ellen a miniszterei 
nők urnák két kifogása van. Először az, bogy a titkos 
szavazás nem szünteti meg o vesztegetéseket, példa rá 
úgymond: Északamcrika. Úgy, de azt még sem fogja 
tagadhatni a t. miniszterelnök ur, liogy ha nem szünteti 
is meg teljesen, mindeneseire gyériti azokat. Már pedig 
a kormánynak az is feladata, hogy oly eszközöket vo-

f;ven alkalmazásba, melyek a, bajnak terjedését akadá- 
yózzák, ha azt egészen megsemmisíteni, kiirtani nem 

képesek is. (Igaz! Úgy van! a bal és szólsőbaloldalon.)
Másik ellenvetése megvallom, még inkább megdöbben­

tett, mert azt mondta a miniszterelnök ur, hogy a titkos 
szavazás a magyar államra, a magyar alkotmányra le­
hel veszedelmes. (Ellotimondások a szélső baloldalon.) 
Aligha megfontolta a t. miniszterelnök ur eme szavainak 
horderejét; mert ha a titkos szavazás veszedelmes lehet 
a magyar államiságra, ez csak azt jelentheti, liogy azok 
részéről lehet veszedelmes, a kik a magyar államisághoz 
nem ragaszkodnak, vagyis ama nem magyar ajkú nem­
zetiségek részéről lehel itt csak szó, melyek a magyar 
államiság ellen régibb és újabb időben tüntettek. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

De ezáltal a t. miniszterelnök ur elismerte azt, hogy 
azok a nemzetiségek, nyilvános szavazás mellett nem 
fejezhetik ki a maguk lulajdonképoni akaratát, és elis­
merte ez által azt is, liogy nyilvános szavazás melleit 
általában a polgárok szabad akarata nem nyilvánul; 
(Zajos helyeslés a szélső-baloldalon.) tehát nemcsak a 
nem magyar ajkú nemzetiségek, hanem a tősgyökeres 
magyarajku népnek akarata sem nyerhet valósulást. 
(.Igaz! Úgy van! a szélső'baloldalon.)

A titkos szavazás kétségkívül nem zárja ki sem álta­
lában a vesztegetéseket, sem a hivatalos nyomást; de 
hogy úgy a vesztegetésekéi, mint n hivatalos nyomást a 
maga eredményétől nagy vészben megfosztja: az tagad­
hattam (Igaz! Ügy vanl a szélsőbalon.)

Az lehet, hogy a főispánok, alispánok, szolgabirák, 
adó- és tanfelügyelők jövőre is igyekezni fognak a ma­
guk illetéktelen befolyását érvényesíteni a választásokra; 
de bármennyire igyekezzenek is n titkos szavazás mel­
lett, lehelnek annyira biztosak a sikerről, mini ha az 
nyilvánosan történik. Ha a választó nem fél a szolgain- 
rótól, nem fél az arlófelügyolö'től, amattól, hogy öl zak­
latni, emettől, hogy tőle az adót illetéktelenül szorgal­
mazni fogja, akkor bizonyosan szabadon, a maga meg­
győződése szerint fog szavazni. Azonban tegnapelőtt a 
I. miniszterelnök ur már nem utasította vissza oly me­
reven a választási visszaélések elleni intézkedések szük­
ségét. Szilágyi Dezső t. képviselőtársam határozati javas­
latára vonatkozólag megengedte, hogy lehet a fennálló 
törvényeknek oly intézkedése, a mely változtatást igényel és 
alihoz, liogy ezen változtatások megtörténjenek, készsé­
gét jelentette ki, valamint hajlandóságot mulatót: arra 
is, hogy vitás választási kérdések iránt a házszabályok­
ban az eddigiektől eltérő intézkedések történjenek. Ámde 
t, ház, ha nem bízzuk a vitás választásukat a parla­
menti befolyástól független közegre, legyen az a kir. 
kúria, vagy más független bíróság, akkor bármily változ­
tatást tegyünk is a házszabályokon, az eredmény más 
nem lehel, mint az, aminek eddig szomorú tanúi voltunk. 
(Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon). Nem a házszabá­
lyok változtatása, hanem szükséges törvényes inlézke.iés 
arra, liogy a választási visszaélések és vitás kérdések 
részvehajlatlan bíróság elé utasít lássanak. Különben a 
mi azon Ígéretét illeti, hogy Szilágyi Dezső t. képviselő 
társammal együtt gondolkodni fognak azon, hogy miként 
lehetne a mostani bajokon a nélkül, hogy a választási 
törvény egészen rcviiliáltas-ék, segíteni: erre nézve le­
hetetlen meg nem jegyeznem, liogy ón a mostani tör­
vényt elegendőnek tartom arra, hogy úgy a hivatalno­
kok és tisztviselők önkénykedése, mint a választási 
vesztegetések Icorlálozlassanak és mogfcnyiltosscnok, fel­
téve, hogy a kormány a maga törvényes kötelességéi 
teljesiti és a törvény kellő végrehajtására az alsó köze­
gek irányában kellő felügyeletet gyakorol. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Ha pedig ezt nem teszi, búrmlnt vál­
toztassák is meg a fennálló törvényt, az eredmény 
ugyanaz lesz, a mi most, t. i. hogy a törvény holt betű 
marad. (Igaz ! ligy van ! a szélső baloldalon.)

És most befejezésül önökhöz fordulok t. uraim, a kik 
a túlsó oldalon ülnek, önök magyarok ós hazafiak, ha­
zafiak és Képviselők, képviselői a népnek, melynek nem­
csak jelenéért, de minthogy ez a jövőnek is alapja, jö­
vőjéért is felelősek.

Emlékezzenek vissza a történelem tanúságaira, jusson 
eszükbe, hogy úgy Róma bukása, mint a 18. századbeli 
Grancziaorszá" szerencsétlensége főleg az elterjedt er­
kölcstelenségtől eredt. Rómát az erkölcsök romlása vitte 
n bukásait, a XVIII. századi Erancziaországót a XIV. 
és XV. Lajosok alatt lábra kapott féktelen urkölcslolon- 
ség döntötte egy véres polgárháborúba, inig utoljára egy 
zsarnoknak a martaléka lelt. Fontolják meg, hogy az 
erkölcsök tisztasága az állam legbiztosabb alapja, gon­
doljanak fiaikra és késő maradékaikra, kiknek erős, bol­
dog l.azál akarnak hagyni örökül. És úgy szálljon áldás 
emlékezetükre és fejükre, a mini az erkölcsi tisztaság­
nak helyreállításával Magyarország jövőjét biztosítják; 
vagy úgy legyenek elkészülve utódaiknak szigora Ítéle­
tére, a mini az erkölcsi romlásnak gátat vetni ne«n 
igyekeznek. (Elénk tetszés a baloldalon.)

Nem fogadom cl a törvényjavaslatot, ajánlom határo­
zati javaslatomat. (Éljenzés a szélső balol inion.)

Ezután Szilágyi Dezső adja elő zúvbeszódót.
Beszédének elején az előadóval polemizál, majd áttér 

a szőnyegen lévő törvényjavaslatra. Mindenekelőtt Hor­
váth Boldizsár beszédére reflektálva így folytatja be­
szédet :

T. képviselőtársam és szabadjon mondanom, t. bará­
tom ama sajátságos érveléssel lépett fel, hogy ö odaál­
lította a szabadelvűsé" követélményéül — a mint magát ki­
fejezte : abstrakt szabadelvűsé" követelményéül az évi parla­
menteket és a parlamentnek az ősgyülések politikai ha­
talma alá való rendeléséi és azután azt mondta: a sza­
badelvűségnek pedig szakítania kell ezvcl az abstrakt 
szabadelviiséggel és annak ellenkezőjét kell tenni, a mit 
ő az abstrakt szabadelvű-ég követelményének tart. Én 
semmiben sem látom nagyobb — önkényleien ugyan és 
épen nem szándékos — de nagyobb kompromissziójál a sza- 
badelvüsógnck, mintha azt a különböztelést tesszük, hogy a 
mit annak alapelvei kívánnak, azok képtelenek és veszedel­
mesebb, a mi pedig helyes és lehető, az azokkal az alapél vek­
kel ellenkezik: (ligy van! a bal- és a szélsőbaloldalon) nem 
egyébb ez, mint kimondása annak, hogy a szabadclvii- 
ség alapelvei jók arra, hogy a nép érzelmeket széles 
körökben felkeltsük, jók arra, liogy az eszményi állapot 
utópikus képének csillámát feltárjuk, de arra, hogy azok 
alapján országokat szervezzünk, azokkal kormányozzunk 
a nemzet nagy érdekeinek és intézményeinek megóvásá­
val, arra a szabadelvüség teljesen alkalmatlan.(Úgy van! 
Úgy van! Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) én nem 
is ismerek különbséget az absztrakt éa konkrét szabad­
elvűsé" közt; az nem létezik, Innom van egy hamis 
elmélet, a melyet szabadelvüségnek neveznek, (ligy van! 
Halljuk! bulielöl,) moly nem egészében hamis, hanem 
hamis abban az általánsá ban, u melyben felállittatik; 
hamis, ha annak minden állapotra általános érvény tu- 
lajdonitlalik; ha azl egy csalhatatlan kánonnak tartják; 
és mert tévednek az általánosításban és azért kell n 
szabadelvüsógct oly gyakran megliazudtolniok, valahány­
szor gyakorlati politikát űznek. (Élénk derültség és tet­
szés a bal- és szélsőbalon.)

Hát a szabadelvüségnek, mi a követelménye az én 
felfogásom szerint, mert az sem nem abstract, sem nem 
konkrét, az egy élő elv, a mely szerint országoknak 
törvényeket hozmok, országoknak kormányozniok, a 
nemzet összesége érdekében kell — mi a sznbadelvü- 
ségnek a követelménye ? A mit t. képviselőtársam oda­
állít, mint abstrakt szabadelvű követelményt, az soha 
sem volt a szabadelvüség követelménye; az évi parla­
mentek, az ösgyiiléseknek feltétlen joga, hatásuk, hatal­
muk alatt, pillanatnyi hatalmuk alatt tartani a képviselő­
testületeket, ez n szabadelvüségnek soha sem volt köve­
telménye, ez a legszélsőbb dcmokracziának a követel­
ménye, ama legszélsőbb demokracziáé, a mely nem 
csal; képviseleti rendszert akar, hanem a mely a köz­
vetlen domokracziának követelményeit n eg ak írja való­
diam minél nagyobb mértékben a képviseleti rend­
szerben.

Mikor köztársaságokban, különösen, ha bizonyos álla­
potok és viszonyok fennforognak meg van annak a maca 
értelme ós némely alkotmány kérdésekre nézve czél-

r-Z'rii-é/e is. De útiban egy ált«’'-nos és mindenütt 
alkalmazandó igazságot csak a IV eau télé «'.nManus 
tanok íöliéllon liivei, a jacobinti < a chariistair talál­
lak. fisuk ily Inni!: liivei hihetik :iy.l, hogy a nép érdeke 
csak akkor van igazán képviselve, a nemzet akarata csak 
akkor van biztoMíva, ha az ősgyülések folytonosan irá­
nyozzák a parlament működését.

De ez nem az a felfogása a képviseleti rendszernek, 
melyen ma az alkotmányos monar-liiák, merem l ondani, 
minden jelentékenyebb köztársaság alkotmánya ala, n ,nem a 
szabadelvű pártok felfogása, nem is az a felfoga--, mely 
alkotmányunkba be,van irva, s in annak sz Dinével 
össze van forrva. Ok abból ind: ki, liogy a feladat
az, hogy a törvényhozás úgy vczti'ssék. hogy a 
közvetlen és naponkint nyilatkozó népvéleménvnck s 
érzelemnek minél feltétlenebből ; legyen rendelve a 
parlament, hogy a népvélemény in adózásának meg kell 
látszania a parlamentben, mert cs: igy képzellek ma­
guknak hatályos népsouverainilást. »en van az, hogy 
ők az évi parlamenteknek voltak mira ai, innen van az, 
hogy ők még azt sem akarták ino.-m^edni, hogv a par­
lament törvényeket hozzon, hanem akarták, bo: y azok 
utólag meg sankeziója alá terjesztessenek az ő.-g ülések­
ben összegvülekezclt népnek. Ez igenis a i ;ü dc- 
mokracziának iránya és felfogása.

De az a képviseleti elv, melynek alapján nemcsak a mi 
alkotmányunk, hanem minden köztársaság áll, még a 
legnagyobbak is; az amerikai, a íranczia a jelenkorban 
nem azon felfogásából indult ki a képviseletnek, hanem 
abból, liogy az intézményekben igenis biztosilni kell egy 
hatályos politikai felelősséget lefelé a nemzet irá­
nyában, mert a képviselőnek egy felelősséget kell 
elismernie, és csak is azt: egy hatályos poli­
tikai felelőséget lefelé. (Úgy van ! balfelöl.) S 
ugv fogták fel a képviseleti rendszert, hogy a képviselő 
szolgálja talentumával, belátásával, meggyőződésével, ta­
pasztalásával a nemzetei, s ennélfogva meg kell neki azt 
a függetlenségét adni, liogy magatartására a közvéle­
ménynek pillanatnyi hullámzása ne hasson kényszerítő 
erővel, no is térítsék cl felülről jövő befolyások felada­
tától, hanem az ö állása biztosítsa számára azt, hogy 
belátása, meggyőződése és lelkiismerete szerint a jobbat 
választva, számoljon annak idején politikai küldőinek. 
(Élénk helyeslés báliéiul.) i\ szabadelvüségnek az az 
elve van beírva a mi alkotmányunkban s ezt akarjuk 
mi fenntartani s hatályossá tenni. (Úgy van! balfelöl) S 
legyen szabad ebhez hozzáfiiggeszlencm, hogy mikor 
mi azt akarjuk, hogy a képviselői mandátum tar­
tami no hosszabbillassék meg a nőikül, hogy biztosítékok 
szereztetnének arra nézve, hogy a politikai felelősségnek 
érzete befelé, t. i. a nemzet és a választók irányában 
erős és hatályos legyen; meri ez a lő: akkor az a 
meggyőződésünk, ho"y mi a valódi szabadelvüség elvei 
szerint járunk cl. (Elénk helyeslés balfelöl). Nem az 
abstract, nem a konkrét szabadelvüség, hanem azon 
szabadelvüség szerint, a mely alkotmányunkat teremtette 
s a mely szellemben alkotmányunkat, minden visszaesés 
daczára, fejleszteni akarjuk. — Do azt a kérdést is 
lehet li nni s elismerem sok jóhiszeműséggel, vájjon a 
politikai felelősséget a nemzet irányában, — a mi egy 
feltétlenül megkívánandó kritériuma a képviseleti rend­
szernek, — valóban gynngili-e a törvényjavaslat, úgy a 
mint van, gycngitcnú-c az öl évi mandátum ? Engcdel- 
met kérek, hogy erre egy pár okot elmondhassak «Meg­
lehet, hogy a koczka már cl van vetve, meglehet, 
hogy a törvényjavaslat sorsa e pillanatban már 
cl van határozva, de nem gondolom, liogy vesztegetem 
az időt, ha egy pár okot még felhozok. (Halljuk! Hall­
juk!) Mindenekelőtt nem az ötévi és háromévi tartam 
áll itt mint abstrakt elő egymással szemben, nem ez a 
kérdés; a kérdés az, a mit itt cl kell dönteni; valljon 
ugv, a mint képviseleti viszonyaink jelenleg állanak, 
minő hatással fog bírni, ha a tartam egyszerűen öt 
évre felemeltetik? Nem ezélzok senkire, de képvisele­
tünk egyik nagy bajának ma azl tartom, bogy a politi­
kai felelősség szálai a képviselöházban a nemzet irá­
nyában gyengék és hatálytalanok, és a politikai függés 
szálai felfelé és más irányban túlságos erősek. (Úgy van 
a baloldalon.) S ha valaki javítani akar képviseleti 
rendszerünkön, javítani ama értelemben, hogy ne jussanak 
nagy függésbe a közvélemény hullámzásától, de hogy 
ébren tartassuk a képviselőben a politikai felelős­
ség érzete, és hogy e politikai felelősség-érzete képezze 
hatályos motívumát eljárásainak, szavazatának: akkor 
nem arra van szükség, hogy mindent érintetlenül hagy­
va, a mandátum időtartama felemeltessék, de hogy el­
távolíttassanak azon akadályok, melyek meggyengítették, 
sok tekintetben hatálytalanná tették a képviselőben le­
felé való politikai felelősség érzetét. (Elénk helyeslés a 
baloldalon.) Legyen szabad erre egy pár tekintetet fel­
hozni. (Halljuk!) Ha mi megint csak abstrakte beszé­
lek — érintetlen meghagyjuk a költekezésnek, a korrup- 
cziónak, a választási kerületek vásárlásának, a választá- 
lásoknál előforduló társadalmi nyomásnak, a kormány 
befolyás oly nagyban Icnyiigödző szálainak és erőszakos­
ságának gyakorlatát, úgy amint azok eddig dívhattak, 
lm mindezt nem bántjuk;... de a mandátum tartamát 5, 
évre felemeljük, az csak világos, hogy a lefelé való po­
litikai felelősség érzete a képviselőkben meg fog gven- 
gyiilni. (Úgy van! balfelöl.) Hiszen a ki megvásárolta már 
azt a kerületet, vagy a ki tudja azt, liogy ő pénzzel vá­
sárolt kerületet, kérdem,, nd-o az valamit választóinak 
politikai véleményére? Ó azt mondja: megfizettem,meg­
vet lem a mandátumot, nőm mondom, hogy vissza él 
vele, nem mondom, liogy magának vagyont, kárpótlást 
szerez. Nincs meg benne élénk érzete a felelősségnek, 
nincs meg az a tudat, a mi nélkül nincs tisztességes és 
helyes képviselet (Úgy van! balfelöl.) és ma emeljük föl 
a mandátumot 5 évre, de no változtassunk semmit annak 
lehetőségén, hisz az illető, ö újra arra fog számolni, 
ugyanazon eszközökkel fogja megszerezni a mivel ezelőtt 
megszerezte állását. Még az a remény kecsegteti, hogy 
már ismerik, hogy már a múltból biztos, lekötelezett 
emberei vannak.

Nem állítom azt sem, hogy megvetését vagy kicsiny­
lését okvetlen nyilvánítani fogja választói iránt, már az 
ildom arra inti, hogy kímélje őket, de érzi azt, hogy 
nincs meg az igazi kötelék, a mely nélkül a képviselet 
nem valódi.

De tovább megyek, én tudom, és itt legyen szabad, 
nem a mi történetünkből, hanem ártatlanabb dolog — a 
külföldről beszélni Anglia,történelméből, (Halljuk! Hall­
juk !) hogy igen sok tisztességes derék ember, valóságos 
éke és dicsősége az angol parlamentnek, oly ember, a 
ki novét és tetteit cilöriilhetlen belükkel irta be a nem­
zet történetébe, vásárlás utján jutott kerületéhez. De ott 
mit mondtak? Mcltóztassanak csak Sir Sámuel Romilly 
leveleit elolvasni, azt mondták; igaz, ez baj, ez rettene­
tes visszaélésekre vezet, de mégis jobb egy másnál, jobb 
annál, midőn az ember a maga megváltoztatását egy pár ha­
talmas embernek, egypár kiváló szocziális befolyásnak kö­
szöni, a midőn a képviselő ezen egy pár hatalmas ember erea- 
turájává válik. (Úgy van, balfclol), És kérem, mondjuk, 
liogy ha 5 évre meghosszabbítjuk a mandátumot, de 
semmit sem teszünk az fives szocziális befolyás és az 
ellen, hogy egy pár hatalmas ember küldjön fel képvi­
selőt, hiszi-o n t. ház, hogy ez a képviselet igazságos­
ságának, hűségének emeléséhez hozzá fog-e járulni vagy 
pedig azon befolyások meggyökereztetésére, még hatal­
masabbá léteiére" és megerősítésére vezet, a melynek léte­
zését kisebb vagy szélesebb körökben, fájdalom mind­
nyájan kénytelenek vagyunk elismerni, de a melyet 
fönntartani, vagy még hatalmasabbá lenni, senki sem 
akarhat ?!

És most beszéljünk a legkényesebbről, a legutolsóról, 
a kormányról. (Halljuk !) Horváth Boldizsár t. képviselő- 
társam egész nyíltsággal beszélt és ekkor csal; köteles­
séget teljesített. Azt monda, ha van olyan képviselő, a 
ki kormánybefolyásnak köszöni megválasztatását, az füg­
getlenebb lesz öt évi tartam mellett. Én azt hiszem, hogy 
ü nagy illúziódban van. Nem tudom, hogyan ringatta 
bein magát, nem tudom meddig tart. De legyen ; indul­
junk ki egy feltételezésből, legyük fel, mintha volnának 
képviselők ebben a házban, a kiket kormánybefolyás vá­
laszt meg, a kikről feltételezzük nem is azt, liogy kizá­
rólag a kormány küldi, hanem azt, hogyha a kormány 
nem támogatta volna, nem ülne itt és nem fogna újra 
ide jönni. Ha mondom, van ilyen képviselő, erre nézve 
Horváth Boldizsár t. barátom azt mondja: ebből a szem­
pontból sokkal jobb a képviselőhöz mandátumának föleme­
lése, mert 3 év alatt nagyobb függésbe van az illető,min ha 
üt évre válaszlalik, mert a haláltól is csak akkor félünk, 
ha az közel van.

De vájjon ez lesz-o a hatás ? Nézzük csak legelőbb 
erkölcsi í zempintból •— csak ilyen alakban akarok most 
erről beszélni. Én régibb időben nem egy kormánypárt'
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nem ebben .. pnr- 
umem vgy másik-

barátom;|! hallottam olyanoktól, a kik lulnyoniolagk ' mányi 
befolyás nii-üet; választattak meg, (Egy hang a szí! " bal­
oldalié: . Sokan vannak !) t. jvuk í<' 
lám. iitbi-n .üerültség a baloldalon) 
ban. a mely volt, a kik az! mondták, ^Halljuk! i’lfalijuk!) 
>ngun kormány támogatása mellett választottak meg, 
hí meggy,.zvJóséin ellentétbe jii a konnúnynyal, er­
kölcsi kule e I ég.mi lehetőleg nem szavazni ellene, ha 
arról '.'yiv.mu m meg, hogy az, a mit a kormány kivan, 
rósz es ve zi.lyes az országra nézve, akkor kötelességem 
a szavazástól tartózkodni, La oly snlyos volna az eset, 
hogy épen nem térne össze lelkiismcretemmcl, hogy vele 
szavazzak; és ha elmaradnom sem szabadna, kuteles- 
ségem leköszönni, mert nem illik, hogy a kormány be- 
folyu ával választatván meg, mégis ellene szavazzak. 
Mé.iizódn tk-c gondolni képviselőtársaim, hogy ily fel­
fogás mell,dl — mimldi egyéb maradván úgy, a mint 
van, és semmi sem ló; t nvé:i arra nézve, hogy ilyen 
megválasztott min 1 kevesebb legyen, mondom méltúz- 
tatnak-e gondolni, hogy a mandátum kiterjesztése ily 
h -1; ze ben a politikai felelősséget és függetlenséget 
cm di-e :

A -z, nők tovább polemizál Horváth Boldizsárral, ki- 
• v ii! . hogy a törvényjavaslatot ívni fogadja el, s azu­

tán áttér a ; általa beadott haiaroz. javaslatra. Néhány 
megjegyzés: tesz az előadónak trr- teli észrevételeire, 

miniszterelnök tegnapeltitti beszédé;c relleklálva

EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER lő.
az egyetlen mód orré az, ha ritkábbakká tesszük 
azo.iat, akkor uraim megint azon országik i.é!- 
uá;a. melyek e részben sikeresen járlak el, arra 
tanít engem, hogy mindenekelőtt az erkölcsi érzés fel- 
ebresztuselül kell várni azt, hogy egy halálvos legiszláczió 
elielu egyen. 'Elénk helyeslés ballelöl.) Általános okos­

kodásoknak nem adják meg az emberek magukat, (Tet­
szés balfelül), de vgy enquet-ben kinyomozott konkret 
tényék összegének mindenki meg fogja magát adni, (He­
lyesles bal félő!) az ellen senki -m protestálliat és min-

da, az ürügyek alatti 
és fékezése elöl. Es lm

denki szegyeim fogja, álallnni 
menekiilé-t mindennemű vissza 
ily enijuel lelt volna, az teremtett 
nem párlszempontból, de egy általános 
o házban és özei, kívül az égész orszá 
Indian erővel kö-odelle

vo'na közvéleményt

azután 
igy folytatja:

lg é.'.em a mini z>ro!nük ii.il.itkozal.il, hogy ö ki­
zárva mind« n la ás !., ...ed. ti-zlaii választási eljárásra 
*-s a vak. .;-i \.-szaélés kre némc* üt elmon.lotl.táal
in into, id.t fogja \ nni. és élni fog ez irányban
k i- .nv:n síjogaval az irányban, hogy minő hatályos 
I k . < pv. ig tónényhozasiak is történjenek • ly
<• • v •1 ji• • • ek nem akarom

n.igvubb koriikbcn-e, de léteznek, 
...i; amik. Ea igy ... tettem é.s bár 
de t,midin seu.mi ok ni-s az olieii-

italni kisebb vagy 
megukadalv 
kmiuieiva,

lehetöle_ 
nein volt
kézié e. • sí . '•*: komolvan egé-z '.nriloivjében veszem 
beszédemnek ezt a vészéi. En úgy értett mi, hogy a mi­
niszterelnök ur hajlandó ez előterjesztést meglenni 
I eg a elen országgyűlés tartama alatt, hogy ne men- 
j ma az K nélkül az u, választások elv, midőn a ház 
t .-.émes 11 szóbeli és kélsógkiviil a közvéleménynek tete­
me- részében is az a nyugtalanság uralkodnék, hogy 
n ni történt meg mindaz, legalább nem történt komoly 
kísérlet arra, l.igy ,i visszaéléseknek gát vettessék.

Ha igy értette a miniszterelnök ur, én részemről üd­
vözlöm öt, s miután csekély személyemre i.s i-zélzás tör­
tén' ama alkalommal, hogy én is gondolkozzam fölötte és 
közöljem gondolkozásom és vizsgalatom eredményét a 
miniszterelnök úrral, próbáljuk meg egyetértőié" eljárni: 
én e felhívási elfogadom. A mi az én közreműködése­
met illeti, támogatásommal abban az irányban, hogy a 
választási visszaélések minél hatályos.-abban fékezi esse­
nek, élőié is biztosíthatom a I. miniszterelnök urat, sőt 
b;zí i-itva lehet meggyőződésem szerint az egész ellenzék 
támogatósáról is, minden rendszabály tekintetében, mely 
ez irányban fog kezdeményezletni. (Uaz 1 Ugy van! a 
baloldalon.)

Nem is akartam kicsinyeim, a mit a megoldás nehéz- 
ségeiröl, t. i. a választásokat vezető elnök é.s egyéb hi­
vatalos személyek felelőssége szempontjából, valamint 
arról a miniszterelnök ur mondott, hogy ha óvatosan 
nem járunk el a bűnös izgatások zabolázásáru vonat­
kozó intézkedéseknél, az könnyen a választási .szabad­
ság csorbítására vezet, úgy hiszem, hogy én is ismerem 
eme nehézségeket, ismerem eme veszélyt, hogy ha eb­
ben tulmennénk, meghiúsítanék magát a czélt. de a nél­
kül, hogy arra igénvl tartanék, hogy felfedeztem e nehéz­
ségek elhárításának tiikát, szabadjon ama meggyőződésemet 
kimondani, hogy nekünk nincs más utunk, mint más 
törvényhozásoknak. I. i a szükségeseket meglenni s eset- 
I g ha két rossz közül kell választani, a kisebbet vá­
lás -.vini. IHelyeslés a baloldalon.)

Ezek után igen örülnék, ha emez értelmezésemet a 
miniszterelnök ur megerősítené, szabadjon indokolnom 
í zt. En mind e nyilatkozatnak dac-zára fentartom ha­
tározati javaslatomat, és meg akarom röviden mondani 
a t. háznak, miért terjesztettem elő határozati java-lato­
mat

kai ,i
azukiii
nélkül

miért tartom azt fenn. 
g ndoi ni, hogy a miniszterelnök ur

a mit inkább elménezkedés 
hogv nem méltányos az. Low az

arra súlyt 
kedvéért lio- 
ellenz- k azt

n

e.’.ekr.- 
rá z ó

!.- :o • idják el határozati javaslatomat, mi- 
rv. ii-.j.T.t nz < lü-nzék nem fogadja el. 

kei!., tartaui vn kiilönbözö. A lurvényjavasla1 
. ni t.ir'alonu'ial : r, — a kormány azt kö’.idczü- 
rja e ujganta r.i: a mi ha'nrozali javaslatunk e-ak 
vizsgák'.to- ál..1.1. ; -• kii'. hogy bármi ivón an 

- ■ !: ...a lenni. A k-1 «» k zt i, hát párhuzamot 
Írbe!

ni ok az, a melvl öl a miniszleielnök ur ellenzi n 
•Ili v.-la'o!. Az i'gyik oá az, in. 11 szilire hozná 

!•- I /g -- *' ■ai'ás minden kérdését. En azi gnn- 
■ •• s. ila in .'tózta ik ama lialA.ro.: ili a\ :i"
I I. : megnéz-.i, a:: semmi egyébre nem vo<«aUu- 
!-.• n né-. . v . . Ikvsz éré , > a vála-z; -i .

a min: a \m-aat-lé-ek b ki-zéséie. He mi; >1 
a miniszter. Imik in w akm a a kérdést konsziih'- 
:d i ’ emu a v lnsztáei jog kiterjesztésének, az 

ii kom; ,i ihiliiftsiiak a kei : letek uj beosztásúink kente- 
s- : eyvi nesen és hátán,zoltan kizárja határozati javas­
ban k.

A ásó !ik ok az. hogy egy végnélküli vagv t red- 
-■ 1'11; I e vagy nehezen eredményre vezető empiéte 
v-'dna. - zahadjon orr azt f. lelni, hogy a lehetőség, hogy 
a u - :i j viselő m gjelrnl et a bizottság elölt, nem 
von a maga után, 1 ogy mind a négyszáz megjelenjen, 
de hogy a lehetőségei m k* 11 adui, azt beszédem végén, 
a inelv következik, i.iugi. unióin.

A bar ., I a. I gv I z 11.;. Iliim,-k fel. ha el fogadtat- 
: ex. mn.;..a a visszaél -ek Mag« ami szagon oly altalá- 
n .-„k volnának, h»gy r.-iuikivúti eszközök szükséges.-k 

orv. shisára. Ea! t. ha/, egyet itt megjegyzik. E- 
•z az. hogy igenis én a v.s-za L seket áiialános.aknak 
-rom, igen.s azt hiszem, hogy ezen |,áz numb n tagja, 

i.'-:ili magái, épen így vélekedik. Az pedig, hogy 
határozati javaslatom azt involválja, hogy oly rag- ok a 
',-sznél sek, hogv r n-ikivuli c-zközök .‘Ziil.svg-.-- k. a

-vek fi Ih'Zath.k a i,.-!i,ie.s eszközük k -z.- laHozn.ik,
• in.-g vagyok győzöd.v, hogv a rendes eszközök töké­
letes u el gondol;.

He megmondom, mi i-.z oka, hegy eme határozati ja- 
a a a beadtam és jelonkg is fen ártom. Az ok először 

az volt, a mi most vlvs- t, m-.'ii a kormány mereven
* lutri-, ott korái ban ír. v.V ’I minden erre vonatkozó 
kezdoményezést. Ez az ok elesett. De a többi oá áll. 
in gy meggyőződésből -zminl a vi--zaélésekkel, a kor- 
rupezióval és veszteg-1-' vl és a jogo-itlan befolyás e 
kiiü nböző nemeivel szemben vgy hatályos és gyakorlati 
törvényhozás csak akkor l- lietséges, ha az ember a tény- 
I-g sen alak ét viszony.-!:, a tényleges tapasztalatok ösz- 
‘ze-,<,'-! I.irja és ebből akarja kivonni a gyakorlati sz.i- 
D«ly..k minő,égét. Ha n-'- .-.uk más országok törvény, 
hozását, soha ilyen vi-jrzm'-lések ellenében egy bnlálvós 
egiszlúcsió-eiiqiiola n.'-iá I nem keletkezett. A legpbh

miniszterelnök ur képes régéről 
is érvelés kedvéért legyük tel, 
megvallom őszintén, hogy má­
jává.,! .tarnak támogatni r.éikul, 

lm hintek és tényleges \iszo-

Véivmériyi y.-I vagyok 
és gyakorlati belátására 
biz-, m ünrnagamiie.n, < 

tai'nsztaia
kulónö-on a tényl :gv- 
nv..k i belő (el,os előf 
halá5ti t-n vényhozást 
l.i . a no. m V» nem 
tehetné és annyival i 
U5-z.miések a sz-.U,'.-

in. egy

át, mert a vi-jzael
mert az emberi «-i «M;
e.-zkvzuket talál lel1 a E
hyox bűz épen fz: ik5Űgi
a ii.iali, liogy a tűi ,y:«-"«
t e azért 1-. liogy >:r.iiuú
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■ km lati oi vi -szer megtalálá­
sára, é; ha amaz országok Inpaszialalát nézzük, a me­
lyek hamlyos intézkedést tettek, azok csak ezen az 
utón indullak és nem máson.

E! van még egy ok, melyet nem hallgathatok el. A 
közvélemény ernyedtségét ebben a házban é.s ezen a 
házon kívül li.-l kell zavarnunk és a közvéleményben itt 
e Lázban és ezen kivid mag kell teremtenünk az aka­
ratot arra, hogy ezekkel a visszaélésekkel számoljon le. 
(Helyeslés Lidiéiül.) Mert mikor a visszaélés az erköl­
csösbe élte l e magát, mikor azt tapasztaljuk, ho.y az 
emberek szerelnek arra a kényelmes állapotra állani, 
hogy nem leint segíteni a visszaéléseken, hogy

közvéleményt itt 
egész országban, mely leviv- 

volnn azt, n mire oly nagy szük­
ség van erélyes gyakorlati törvényhozást, (lilénk he­
lyedéi a bal és ailsö balon.)

A lói pedig, hogy ez ugy tűnik fel a világ és Európa 
elő! mintha Magyarországon nagy mérvűek volnának 
a -. asztási visszaélések, ez az ok én reám nem hal. 
“1 ur malus ineura'a vulnera c-elat», a gyógyitallal! 
S' 1 í.nek nem a:-, elfedésében áll a feladat, hanem in- 

a leghatározottabb feltárásában, és ha mi a polili- 
magasabban álló s érettebb nemzeteket vcszszük, 

i mindig az jellemezte, hogy ily hand- szégyen 
a legnagyobb nyíltsággal vizsgálták saját bajaikat,, 

(Li.m; helyeslés a bal és szélső baloldalon.) — Külön­
ben könnyen jutunk egy oly elernyedt közvéleményre 
melv sem a bajokat eltűrni, sem azok orvosságait meg­
bán: nem képes.

E.z ok voltak az okok, melyekből én ezen az utón 
proczedi.ini akarok, melyek miatt én nem kicsinyéivé a 
a kormány nyilatkozatát, de mint hatályosabb és jobb 
utal, mégis fenntartom a határozod javaslatot és aján­
lom a t. háziak elfogadásra. (Elénk helyeslés és éljen 
zó' hal felől.)

Horváth Boldizsár személyes kérdésben szólal fel 
Szilagyi Dezső ugy látszik tévesen fog!a fel az ő beszé­
dút, a melyet ugy reprodukált, mintha a szónok az 
absztrakt és,konkrét szabadelvüség között különbséget 
tolt volna. 0 kimondotta, hogy a szabadolvüségnok 
ezoija a népszabadság biztosítása, s e ezél változatlan 
minden körülmények között. Hanem abban a kérdésben, 
vájjon ezt a czélt, mely eszközök által érhetjük el többé 
vagy keyésbbú, igen is az opportunities, a czélszorüség 
törvényei döntenek. (Ugy van! Ugy van! a jobboldalon.) 
U azt mondta, hogy nem látja ellentétben állónak az 
öt éves mandátumot a szabadéiviiséggel és épen azért 
azt feltétlenül megszavazza. Szilágyi szintén nem látja 
ellentétben állónak, mert feltételesen megszavazza. A 
különbség tehát köztük csak az: ő megszavazza, a mit 
jónak Ed, feltétlenül, Szilágyi megszavazza bizonyos fel­
tételekkel. (Ugy van! Ugy van I Élénk tetszés a jobbol­
dalon )

Az ö véleménye az, hogy az öt éves mandátum a 
kitűzött czélokat leginkább megközelíti. A bárom éves 
mandátum nem biztosítaná kellő mértékben a parlament 
függetlenségét felfelé, ellenben a mandátumnak üt évnél 
hosszabb tartama feloldaná a függőséget lefelé. (Felkiál- 
!a‘uk n szélső baloldalon : Ez nem személves kérdés! 
Elénk felkiáltások: Halljuk! Halljuk!)

Hosszas politikai pályáján a szónok megtanulta nem 
Icve-zleni össze a szabadi lvüségcL a népszerűséggel.
• Élénk tetszésnyilvánítások a jobboldalon.) Igen könnyű 
szabadelvűnek lenni ott, a hol a népszerűség tapsaival 
találkozunk, de vannak a szabadelvűséinek nehezebb, 
komolyabb perczei is, a midőn cgy-egy clőitélett-l kell 
szembeszállanunk. (Ugy van! Ugy van! a jobboldalon.) 
Ilyenkor rendesen félreértés, megtámad!alás a sorsuk. A 
szónoknak kijutott már mind a kettőből, ilp hála Isten 
a jövő még mindig meghozta igazolását. (Élénk helyes­
lés és tetszésnyilvánítások a jobboldalon.)

Szilágyi következetlenséggel vádolta a szónokot azért, 
hogy oly nagy súlyt helyezett a választási visszaélé­
sekre, és még sein járult amaz indítványához, hogy a 
választási visszaélések tárgyában egy bizottság küldessék 
ki. Vannak az ellen élten, a kik még emlékeznek ama 
21-es bizottságra, mely 187-í-bon kiküldetett. A szónok, 
mint a Deák-párt tagja a Deák-párt kebelében kérte a 
kormányt, hogy ez indítványt no fogadja el. Azt mondta, 
hogy vagy érez a kormány magában erőt a La,ok or­
voslására és akkor a gyeplőt no ereszszc ki kezéből; 
vagv pedig, ha nem érez, akkor lépjen vissza és en­
gedje át helyét utódainak, hanem ü a parlamenti hizolt- 
ágot mindig veszélyesnek tartja, mint olyant, mely dcpla- 

eirozza a parlamentet, mely a parlament súlypontját 
innen a plánomból a bizottságba helyezi ál. Szavai akkor 
elhangzottak: s mi lön az eredmény ? A kormány bu­
kása nemcsak, sőt a Deák-párt bomlása is itt vette kez- 
delet. (!' elkialtás a szélső baloldalon: Ez nem személyes 
kér lés ! Zaj. Elénk felkiáltások: Halljuk! Halljuk.)

Az elnök: Kérem a l. képviselő ura!, méllózlnssék a 
házszabályok rendelkezése szerint lehetőleg röviden nyi­
latkozni. (Mozgás.)

Korvác Boldizsár: A következetlenség vádja ellen 
-.é li »ingat. (Iliill.uk! Halljuk !) Akár azt a módozatot 
I ';-i 11 -'; el. a mit a miniszterelnök indítványozott, akár 
pedig elfogadják azb hogy az opnozicziú ragadja meg a 
kezdeményezi;l: a szónok mindkét esetben minden gya- 
koriali javaslatot, mely a választási visszaélések meg- 
hZ'iii'-iós.P-e v-zedi'!, egész erővel támogatni fog: ha­
nem, habár maga maradna is a házban, a parlamenti 
bizolD-ágot, — a mely a parlament súlypontját innen a 
plemaiiból a bizottságba helyezné ál— megszavazni nem 
l’°?i-,.i mtrt a parlamentarizmusra nézve ebben élet- 
ve-zeL.l lát. (Hos-zantartó élénk helyeslés és tetszés 
a jobboldalon. Zaj.)

Szilágyi Dezuö személyes kérdésben és félreértett 
szavainak helyreigazítása vcg. lt szólal fel. Biztosítja llor- 
vátliot, hogy az. a mit mondott, személyes támadás jel­
legével nem birt. Ha Horváth a múltban való keserű 
megtámadásról emlékezett meg, melyeket el kellett vi­
selnie mái oldalról, kéri kiilömbözlesse me" a szemé­
lyi s meglámadásoktól n vél- méiiyeknek lehelő kimóletes 
lóim h.in előadott, do mégis valóságos harczát. (Helyes- 
le- halfelül.) Ilonái li l!ol(!iz-úr félreértette őt, midőn in­
dítványai ugy jellemzi, hogy az a politikai horderejű 
nagy kérdésüket, melyeket a dolog természeténél fogva 
vagy kezdeményezni kell a kormánynak, vagy heíyét 
elhagynia, el akarja a kormány kezéből venni, mert ama 
Lhcs 21-es bizottság, mely a Deák-párt idejében kikül­
dőiéit az ország összes pénzügyeinek rendezését az 
egyedül hivatott felelős kormány kezéből kivette és akár 
ege bizottságának kezébe helyezte át, mely aztán szétoszlott 
és senki sem veit felelős. (Ügy van! bal felöl.) Nem ily 

ez, hanem a választási visszaélések 
(örvényhozásra kiküldcndü cn-piciiéröl van 

t minden ország kiküldött, u mely politikai 
parlamentarizmus tekintetében bennünket 

és Horváth is mintául fogja azt le- 
t Horváth eme télroórlés alapján «die- 
a í.'i van világosiivá, l.a logikai követ- 
' jirni, erk icsileg indítva lesz arra,
• i elfogadja a határozati javaslatot.

1 • “* helyeslés a Ital é-. szélsőbalon.)
Tisza " álmán rniniszlereltiuk :t kóvetkezők- 

l'.':i v. u huüuiltilaa:
S r:n i; elégszer megtáimultatott, szavaim is 

fEreiiiagyaióziatlak elég bőségesen, de ezekért nem szó­
lok most; teljesen is oláilanél; a szótól, (Halljuk! Hall­
juk!) lm egyenesen nem aposztrofáltam»« volna, mi 
iránt, midőn nyilatkoznom kell, alig cgy-két rövid meg­
jegyzést fogok tenni a mai nap, velem és a javaslattal 
szemben felhozottakra. (Halljuk!)

Mindenek előtt Irányi t. képviselő urat arra kérem, 
hogy ö ne tegye föl én rólam, hogy én is tudom, hogy 
lo-Í.S elölt volt utasítási jog; (Halljuk! Halljuk I) de an­
nak tudata hozzájárulván aiioz, a mit a múltkor mond­
tam, még csak jobban meggyőz arról, hogy az 18-18. 
előtti törvényhozási állapotból analógiát vonni az 1818 
utánira egyáltalában nem lehet. Tehát nz utasítások 
ügyének felíiozásával csakis erösbödölt az én akkori 
arguinonlácziúin.

Az igen t. képviselő ur azt kérdezte Horváth t. kép­
viselő úrtól, hogy nem volt-e gyanús előtte, midőn azzal 
argumentált, hogy az 5 éves országgyűlés alatt a kép- 
vEelüliáz függetlenebb lesz a kormány befolyásától mint 
a évi alatt, mert akkor inkább lehet kormánybuklalás 
benn a házban, nem lelszelt-e előtte gyanúsnak, hogy 
azt az érvet a miniszterelnök i.s használta és a jobboldal 
azt helyeselte? Bocsásson meg a t. képviselő ur, épen 
ü tele még eddig azt, hogy az intenczíél;

évekkel ezelőtt kimondott meggyőződésem az, a mit 
Horváth t. képviselő ur is mondott, én is mondottam az 
öt éves országgyűlés lehelő eredményére nézve a kor­
mány helyzetével szemben: és lm mind a mellett az <;i 
évi mellett vagyok, és ha helyesli az 5 évi mandátum1.', 
vonatkozó törvényjavaslatot és ezt az argumentumot a 
szabadelvű párt, ez csak azt jelenti, hogy mig keve­
sebbszer emlegeti, mint mások, hogy csak a közügy ér­
deke lebeg szeme előtt, /le ténveiben tisztábban, -határo­
zottabban az vezeti. (Élénk helyeslés jobbfelöl. Ellen- 
mondások ballelöl.)

Megvallom, nem értem az argumentácziót, a mely azt 
mondja — Szilágyi t. képviselő ur kíméletesebb hangon 
— mások más hangon, — hogy a választásnál elért 
többségei e párt most a kormány hatalmának és a visz- 
szaélésoknek köszöni és azután a gyakoribb választások­
ban az alulról való nagyobb függést látja. Kngedelmot 
kérek, ez a lehelő leghatározottabb ellentét; meri

többséget: 
viszi, an-

lm csakugyan a kormány választatja a 
akkor minél gyakrabban az urna elé 
nál inkább magától függővé teszi és minél inkább 
nem őszinték, nem valódiak a választások — mint 
ün'ik mondják —. annál inkább nem áll az, hogy azok­
nak gyakori ismétlése a képviselői fa választóktól füg­
gővé teszi. (Élénk helyeslés a jobb oldalon.) Ne méltóz- 
tnssék soha sehol egyik tulzásbó! a másikba esni, s 
egyszer oda festeni a kormány befolyását mint isten 
tudja, mily nagyol, azután pedig, — hogy ismét más 
irányban argoné, utálhassanak — ezt elfelejteni és azt 
mondani, liogy a választások gyakorisága által a válasz­
tóktól inkább tétetik függővé a képviselő Ily állítások 
lehelnek jók egyének és pártok megtámadására, do vala­
mely állítás igazságának bebizonyítására soha sem jók. 
(Ugy van! jobb felöl.)

De a t. képviselő ur azt is mondotta, feltéve egyál­
talában, hogy az öt évben csakugyan szóba jöhetne a 
kormánylniktatás, hogy nem ismerik a miniszterelnököt.

Szilágyi Dezső : Sem ezt, sem a többit!
Tisza Kálmán miniszterelnök : Tudom. Ugy látszik 

a t. képviselő ur most még — később, remélem, ki fog 
belőle gyógyulni — abban a hitben van, hogy a ki 
egyszer o székbe beleül, az semmi egyébre nem gondol, 
csak hogy itt maradjon. (Derültség jobbfelöl). Nincs és 
nem is lehet kétség az iránt, hogy a parlament felosz­
latásának joga megvan egyfelől, nem a kormánynál 
ugyan, de a koronánál, a melynek a kormány tehet az 
iránt javaslatot: mégis néha kivételesen akadhat oly 
miniszterelnök is, ki inkább elhagyja helyét — higy- 
jék meg most van ilyen, mindig lesz-e, nem tu­
dom — semhogy igen nagv ok nélkül — a nélkül, 
hogy teljesen bizonyosan láthatná a nemzet, köz­
véleménye, mely meílelte van, az országot egy idő­
közi választásnak kitegye. De — mondom — előállhat 
az eset bármely miniszterelnök mellett, — nem mondom 
ha élek, hogy az én életemben, vagy az ón minisztersé­
gein alatt nem — bogy a parlament lejárta elölt fel- 
oszlaltatik. De hisz a parlamentet ép ugy fel lehet osz­
latni a három, mint az öt éven belül, tehát ez irány­
ban is az argumentáczió nz öt és három év szembe 
állításával semmi eredményre nem vezethet. (Ugy van ! 
jobbfelöl.)

Még csak egyet jegyzek meg és ez az, hogy a t. 
képviselő ur igen ékesen beszél arról, hogy nem szabad 
a hibákat, a bajokat elsimítani, azokat fel kell őszintén 
tárni és orvosolni. Tökéletesen igaza van. De a mint 
nem szabad o hibákat elpalástolni, elrejteni akarni, a 
mint nem szabad a nemzeti erőt és jó tulajdonságokat 
túlzottan előtünlctni, ép ugy nem szabad a bajokát a 
valóságnál nagyobbaknak, a nemzeti jó tulajdonságokat 
a valóságnál alacsonyabb fokon tüntetni elő.

És megjegyzem még a t. képviselő urnák azt is, hogy 
a t. előadó urnák igaza volt abban, a mit az itt felho­
zod ellenzéki választási sérelmekről mondott; mert a t. 
liiloklaliak — nem veszem rossz néven — felemlegettél; 
néha alaposan, mert vannak visszaélések — de igen 
sokszor túlhajtva azt, a mit a választásoknál mint sérel­
mest tapasztaltuk; de arról, — és ezt ismét nem ve­
szem rossz néven — igen bölcsen hallgatnak, hogyha 
ezen az oldalon igen alaposan, néha túlságosan is panasz­
kodtak az ellenzéki választók eljárásáról és nz azok 
által elkövetett visszaélésekről. (Igaz! Ugy van! jobb­
felül. Felkiáltások a szélső baloldalon: Szavazzunk!)

Igenis szavazzunk, igen régen óhajtom, hogy szavaz­
zunk. (Derültség.) Különben megjegyzem, hogy még 
épen (5 pereze, hogy beszélek, s én hallgattam egy órai 
beszédet. (Halljuk! Halljuk!)

Szilágyi Dezső képviselő ur abban, a mit nyilatkoza­
tomra nézve mondott, azt teljesen jól értelmezte. Meg­
mondtam, hogy a választási visszaélések lehető meggát- 
lására nézve itt hallottakat igenis hajlandó vagyok hasz­
nomra fordítva, a dolgot tanulmányom tárgyává tenni és 
igyekezni fogok konkrét javaslat alakjában tisztázni az 
eszméket, de feltételezem, hogy t. képviselőtársain ugyan­
ezt tevén, nagy tapasztalatával — nem a visszaélések 
körül, ezt egyáltalában nem mondom, (Derültség.) de 
nagy tapasztalatával és a választási ügyekre vonatkozó 
törvényhozásokban nagy jártasságával segélyemre lenni 
szíveskedik. Mert ismétlem, általános elvek kitűzése alap-

szives a kép­
konkrét elkészi-

poü'ikai b'zotu 
feletti i-H..--. 
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nem szoktuk meg, 
meggyőződve, hugy

int gyanúsítsa, 
másoktól bőségesen; — de legyen 

igenis legkomolyabb, nem mostani,

ján soha sem fogunk boldogulni. Legyen 
viselő ur azt, a mit szükségesnek tart, 
leni: rajta leszek én is, és azután kombinálni logok. 
Hozzáteszem, bogy abban is igaza van a t. képviselő 
urnák, hogy óhajtom, hogy a ház még a jelen ország- 
gyűlés, nem ez ülésszakának, de czykíusának letelte elült 
határozhasson c kérdésekben.

Még csak egyet jegyzek meg. Bocsásson meg a t. 
képviselő ur, de én az cmjueln összehívását illetőleg 
most h azt tartom, hogy azt csak fontos körülmények 
igazolhatják; de mikor e visszaélések még nem oly ‘ál­
talánosak, az enquél-et c tárgyban nem tartom helyes­
nek, hanem rendes parlamenti eljárás szerint vagy im­
itálja a kormány vagy él az initiativ» jogaival valamely 
képviselő: de ha sikert óhajt, akár a kormány, altár a 
képviselő, már kész, szerkesztett törvényjavaslat alakjá­
ban kell e jogával élnie, különben gyakorlati eredményt 
•lémi sohasem fog. (Ugy van! a jobboldalon.)

Épen azért, mert a határozati javaslat egyfelől áta- 
ánoss-ágban mozog és másfelől, mert a valónál sokkal 

nagyobbnak tünteti fel a bajt: nem fogadom el a hatá­
rozati javaslatot. Hozzá teszem még azt is — és ebben 
tán nem fog kétségeskedni a képviselő ur —■ ha azt

0 li 
ik :

eszköz, mert minden mesterkedés nélküHs törvényt ké­
szíteni ez enquélo nyomán a jövő választások előtt nem 
lesz lehetséges. (Ugy van! jobboldalon.)

Ezek és múltkori nyilatkozataim alapján újból kérem 
a t. házat, méltózlassék az országgyűlés tartamának 
meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot elfogadni, a 
határozati javaslatokat pedig mellőzni, (Helyeslés a jobb 
oldalon.)

Ezzel a vita véget ért; következett a szavazás; 24 
képviselő névszerinti szavazást kérvén, az elnök elren­
delte azt. Első kérdésképen azt telte fel: Elfogadja-e a 
ház az üt éves mandátumról szóló törvényjavaslatot a 
bizottság szövegezése szerint. A szavazás rendjére nézve 
az elnök a Z belül húzta ki.

Ól pereznyi szünet után végbemegy a szavazás, mely­
nek eredményét a küvelkczübbcn hirdette ki az elnök:

Szavazón összesen 450 képviselő. Az elnök nem 
szavazott. Igen-nel szavazott 215 képviselő, 
nem-mel szavazott 130 képviselő, távolt volt 104 
é.s igy 85 szavazat többséggel a javaslat ál­
talánosságban el fogad t alól l.

Ezután a beadott többi indítvány fölött szavazlak. A 
többség valamennyit elvetette, s részleteiben is elfo­
gadta a törvényjavaslatot, melynek végmegszavazásn a 
holnapi ülés napirendjére tűzetett.

Az elnök a legközelebbi ülés napirendjére nézve ja­
vaslatba hozza, hogy holnap délben 12 órakor tartassák 
ülés, melynek tárgyát a ma letárgyalt két törvényjavas­
latnak harmadszori megszavazása fogja képezni. (He­
lyeslés.) A holnapután szerdán d. e. 10 órakor tar­
tandó ülés tárgya lesz a főrendiház családjainak beikta­
tásáról szóló törvényjavaslat, továbbá a főrendiháznak 
nelaláni üzenete. (Helyeslés.)

Ülés végződik d. u. 2 órakor.

A köztörvényhatóságokról szóló 
törvényjavaslat.

A Icépvweltiház közigazgatási bizottsága Tisza 
Lajos gr. elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta 
a törvényhatóságokról szóló javaslat tárgyalását.

A közgyűlés hr>skörét megállapító 44- §-t vita 
nélkül elfogadta a m,odúig.
^ - k. állandó választmányról rendelkező —- 45-ik

Szederkényi nem tartja helyesnek, hogy az állandó 
válasz many tagjai az eddigi 8 év helyett 5 évre válasz­
tassanak. Az állandó választmány elnökének czélszerübb 
lenne meghagyni, mint eddig volt, az alispánt.

Tisza miniszterelnök megjegyzi, hogy a választásnak 
5 évre kiterjesztése kapcsolatban áll ama bizottsági 
megállapodással, mely szerint a bizottság 10 évre válasz­
tóik, s felerészben 5 évenként ujul meg. A főispán el­
nöklésének indoka az, bogy ha a főispántól várjuk, hogy 
a megyei adminisztrál-/'.'-! ellenőrizze s bizonyos tekin­
tetben felelős legyen j,/..|-t, ugy abba a helyzetbe kell öl 
hozni, hogy tudna- is a dolgokat, már pedig a leg­
fontosabb dolgok az állandó választmányban készíttet­
nek elő.

A bizottság mindkét indítványt mellőzi.
A városi törvényhatóságokra nézve:
G'riinwald indítványozza, hogy miután az állandó 

választmány teendőit végző tanács egyél) ügyeket is tár­
gyal s ezeket nehéz Külön választani, a tanács ülésein 
ne a főispán, hanem a polgármester elnököljön.

Tibád a városok érdekében kívánatosnak tartja, hogy 
a tanács ülésein a főispán elnököljön.

A bizottság e módositvány mellőzésével változatlanul 
fogadja el a §-t, világosan kimondva a szövegben, hogy 
a közgyűlés az állandó választmány tagjait «saját kebe­
léből» választja.

A közgyűlés tanácskozási rendjét szabályozó 
4G. §-l vita nélkül elfogadja a bizottság.

A 47. §-nál, mely meghatározza, hogy kik nem ve­
hetnek részt egyes közgyűlési tárgyak fölölti tárgyalás­
ban s a határozatban:

Latkóczy indítványozza annak kimondását, hogy 
nem vehetnek részt a másodfokú elintézésben oly bizott­
sági tagok, kik ama ügyel; első fokú elintézésében részt 
vetlek vagy részt venni jogosítva vollak.

Szederkényi azt tartja, liogy c kivétel a gyakorlat­
ban sok inkonvenieneziát vonna maga után.

Tisza miniszterelnök megjegyzi, kogy e módosítással 
kizáratnának a közgyűlés ama birtokos tagjai, kik a köz­
ségekben virilisok.

A bizottság e módosilványt a jövő ülésig fügédben 
hagyja.

A §. ama rendelkezésében, mely szerint a bizottsági 
tagok csak oly ügyek tárgyalásában vehetnek részt, me­
lyekben személyileg érdekelve nincsenek, Pulay in­
dítványára a «személyileg» szó «közvetlcniil»-lcl cserél­
tetett ki.

A 48. §-nál, mely meghatározza, mely tisztviselők s 
hivatalnokok tagjai a törvényhatósági bizottságnak:

Latkóczy felvétetni indítványozza az államépitészeli 
hivatal főnökét, miután ma tényleg csak ez a törvény- 
hatóság szakközege; s törölni azon többi állami hivatal­
nokokat, a kik a törvényhatóság közigazgatási bizottsá­
gának tagjai.

Földváry a hivataluknál fogva tagok közé felveendő­
nek véli —- a mint tényleg sok helyt eddig is történt — 
a segédszolgabirákat, árvaszéki jegyzőket s járási orvo­
sokat. Alihoz nem járulna szóló, liogy Latkóczy indil- 
ditvánva szerint p. a tanfelügyelő kiliagyassék.

Griinwald azt tartja, liogy a tanfelügyelőnek nincs 
a közgyűlésen komoly hivatása s a többi' állami köze­
gek sem illenek be annak keretébe, mert nem homogén 
az ő foglalkozásuk a közgyűlésével, eltekintve a kir. 
mérnöktől, a ki csakugyan összefügg a megyei élettel. 
A bizottsági helyek vagyoni poziczióban s a közönség 
bizalmában gyökereznek s nem helyes oda egészen ide­
gen s heterogen elemeket bevonni. Szóló pártolja Lat­
kóczy indítványát.

Dárday nem tartja az illető hivatalnokokat idegen 
elemnek; a tisztviselők s az állami közegek oly szoros 
összmiiködösre vannak hivatva, hogy valóban nem lenne 
helyes az utóbbiakat távol tartani. Szóló politikai szem­
pontból sem pártolná o megszorítást s Földváry indít­
ványát is elfogadja.

fíartlia Miklós méltányolja, hogy a hivatalnokoknak 
tanácsadási s felszólalási joguk legyen, de nem az ő 
hivatásuk a közgyűlésen épen azt a közönséget majori- 
zálni, a mely azért jött össze, hogy ellenőrizze őket s 
irányt adjon nekik. Ila még inkább szaporítunk a tiszt­
viselőket a közgyűlésen, a közönség teljésen elveszti ér­
deklődését az önkormányzati ügyek iránt. Szóló Latkóczy 
indítványához járul.

Tisza miniszterelnök megjegyzi, hogy a megyei tiszt­
viselőknek a §. szerinti felvevéso az eddigi törvény in- 
tencziójának felel meg s bizonyos felmerült félreértése­
ket meg fog szüntetni. Az árvaszéki jegyzők a g. sze­
rint is benn vannak; a segédszolgabirál; s járási orvo­
solt bevitele ellen szólónak nines elvi kifogása, de váj­
jon helyes lesz-e lehetővé tenni, hogy a járást hivatal­
ból a segédszolgabiró s orvos is olt hagyja s napokig 
távol legyen teendőinek körétül. Szóló nem fektet rá 
nagy súlyt, liogy az állami közegek, eltekintve a mér­
nöktől, bevétetnek-e, vagy kihagyatnak; do azt mon­
dani, hogy csak tanácskozási joguk legyen, mégsem 
járná. 5—(3 ember végre is nem majorizálliatja a bizott­
ságot s kívánatos az is, hogy a közigazgatás különböző 
ágai közt szűnjék meg ama különállás), majdnem ellen­
séges állási érzék, a mely 1SU7. óta fenn volt. Sokat 
hoztak lel a közig, bizottságok ellen, de azt nem tagad­
hatják, hogy ezek behozatala óta nagy részben megszűnt 
e külön állási érzék s a §. épen azi czélozza, hogy még 
inkább megszűnjék.

Tisza Lajos gr. szocziális és amalgatnizáló jelentősé­
get tulajdonit az állami tisztviselők o bevonásának.

Palay megjegyzi, hogy n ij. szerint az iilelő állam 
tisztviselők a megye területén kkvü városi türvénylialó 
Ságnak is tagjai fognak lenni, tehát két törvényhatóság­
ban lesz szavazaljoguk.

A bizottság Latkóczy indítványát el/ogadja s Föld- 
váry-él mellőzi.

a közgyűlési tanácskozásra vonatkozó 49—52. §§-al 
változatlanul elfogadta a bizottság.

Ezzel az ülés véget ért. Holnai 
műt ülés lesz.

Holnap délután 4 órakor is­

a.: i'gvgi körűidben. Maj'.li'i'-nyi • p:r z- tön
mozg- • itolla ' lli'ii" nz r;;!"s/ n.•aialoi nppa a
megyei tisztikar, s a szol rábír.'.1: ; 1 rrk,
r.tkn, árúk kúpéin . \ 14..!:1a! i- •1. ; ték
a falukul, dt-'.tvk itallal:. -i/.órla , . 1 zt k-.-' Mi bélig,
bugy voksban összekaparják :• ... l)b-v" ! a lől-Jpáll ke­
gyűlt szolgaililája számára. Az Cilii-'izi!; .li/.onb ll :ir -
gyoszf rlc iiúp-zci" Ivánka részér." vitte 1. • .: !• 1l)b éget.
Lcstyánszki iiu-gy; föjo;’vzv'í, az:z.d Il­;•!<■ Hifi!; a ha-
En -zott többségben jolontki Gát ik a i'ih ■:y meg-
tagadta l'ili* saját l'ízalu.i ! -:!• dnnl ; k n-IV» ZÓ "•!. : ő' HZ
akt -nál legalább »a« zK i iézökénl jelen lenni Iává •>
ellenzéki férfiakat f.*uv reU". !; köz 1 td'ávnlitottn. A 1
k" M szavazaIszeéö bizoU-ilg I- -z rmt r .vmás
k"Zl mm adva, inv;dv zall • az ellenizék «■lleii'.izi•se né!-
iiül munkáját, ekve a vnl;,ob 
maga részére pedig leszavazta! 
eljárásra Ivánka Zstgmonil viss 
tüntetőleg elhagyta a válaszúi 
üzelmek ellen, és kijelentve, lm- 
misitése végett panaszt emel. .- 
kozott nép valóságos ostrom al­
léiét, a nagyszámú esendörségn-
na!; a kardlaphoz kellett nvuiniok, csupán a csendőr­
őrsvezető tapintatossága akadályozta meg a katasztrófát.

ogosnll választól;!'":!, 
"II holtakat is. Erre az 
zali'pott, és választóival 
i helyet, tiltakozva az 
" a választás mogsem- 
iizolmcken megbotrán- 
votle a választási épü- 

a megyei liajduk-

pénz-

A képviselőhöz Igazságügyi bizottsága ma dél­
után ö órakor Apüt/iy István elnöklete alatt tartott 
ülésében tárgyalás alá vette a telekkönyvi betétek­
nek a főldadókönyv és az állandó kataszter adataival 
megegyező szerkesztéséről és a telekkönyvi renilelelek 
pótlásáról és módosításáról szoló törvényjavaslatot.

A kormány részéről jelen vollak; ' Szeutgyörggi 
igazságügyminiszteri államtitkár és Fehér Mikló 
ügyminiszteri tanácsos.

Teleszky István előadó részletesen ismerteti a 
javaslatot és jelzi az általa indítványozni szán­
dékolt nevezetesebb módosításokat. Ezek [vonatkoz­
nak főleg a ;). §-ra, felvétetni óhajtván a be­
tétekbe, a területek nótául ártéri minőségét; — 
továbbá a 36. és további szakaszokra, melyek 
a telekkönyvi átlapolnak a tényleges állapottal való üsz- 
szccgyczletéséről szólnak. Ez összeegyezés további 
fentartása szempontjából, habár a javaslat"kereteim nem 
tartozik, hangsúlyozza a hagyatéki eljárás kényszerű 
alkalmazásának szükségéi olt, a hol a hagyatékban 
ingatlanok vannak és az örökösök bizonyos batáridőben 
önként nz eljárást meg nem indítják; álalában elfoga­
dásra ajánlja a javaslatot.

Horváth Lajos felszólalására Szentgyörgyi állam­
titkár és Fehér Miklós miniszteri tanácsos részletes 
felvilágosítást nyújtanak az iránt, hogy a javaslat lür- 
vénynvé vúlIával minő eszközökkel és mely alkalmas 
személyzettel czéloztatik végrehajtatni. Az ezzel járó 
költségek pedig a költségvetésbe még felvehetők nem 
voltak, mivel a javaslat még lörvénynyé nem vált.

Miután a bizottság valamennyi tagja hozzászólott, a 
javaslat egyhangúlag elfogadtatott a részletes tárgyalás 
alapjául. A részletes lárgyálás a szünidők után fog fel­
vétetni.

Ezzel az ülés véget ért.

VIDÉK.
* Zalamegyo főispánjává, miután Festelich Tasziló 

gróffal a tárgyalások eredményre nem vezettek, mint 
értesülünk, Kovách Kálmán igazságügy miniszteri taná­
csos fog kinevcztelni.

* A kontmegyel egegl megyei bizottsági választás­
ról szóló tudósításunk kiegészítéséül még a következő 
sorokat kapjuk: Miután Ivánka Zsigmomlnak az ellen­
zék egyik fdiaktorának a megyegyülésbőlgvaló kizúratása 
nagy veszteség lett volna a pártra, - Kiléptették őt tehát

KÜLFÖLD.
— decz. 14.

Nemzetközi katonai bizottság indul legközelebb n 
szerb-bolgár liarczlérre, hogy ott a (Icmavkúi-ziomtli.s 
vonalat megjelölje. Eddigelé, mint egy távir­
tunk jelentei te volt. Németország, Oroszország és 
Olaszország Becsben levő kaiimai altacliéii vannak 
c lialárjelölö bizottságba kinevezve egy osztrák törzs­
kari liszttel együtt. Franeziaország és Angiin tegnap 
még nem nevezték ki katonai képviselőiket, de egy 
szófiai távirat szerint Franeziaország oltani diplo- 
mácziai ügynöke tudatta a bolgár külügyminiszter 
vei, hogy Franeziaország hozzájárul Auszlria-Magyar- 
ország javaslatához s katonai attache! fog kinevezni 
a lialárjelölö bizottságba. E bizottság kiküldésének 
indítványa egyébiránt a Pol. ('orr. szerint Olaszor 
száglól származott. Ugyané lap jelenti ma. bog} 
Franeziaország és Angolország szintén utasították 
Becsben székelő katonai meghatalmazottjaikat, hogy 
a liarczlérre küldendő katonai bizottsághoz csatla­
kozzanak. A bizottság ma délután értekezletet tár­
ván. valószínűleg holnap már ulra kél.

Szófiából a Havas-ügynökségnek egy távirata leg 
újabban a következőt jelenti: Tegnap óta Szófiában 
nem beszélnek másról, mint az Ausztria-Magvaror 
szag és mint mondják a többi hatalmak által is el­
fogadott amaz indítványról, melynek értelmében a 
hatalmaknak Becsben székelő katonai meghatalma­
zottjai utasítási kapnának, hogy csakis technikai 
szempontból állapítsák meg a Szerbia és Bulgária 
közti fegyvernyugvás föltételeit. Szófiában nem fo 
gadnák kedvezően a dcmarkaczionális vonalnak oly- 
képen való kitűzését, mely megengedné', hogv a 
szerb hadsereg továbbra is Yiddin környékén tábo 
rozzon. Kiemelendő ugyanis, liogy a szerb halát 
és Yiddin közt elterülő vidék nem is volt szín­
helye valamely komoly harcznak, hímnem csak ap­
róbb csatározásoknak, sut a területen fekvő falva­
kat a szerbek még meg sem szállották. A fődolog 
az, hogy az ellenséges vonal, moly a közlekedési 
Yiddin és a környéken lévő helyiségek közt elvágja, 
Kuschnvánál kezdődik és Yitbolnál végződik, s igy 
valósággal az ellenség csak a lejtős vidéket tartja 
megszállva, mely mögött semmiféle más csapatok 
nem táboroznak. Bcmélik, hogy a bizottság számol 
fog vetni a viszonyokkal. Másrészt alapos ok van 
arra a feltevésre, hogy a bolgárok, ha csak a i’irol 
vidékére szorítkozó fegyvernyugvást cl i- fogadnák, 
el vannak tökéivé, hogy a Duna vidéken a háború', 
a legvégsőig fogják folytatni. Az ilyen cselekedett 
által a bolgárok az osztrák-magyar részről támasz­
tott követelés feltételein belül maradnának, mely kö­
vetelésnek csak az volt ezélja, hogy megakadályozza 
a bolgárokat abban, hogy 1‘irokm túl a szerb had­
sereget ne üldözhessék; de nem az, hogy gátol 
vessen ama hadműveleteknek, melyeket saját terü­
letükön meg kelle indítaniuk, liogy a szerbeket a 
haláron át visszaszorítsák.

A flippopoliszi külföldi konzulok ama nyilatko­
zatai közül, melyeket a náluk járt vidéki küldöttsó' 
geknek válaszolva tellek, érdekesek az angol, osz­
trák-magyar és orosz konzulok nyilatkozatai. Az 
angol konzul azt a reményét fejezte ki. hogy kor­
mányának a Kclel-Ilumélia és Bulgária egyesülése 
iránt való fáradozása sikeres leend, s hogy Anglia 
ezt az egyesülést teljesen helyesli Az osztrák-ma­
gyar konzul kijelentette, hogy az ő kormányának 
semmi érdeke sincs abban, liogy az uniót meggá­
tolja, de a három császári hatalom közt létrejött 
megállapodásnál fogva most még nem ismerheti cl 
azt. (Ugyanígy válaszolt az olasz konzul is.) Az 
orosz konzul azt felelte a küldöttségnek, hogy 
Oroszország semmikép sincs ellene az uniónak, de 
Európa vonakodik tőle, s a bolgároknak ennélfogva 
alá kell magokat vetniük a konferenezia határoza­
tának, nehogy a törökök bevonuljanak Kclct-Humú- 
liába. A Standard filippopoliszi levelezője, ki ezeket 
a válaszokat közli, hozzáteszi, hogy a küldöttséget 
az orosz konzul nyilatkozata fölháboritoila, mert a 
bolgárok nagyon jól tudják, hogy egyedül Oroszor­
szág ellenzi az uniót. Jellemző az is, hogy Orosz­
ország az egyetlen külföldi képviselő Filippupolisz- 
ban, a ki folyvást a törökök bevonulásáról beszél.

Athénből jelenti ma egy távirat, hogy a rmuéliai 
kérdés elintézéséről terjesztett hírek az oltani kö­
rökben mély hatást keltetlek. A sajtó azt követeli, 
hogy (iörögország, még mielőtt a válság véget ér. 
erélyes intézkedéseket tegyem A katonai előkészü­
letek teljesen befejeztet tok. A kormány kút vértes- 
hajót vásárojtatolt Angolországban.

A frauezia minisztertanács a képviselőház íon- 
kingi bizottságának magatartása daczára elhatározta, 
hogy föltétlenül fenntartja a hitelkövetelési, semmi­
nemű engedményt sem tesz, sőt főiteszi a bizalmi 
kérdést. A kormány és a bizottság közt egyébiránt 
tényleg meghasonlás uralkodik, mert a kormány 
nem akarja elkülöníteni a Tonking számára való hi­
telt a madagaszkáritól, holott a bizottság tényleg el­
különítette a kettőt, a mennyiben mindegyikre nézve 
más-más előadót választolt.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 14.

— Személyi hire/c. Stefánia trónörökösné a 
marosvásárhelyi nőegyletnek 100 frt ajándékot klii-
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di'ill :i szegéily gyerekek karácsonyfájára. — Lucca 
Paulina, ki jelenleg művészi köridőn van Oroszor­
szágiun. Charkuvlmn súlyosan megbetegedett. — 
Cluimbord grófnő egészsége mint (íráezból Írják, 
ti'ilih nap óta teljesen javuló félben van. — Duua- 
jerski lovag osztrák pénzügyminiszter Lembcrgbe 
utazott, hogy az ottani tartományi gyűlés tárgyalá­
saiban részt vegyen. — Frigyes és Jenő föhereze- 
gek. kik Madridban jelen voltak Alfonzé király te­
metésén, jövő Ír len onnan visszatérnek lléesbc.

Károly Tivmlvr bajor hevezeg, nejével több heti 
idézés után. líéeshől holnapután visszatér Mün­
chenbe. •— A niinikás-h(i:éjiitő szövetség egy húsz 
tagl ói álló küldöttsége lis/'elgell tegnap Namónyi 
Ambrus iírsz. képviselőn«'-! hogy köszönetét fejezze 
ki ama beszédért, melyet ez utóbbi a fővárosi kép­
viselet utolsó gyűlésén a munkások érdekében tar­
tott.

— Fogorvos — fogász, — fogműves. A kö­
vetkező sorokat kaitól;: A napilapok az utóbbi 
napokban egy beliig, miniszteri körrendeletét repro­
dukállak, melynek szövegében a miikifejezés foga­
lomzavarra mutat s alkalmas, hogy a közönségben 
is fogalomzavart idézz-n > lii. Azon íamozus rendeletben 
ugyanis a «fogászat»-tal foglalkozók utasittalnának ipar- 
engedélyt kérni. — A dolog igy áll: a fogászat ép 
oly orvosi szaktudonián y, mint a sebészet, szőlészet, 
szemészet. Rilészet, gégészet s azok kik ama szakokkal 
foglalkoznak sebész, szülész, szemész s. i. t. nevet vi­
selnek szakmájuk után. .Mindezen szakoknál alkalma­
zásba jutnak művi készülékek, melyeket majd a mű­
szer-iparos, majd pedig az optikus készít, «le ugv a készülék 
készítés módjára nézve tartozik az orvos utasítása szerint el­
járni. valaminihogy a beteg saját érdekében az alkalmazás 
módja1 orvosló! kénytelen megtanulni. Ugyanez áll a mii fo­
gakra nézve is; ezek alkalmazását is csak bonczlani és se­
res a-ti ismeretekkel bíró egyén, — tehát orvos, — esz- 
küzülheti helyesen. Minthogy azonban itt sok részletes 
utasításra van szükség, ennélfogva a fogorvosok több­
nyire saját rendelő helyiségük melleit foglalkoztatnak 
egy kézművest, a ki azonban legtávolabbról sem or­
vos s igy neinis fogorvos, vagy fogász, hanem fog­
műves. Történt pedig az utóbbi évek alatt, hogy né­
melyik ilyen fogműves magát önállósította s magának 
ezégláblán és vörös lámpán «fogász» «müfogäaz» («Zalin- 
arlist» slb. ezimeket adott. Kzckriil szól a szóban 
forgó rendelet, bizonyára azzal az inlencziúval, hogy 
foglalkozások szerint beiklatliatók legyenek. — 15 sza­
bályrendelet csak az 1871 évi aug. hú 1-én 18GÍ4. sz. 
a. kiadottnak i-d.k | ontját méilosilja a jelzett értelem­
ben; azonban vgy.ma : -n 1871.1 sz. rendel. 2 dik és 
3-dik pontjai 1110411.ar. dt ik érvényben, ezek pedig igy 
hangzanak: 2. «Az úgynevezett fogmii vészek. fogleelmi- 
ku-ok. kik mesters "ges á gak vagy fogsorok készítésével 
lóglak;-znak, fogorvosoknak mm tekinthetők: és 
igy -cmmiléle műtétet a szájiiregben nem végezhetnek,

■ ■ein /teáig ogászati gyakorlatot nem űzhet­
nek.» «:!. Mindazok, kik az els'i pont alatt — (egyértelmű 
az I87tí-ik év« XIV. trv.-czikk — közegészségügy ren­
dezéséről — 43. szakaszával : «Magyarországban orvosi 
gyakorlatra vsak annak van joga, ki az ország területén 
fennálló tudományos egyetemek állal kiállított orvosi 
oklevéllel van ellátva. Az ország területén eddig gyakor­
latra jogosított orvosok azonban szerzett jogaikban to­
vábbra ismeghagyatnak.») — megemlített oklevelekkel nem 
bin a fogászati gyakorlatot űznek, jogtalan gyakorlatuk­
tól elliltamiúk és kuruzslók gyanánt büntetendők.» F.zck- 
bfíl tehát a dolgok állása iránt a közönség értesülést 
szerezhet : de el lehetett volna várni a minisztériumtól, 
hogy a módosított szabályrendelet helyes kifejezéseit 
módosilvényába átveszi, vagy, tiszta fogalmak hiányá­
ban, szakértő megkérdezése után szerkeszti rendeletéit. 
L),\ . Irküvy Jézs !. egyet. m. tanár.

— Rejtélyen gyilkosság-. Említve volt lapunkban, 
hogy Turezon iligoesam.) i’app Ivonnét a múlt hóban 
fölakasztva találták. A napokban, mint az Ugacsa öm­
öli, újabb gyilkossági eset hozta rémületbe a turczi né­
pet. A felakasztva talált I’app Rumiénak test vérbál yja 
Pa/)/) Nyikora, ki előbb Farkas Áronnál, utóbbi időben 
Izrael Ábrahámnál koesiskodolt, állítólag mert szerelőket 
tartott, nejével Tyűtyün Máriával nem a legjobb vi­
szonyban élt, a mennyiben gyakorta perlekedtek, sőt 
többször verekedtek is. Hz asszony ez évi augusztus hó 
végén a községből nyomtalanul eltűnvén, a szokatlan 
bos-zn elmaradás állal kiváncsivá lett kérdezüsküdüknek 
férje az eltűnés után 2—8 hétre azt állitgalta, hogy 
neje Szinyt-rváralján a kórházban meghalt, a mely álli- 
tásnak némelyek bitéi; adtak s a nő kutatása iránt nem 
tettek lépéseket. Mígnem I’app Ivóimé rejtélyes esete 
merülvén lel. erős lett az a gyanú, hogy az eltűnt asz- 
szony sem halhatott meg természetes halállal és ekkor 
már nagy erélyiyel hozzáláttak kunszerié a kutatáshoz, 
miközben hire terjedt, hogy az Izrael Abraham széles 
telkén épült magányosan fekvő istállóban a bekötött lo­
vak szüntelenül vadul nyerítenek és toporzékolnak, sőt 
bekötni őket alig képesek. 15 szokatlan tünemény oka 
után kutatva, dei-zomber hó 6-án a községbirája többek­
kel. i-sakliamar kiállbalatlan bűzt érzett, melynek rend- 
kivülisége ökot azonnal a bicllás deszkák felbontására 
késztették, melyek alatt két lábnyi mély gödörben föld­
del betemetve, egy rothadásnak indult női holt­
testre bukkantak. A bullát I’app Xyikoránéénak ismer­
ték fel s a boívzoláskor megfojtás által elkövetett gyil- 
ko--.igot állapítottak meg. Alapos az a feltevés, hogy 
mind 1 kél 1.1.t egy és ugyanaz, az egyén gyilkolta meg, 
s reme.belli, hogy ez ujabbi ré.ne-et vizsgálata folvamán 
k top dendni, hogy az eddig nagy -zuiz.uziot kelieité- 
8z* le- kor i kumbiná' Ziúkra okol szolgáltatóit e~‘ I Int­
ve-- i s ;, -ivei- g. Ik' borzalmas bűncselekményében 
lal.iij i meg nv Hja!. Hogy 4 vizsgálat biztos nyomokon 
art kezdett..| log.a, bizonyítja az a körülmény is, hogy 
I’app Nyikora, mint Farkas Áron volt cselédje a letai- 
tuztatottak közölt leg« 'süliek volt elfogva.

Középkori tréfa. Egy sziléziai vadásztársaság a 
napokban nagyon izeden tréfát engedett meg magának. 
Letartóztatott egy vasúti munkást, azzal gyanúsítva öt, 
hogy nyíllal lopott, vesszőfutásra Ítélte öt és végre is 
hajtotta rajta a büntetést. Habár azzal fenyegetőzlek, 
hogy nyomban lelövik, ha szökni mer, mégis futni kez­
dett. A társaság utánatüzelt és több vadásztainak meg­
hagyták. hogy vegye üt üldözőbe. Csak mikor az üldö­
zött visszafordult és kétségbeeső ében az egyik Iliit, ki 
nyomában volt, löklhüz vágta, engedték szabadon.

— A disznótorok áldozatai. Alig midik el nap. 
aogy ne kellene egy-egy cisz mii riíó esetet konstatál­
nunk. melynek oka a különben oly kedélyes vidéki disz­
nótorokban szokásos mértéktelen evés és ivás. Ma ismét 
két ily esetet j győzhetünk lel: Tomesik György, alsó- 
sajói lakos a szomszéd Henezkú faluban (Görnür m.j 
disznótoron ván, olt evésközben megiűladt. — Koloxsi 
Károly, szabadija.-pusztai tanító, különben évek óta cl- 
ziillött életű ember e bú 2-án éjjel cgv tanyai disznó­
torból hazamenet, útközben részeg fűvel folbukolt s mi­
után sehonnan sem érkezett segítsége, másnap reggelre 
me fagyott.

Á becsi thercziánuml Igazgatói állás bcN'.l-
té.s rc nézve némely lap azt lv zli, Irigy ez állásra Ir. 
JJ, yen Gusztáv országgyűlési kípvislö van kiszemelve. 
K birrel szemben, mely minden... (re legalább is korai, 
hiteles forrásból vett értesülés szei nt a; 0. 15. a követ­
kezüket közli: Négy év elölt, mv őn dr. l’avlovszkv 
igazgatónak végleges visszalépése tuileni, Schmerling 
Antal, a Tliereziánnm kora torja, lelszóliiolta volt dr.
1 légen akkori pozsonyi jogtanért, hogy küldené be curi- 
etiium viiaejét abból a ezé Ibid, hogy őt ö felségének az 
igazgatói állásra jelöltül felterjeszthesse. Dr. Degen 
Treforl miniszter jóváhagyásával ezt meg is tette, de 
akkor az osztrák oktatásügyi miniszter saját elnöki tit­
kárát. dr. (íaulsehot vitte keresztül igazgatónak ö felsé­
génél. Lehet, hogy ez a paritás elvénél fogva történt, 
mert Gautsch elődje, dr. l'avlovszky magyar honpolgár 
volt. A jelenlegi üresedés alkalmával a paritás elve sze­
rint ismét magyarra kerülne a sor «is meg vagyunk 
győződve, hogy a közoktatási miniszter ez elvnek ér­
vényt is fog szerezni.

Karácsonyfák. A nemzeti tornacsarnokban va­
sárnap, «; lui 13-n 11 délután osztották ki a karácsonyi 
ajándékokat a vasárnapi iskolákba járó szegény gyerme­
kek közt. Az erős havazás daczára igen szép közönség 
volt jelen s tízász Károly püspök nagy hatást kellett 
beszedet mondott. A jutalmak kiosztásában számos nö 
vett részt, nagyobb részt azok, a kik a jótékony czél ér­
dekében már régebben is fáradoztak. — A Klotild 
fővárosi szeretetház is állít karácsonyfát. Küldemé­
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nyeket akár pénzben, akár termények, könyvek, Írósze­
rek slb. alakjában kér az emberbarátoktól. — Az aján­
dékok lovag Fáik Zsigmond pénztároshoz (hold-utcza 7. 
sz.), vagy a szeretelliázba (Krisztinaváros, városinajor- 
uteza 5. sz.), küldendők. A karácsonylát a szerctelliáz- 
ban c hó 25-én (pénteken) délután 4 órakor állítják löl 
s az ünnepélyen szívesen látja az érdeklődő közönséget 
az elnökség.

— Vérengzés a tengeren. Dahlinha egy khinai 
gőzös slewardjétöl levél érkezeit, melyben a khinai kor­
mány állal csapalszállitásra berendezett gőzös fedélzetén 
lefolyt borzasztó jelenetekről ad hirt. Minthogy a khinai 
kormány mindent elkövet, hogy a dolgot eltusolja, a 
steward azt óhajtja, hogy a gőzös neve elliallgattassék. 
A gőzösnek 2500 «fekete lobogósl», kik a tonkingi bá­
bom illán haza bocsáttattak, Hankovba kellett volna 
szállítania, a fekete lobogósok már az Amoj felé vezető 
utón kegyetlen gyilkosságokat és egyéb kihágásokat kö­
vettek el és a kormány kezdett miattuk nagyon aggódni. 
A hajóra szállításkor mintegy ezertől közülök elszedték 
a fegyvereket, de a többiek annyira tolongva jelentek 
meg a fedélzeten, hogy szó sem lehetett arról, hogy va­
lamennyijüktől elvegyék a fegyvereket. Sokan közülük 
iltasok voltak és még hoztak is magukkal szeszes italo­
kat. A hajón alig fért el a sok ember. Miután a gőzös 
a kikötőt elhagyta, a fekete lobogósok maguk közt 
kártyázni kezdtek és némelyikük, úgy látszott, nagyon 
sok pénzzel rendelkezett. A czivakodások egész éjjelen 
át nem értek véget és végül verekedéssé és gyilkolássá 
fajultak. Számos testei, nem törődve azzal, éiö-c vagy 
halott, a tengerbe «lobiak. Sokat közülük ngyonszurtak, 
másokat mogfojlollak s a bajó legénysége nem léphetett 
közbe. Sokan haltak meg viz hiányában is. A fekete 
lobogósok egy csoportja lefoglalta a hajó vízkészletét s 
nem adott senkinek egy cseppet sem. S mikor más fe­
kete lobogósok i; közeledtek a vízhez, iszonyú küzdelem 
támadt, Rekkcnö hőség volt és sokakat megölt a szom­
jasán. A vezetők megsemmisítettek minden élelmi szert, 
s halállal fenyegették a szakácsokat. Nemsokára még 
komolyabbá lett a legénység helyzete. A fekete lobogó­
sok késeket szedtek elő és saját torkukon mutogatták, 
hogy mindenkinek levágják a i'ejél. Már meg is ragadták 
a kapitányt, hogy megkezdjék rajta a mészárlást, de a 
hajét eközben visszafordították Amoyba, hol egy angol 
hadihajó horgonyzott. Joli két khinai ágyunaszád is, 
melyek átvették a fekete lobogó-okát. A kik nem akar­
ták elhagyni a hajót, azokat beledobálták a tengerbe. A 
vezetők közül hatot azonnal lefejeztek, százat pedig 
megvesszőztek.

— Nagy tűzvész. Plymout város (Anglia) legné­
pesebb részében, mint onnan lávirják, e hó libán reg­
gel tűz támadt, mely oly gyorsan lerjedt s oly nagy 
mérveket öltött, hogy tizenhét ember a lángolt közt 
lelte halálát. I5gv ember, a mint az ablakból leugrott, 
életét vesztette; két ember nyomtalanul eltűnt.

— Árvíz Kassán. Kassának egy részét tegnapelőtt 
éjjel elöntötte az árvíz. A városon keresztül folyó Uer- 
nád éjen át befagyott s az egyes pontokon beállott jég­
torlódás megakasztotta a vizet rendes folyásában s fel­
tartóztatta a belé torkolló patakok árját; miáltal a folyó 
lassanNnt egyes helyeken kilépett medréből, linsonlúké- 
pen az őt tápláló patakok is kicsaptak, úgy a tegnapi 
délután, az éj s a mai reggel folyamában több helyütt 
árvíz volt. így a Klobaritzky-utnak a viz-szinvonalon 
alul fekvő kertjei, továbbá a Széchenyi-liget jelentékeny 
része, a Darkóczy grófi majorátushoz tartozó nyolez hol­
das virág- és «liszkerlek teljesen, valamint a vágóhíd 
környéke s három szomszédos utcza is teljesen 
hasonlóképen a belvároshoz csatlakozó fapiacz s 
a Uarkúczy-utcza egy része viz alá kerültek. A 
zavar a vágóhíd körül elterülő városrészben annál 
nagyobb volt, minthogy a lakúkat a sötétség és a dü­
höngő orkán közepette, két felöl az utezárúl és a ker­
tek felöl átcsapó patakok árja egyszerre lepte meg s 
ekként csak nagy fáradsággal s életveszéllyel menekül­
hettek házaikból. Nem kevésbbó fenyegető voll a ve­
szély a Barkóczy kert lakóira, hová a viz csak reggel 
nyomult be, de annak egész felületét elborította s né­
mely helyütt egy méter mély volt, az ü végi lázakba és 
pinezékbe is behatolt s a növényekben rendkívül sok 
kárt okozott. A közlekedés az árvíz által elbontott ut- 
czákon ma teljesen fel volt akadva s annyival veszélye­
sebb volt, mert a viz az éjen át kissé befagyott s az 
egészet vastagon belepte a hó.

— Rabló-világ- Baranyában. Dcczcmber 12-én 
éjjel több rabló betört Ohnmacht nagybolyi korcsmá­
in s házába, kiknek egyikét nevezett korcsmáros lelőtte, 
mire a többiek szétíutollak. —■ Nem régiben a rátli 
pinczéknél több legény közt heves dulakodás fejlődött 
ki. mi Szolga Sámuel viszlói paraszt megölésével vég­
ződött. Vojnics, a siklósi csendőrbizlos utasítást kapván, 
egy társával a helyszínére ment a gyilkosok kézrekeri- 
tése végett. De csak hármat tartóztathatott le közülük, 
inig a löczinkos időközben Siklósra menekiilt.jjj A két 
csendőr most éjnek idején elindult a három fogolylval 
Siklós felé, miilön ulközben egy kocsival találkoztak. Az 
éj korom-setét volt, de az egyik mégis észrevette, hogy a 
a kocsin két ember ül. A csendőr, gyanúja támadván, 
mogáliitlalta a kocsit, melyen nagy halom széna volt: 
belemarkolt s két lábba akadt a keze. Három rabló fe­
küdt a kocsiban, szénával födve. Vojnics odakiáltott tár­
sának, hogy meneküljön, de abban a pillanatban a ko­
csiról lövés dördüli el s a csendőr könnyen megsebe­
sült. A rablók most hirtelen lengrállak a kocsiról, de 
az óriás erejű csendőrük ükül megkötözték. 15 közben 
a kocsin ülve maradt kocsis ismét lőtt, mire Vojnics öt 
agyonlőtte. A kocsin egész gyűjtemény volt fegyverek­
ből, golyókból és késekből. A loglyok között volt Száva, 
baranyamegyci község volt jegyzője, Soús Péter is, kit 
nemrég bocsátottak ki a pécsi fogházból. A rablókat 
Pécsre vitték s »'szolgáltatták a királyi ügyészségnek.

— Az ujszixBzi vount-ösazciltküzta ügyében a magyar 
államvasutak igazgatóságától a következő sorokat vesszük : 
Vonatkozással a becses lapja f. é. illik számának ujdonsági 
rovatában «hózivatar és vonatösszeütközés» czime alatt ho­
zott közleményünk kapcsán közölt magán értesítésre van 
szerencsénk kijelenteni, hogy ama állítólag jelen volt utas 
elbeszélése az. általunk közölt valódi tényálladéknak meg 
nem felel, s különösen annak azon része, mely szerint szó­
ban álló baleset alkalmával személyek is ísénii'tek volna meg, 
— valótlan.

Rövid hírek. Ugocsamegge alispánja Szent- 
pály István c hó 12-én ünnepelte ezüst lakodalmát 
nőjével Kgry Irmával. — Ti sza-Kenusr. taron 
(Fgocsam.) Fábián Gusztáv föld míves edd ige lé (is­
meretlen okok mialt lobé lőtte magát. - 1Vgitra- 
Zsáinból,'réten 0 hő 0-án szép számú közönség 
jelenlétében nyitották meg az állami iskolát. — 
Kútba esett. Küpüsd községben (Nyilvam.) Sveli- 
lik György szolgalegény c hó 7-én ittas állapotban 
a kútba esett s noha onnan hamar kihúzták, a zu- 
zódások következtében rövid idő múlva meghalt. — 
HabtőgyiIkossá//, E hó 8-án éjjel egy vágsellyei 
embert, amint hazafelé ment, az utón ismeretlen tet­
tesek megtámadták s öt kirabolva agyonütötték. — 
Magyar dalcsarnok. Mezey János, jól szerve­
zett magyar daltársulatával, melynek karmesteréül 
1 bíbor Sándort nyerte meg, e hó 19-én kezdi meg 
működését a váezi körúti Paris szálló helyiségében, 
hol látványosságokról is lesz gondoskodva, mely 
ezélból a kitűnő testgyakorlókat, Ungárt és (iát al­
kalmazta. — A X.-Hh étien, Isaak István magtá­
rában elkövetett tolvajlásról közlőit hírünk helyre- 
igazításául megjegyezzük, hogy a tolvajok egyikét 
nem a tulajdonos, de annak inasa lőtte agyon. — 
Pécsett a Kovács nővérek, kik öngyilkossági kí­
sérletet követtek el. teljesen felépülve hagyták el a 
kórházat. — Vasúti szerencsétlenség, A győri 
vasút Szárazvám állomása közelében, a vonat Bön- 
cze György lékezöt és Hornit munkást elgázolta; 
mindketten azonnal meghaltak. A szerencsétlenül 
jártak családosak voltak. — Farkasdon Molnár 
Pál 72 éves, egykor jómódú, de paznrsága követ­
keztében elszegényedett ember e hó 10-én éjjel fel­
akasztotta magát. — Itádölt a fa. Hárskuton 
(Gömörm.) Pacsiga János földművest, amint társai­
val az erdőn lakat döntögetett, egy ledőlt fa agyon­
nyomta. — Halálra verte. Szarvason ifj. Német 
Sámuel gazdaasszonya Kepka Pál 11 éves inasgye­
reket annyira összevert, hogy a liu száz napi kín­
lódás után meghalt. — Tapolcxím özv. Keresztes 
Ferencznét a napokban szobája mestergerendáján

fölakasztva találták. — Szent,/erő városának 
1.886-ik évi költségvetési előirányzata 202 ezer fo­
rintra rúg. — Kákán tűz ütött ki e hónap 9-dikén 
L. Eördögh Kálmán községi jegyző házában s nagy 
kárt okozott.

= Betörés a soroksári-utczáb&n. Páratlan vak­
merőséggel törték fel az éjjel Vodjanor Zsigmond órás 
boltját a soroksári-uteza 14. száma házban. E ház köz­
ve.Ica közelében van a büntető járásbíróság, hol fegy­
veres őr áll egész éjszaka. A betörök álkulcsosai hatol­
lak a boltba s onnan bnrminczkilencz órát, kiloncz lán- 
ezot s mintegy harmincz frt készpénzt vittek el zsák­
mány fejében. A rendőrség nyomozza a letteseket. A 
főkapitányság Zsarnay Győző kapitányt bizla meg a 
vizsgálattal, ki ma délelőtt volle fel a helyszíni szemlét 
a kirabolt boltban, hova álkulcscsal hatollak be a tol­
vajok. Este sikerült a rendőrségnek a tettest Mand Dipól 
rovott előéletű egyén személyében kózrekeriteni, kinél 
fontos bűnjelt is találtak. Az összes kár mintegy ezer 
forintra rng.

= Tűzveszély a műcsarnok szomszédságában.
A műcsarnok és zeneakadémia tőszomszédságában, a 
Vörösmarti-utczára nyíló üres telken ma délben egy 
fabódé kigyuladt és nagy lángok közt csakhamar leégett. 
Minthogy a telken több fabódé is van, a közelben levő 
közinlézelek nagy veszélyben forogtak, s a műcsarnok­
ban épen nyitva levő őszi kiállítás, mely nagy vagyon­
értéket képviselő műtárgyakat tartalmaz, kitéve volt 
annak, hogy a tűz martalékává legyen. Szerencsére a 
vastag kőréteggel födött tetők a magasra szálló szikra- 
tömegtől tüzel, nem foglak sa kellő időben kivonult 3. 
és 4. számú lüzörség a tüzet lokalizálta. Valószinüleg 
majd a tűz vizsgálat alkalmával az elöljáróságnak sze­
mébe fognak ötleni azok a ronda barakkok, melyek e 
telken vannak s a melyekben százszámra laknak embe­
rek. Az egész telep igazi tűzfészek, a hol mindenféle 
járványos betegség befészkelte magát. Itt az ideje, hogy 
elpusztítsák onnan.

= Az eladott katonaköpönyeg. Egy műszaki ka­
tona tegnap éjjel az Üsz[erreichet1 kávéházban ittas álla­
potában arra a gondolatra vetemedett, hogy eladja kö­
pönyegét. Talált is reá vevőt Leirich András személyé­
ben, a ki két forintot ki is fizelet a köpönyegért. Éjfél 
után Leirich a vásárolt köpönyeget vállára vetve, meg­
indult hazafelé, azonban a nyár-ulezában, hátulról egy 
kéz nehezedett a vállára. A katona volt, a kinek később 
eszébe jutott, hogy nem jó dolog lesz köpönyeg nélkül 
térni vissza a kaszárnyába. Csakugyan felszólította Lei- 
richot, hogy köpenyét adja vissza, mert különben erő­
szakkal elveszi. Ezzel kihúzta oldalfegyverét és L. bal­
karjára olyat vágóit, hogy ez a köpenyeget elejtette. Segély­
kiállásaira azonban rendőrök érkeztek a helyszínére, a 
kik a katonát letartóztatták s átadták a katonai ható­
ságnak, sérültet pedig a Rúkus-kórliázba szállították.

= Ismét petroleum robbanás. Biró József napszá­
mos tegnap este, midőn a Tauszky-íé\e szénraktárban a 
petróleum lámpát el akarta oltani majdnem áldozata 
lett a felrobbant lámpának. A kiömlő petróleum meggyuj- 
lolta Biró ingét de ez szerencsére nem vesztette el esz­
méletét, hanem ledobta magáról az égő ruha darabot s 
igy csak kezein szenvedett égési sebeket.

*= Az újpesti veszett eb áldozatainak hosszú név­
sora még mindig nines kimerítve. Legutóbb Valkó János 
napszámosról derült ki, hogy a veszett eb őt is meg- 
marta. A szegény ember a dühöngő kutyát, még mielőtt 
a hatóság üldözőbe vette, elfogta és lánczra kötve be 
akarta vinni a helységházához, gondolva, hogy fáradsá­
gáért majd valami jutalomba részesül. Amint a kutyát 
vonszolta, az egyszerre nagyot rántott s a lánezot elsza­
kította, egyenesen neki rohant Valkónak s úgy a bal- 
karjába harapott, hogy ez többé nem mehetett az el­
írandó kulya üldözésére. Valitól a kórházban ápolják.

= A nagy havazások következtében Kamer- 
mayer Károly polgármester körlevelet bocsátott ki a 
tűzoltó főparancsnoksághoz és a 4. s 5-ilc kerületiek ki­
vételével az összes kerületi elöljáróságokhoz. E körlevél­
ben a polgármester abbeli hitét fejezi ki, hogy a cziin- 
zetlck a köztisztaság körüli teendőiket minden külön 
figyelmeztetés nélkül is teljesítik ugyan, de tekintettel a 
tartós havazásra, szükségesnek látja őket figyelmeztetni, 
hogy a járdák tisztántartása és köporral vagy hasonló 
értékű anyaggal való behintése fölött állandóan őrköd­
jenek, mert a háztulajdonosoknak nem mindegyike tesz 
eleget kötelcssiígének és a síkos járdán már sokan el­
estek, az ulczákon az átjáró helyek hó- és sármenles- 
ségét mindig biztosítsák s az utczalisztitáshaz, ha a 
rendes munkaerő nem elég, fölhatalmaztatnak rendkívüli 
munkaerő igénybevételére.

— A tréfa vége. A lámpagyujtók rostély-utezai he­
lyiségében ma este Frankó Endre, Palolsik József társát 
azzal fenyegette, hogy leszúrja, mire Palotsik viszont a 
leülést Ígérte Franknak csak úgy tréfából. A tréfából 
komoly ilolog lelt, inert Palotsik csakugyan rálőtt Frankra, 
ki jelentéktelen sebet kapott. A sérültet beszállították a 
Rókus kórházba, Palotsikot pedig letartóztatták.

= Kühnel Irma és Valéria Coburg her- 
e.:ey udvari seúllilói vúczi-utcsa 28-i/c szám alatti 
élői ír ág tér műket karácsonyi meglepetésre szánt 
Lajos és Ízléses újdonságokkal látták el, melyeknek 
megtekintéséi, illetőleg a b. megrendeléseket ideje­
korán eszközölni tiszleletlel kérik.

SZÍNHÁZ, művészet.
— A vidéki színészek orsz. egyesületének köz­

gyűlése holnap délelőtt 1U órakor megtartandó üléssel 
kezdődik. Az egyes társulatok képviselői ma este ismer­
kedési estélyre gyűllek össze a Szikszay étterem első 
emeleti helyiségeiben. Számra mintegy hetvenen voltak 
jelen, a budapesti Írói «is művészi társaságokból szintén 
többen vettek részt a kedélyes esi él yen. Olt voltak a 
többek közt Molnár Antal, ifj. Ábrányi Kornél, Pulszky 
Károly országgyűlési képviselők, továbbá Feleky .Miklós. 
Az első pohárköszöntőt dr. Váíi Béla mondta, éltetve a 
központi vezetést s Bényei Istvánt, a központi iroda 
igazgatóját. Majd Bényei István szólt. Mindenek előtt ki­
mentette Ribárv József miniszteri tanácsost, ki nem je­
lenhetett meg az estélyen, ezután pedig lelkes szavakkal 
éltette mindazon tényezőket, kiknek a színészet emelé­
sére szentelt munkásságuk már is eredményekkel dicsek­
szik. Végül pedig a megjelent tagokra üríti poharát. A 
kedélyes társaság késő éjfélig mulatott eavütt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi bizottsági tagok értekezletei.

Az 1. kerület biz. tagok mai értekezletükön a 7 má­
sodosztályú jegyzői állomásra az öt mostani II. oszt. 
jegyzőn kívül (Kövér, Prohászka, Rózsavölgyi, Melty, 
Vossits) jelölték Pohl Ferenczet és Szabó Károlyt egy­
hangúlag. A II. kerületben a régiek és P0I1I szintén 
egyhangúlag kandidállaltak, ellenben Szabó itt 9 szóval 
Jandek János 10 szavazata ellen kisebbségben maradt, 
s igy Jandek János a 11-ik kerület jelöltje. A III. 
kerület a régiek mellett Pulii Ferenczet egyhangúlag, 
Szabó Károlyt 11 szóval Jandek János 8 szavazata 
ellen jelölte (Vaszilievics Jánosra 1 szavazat esett.) A 
A belvárosi értekezlet még elöljáróul Gebhardt Ká­
roly belvárosi háztulajdonost jelölte. Ä most — 
üreg korára tekintettel — visszalépett Becker Ká­
roly eddigi elöljárónak pedig 12 évi működéséért 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak s ezt levélben közük a 
derék polgárral. A bizottságok választása tárgyában is 
megállapodott az értekezlet. Az V. kér. föv. bizott­
sági tagok ülésén kijelöltettek a II. oszt. jegyzői ál­
lásra: Kövér Kálmán, Prohászka Forencz, Rózsavölgyi 
Gyula, Mclly József, Vossits Károly, Pohl Ferencz, Szabó 
Károly. Az elöljárói állásra Bachmayer György je­
löltetett. A közigazgatási bizottságból kilépett ta­
gok helyébe kundidáltatnak: Busbach Péter, Fuchs 
Gusztáv, Schweiger Adolf, Haris és Házmán helyett: 
Havas Sándor és dr. S tiller Mór jelöltettek. 
Az igazoló választmány tagjaiul a régiek, Horánszky 
Nándor kivételével, kinek lemondása folytán Kokesch 
Sándor jelöltetett. A bíráló bizottságba a régiek 
leltek kandidálva. A VI és VII. kér. bizottsági ta­
gok értekezletén a régi II. 0. jegyzők és Pold Ferencz 
egyhangúlag, és Vaszilievits János 22 szóval Szabó 
Károly 15 szavazata ellen jelöltetett. — A Vili. leér. 
bizottsági tagok má este 6 órakor Molnár Róbert 
elnöklete alatt tartottak ülést és a 11. oszt. jegyzői 
állásra a kijelölő bizottság állal kandidáltak fogadtat­
tak el, Szabó Károly helyébe azonban Vaszilievits 
János jelöltetett. A kér. elöljárói állásra Komlósy

László. A közigazgatási bizottságba a régiek Haris 
Sándor helyeit Visi Imrét kandidáltak. Az igazoló vá­
lasztmányba Horánszky helyébe Kokesch Sándor: 
u régiek különben elfogathatlak. A bíráló választ­
mány tagjaiul a régiek jelöltetlek. A I.V-ik kerü­
letben a kijelölő választmány állal első helyre telt 7 
jelölt melleit nyilatkozol!, és pedig a végiek és Pohl 24, 
Szabó Károly 23 szavazatot nyeri.

— Ajánlati tárgyalás larlalolt tegnap délután, 
Kan Gyula tanácsos elnöklete alatt a főváros Duna 
balparti részein szükséges küolajlámpa-világítás szolgál­
tatása iránt. A legkedvezőbb ajánlatot Fuchs Vilmos 
telte.

— A fővárosi közigazgatási bizottság ma dél­
előtt, Ráth Károly főpolgármester elnöklete alatt, ülést 
tartott. A polgármesteri jelentés felolvasása után a fővá­
rosi m. k. államrendőrség főkapitány! jelentését terjesz­
tette elő Pelcáry r. tanácsos. A jelentés konstatálja azt 
a megnyugtató tényt, hogy bár a lefolyt évben némely 
vagyon és életbiztosságcllcnes cselekmény mutatkozott, 
az általános biztosság nagyobb mérvű megzavarása még 
sem történt. Betörés, illetőleg benyit ás mellett elkövetett 
lopás miatt 31 esetben történt följelentés s 10 esetben a 
tettesek az ügyészségnek átadattak, 21 esetben pedig az 
eljárás még folyamaiban van. liöclc János kir. ügyész 
jelentése után Bóléé,y Imre tanfelügyelő referált. A fő­
városi kir. adófelügyelő jelenlése szerint a folyó évi 
eredmény a tavalyinál kedvezőtlenebb 181,901 frt 8£ 
krral. A főorvosi jelentés szerint az egészségi állapot 
a muH hóban nagy mértékben kedvezőtlen volt, a 
mennyiben a légző szervi bajok s a kanyaró miatt a 
halálozási esetek tetemesen szaporodtak.

— A magánépítőéi bizottság ma Rózsa Péter 
tanácsnok elnöklete alatti ülésén a kővetkező építési 
engedélyek kiadását hozta javaslatba : Beliczay Bélá­
nak VII. Csányi utcza 4934 hrsz. a. két emeletes házra 
Magirius Árminnak Vili. Dugonits utcza 7175 JJ-z. |,i. 
földszintes házra és istállóra; Hoffman Sándornak az 
Istenhegyen 6481/82 hrsz. alatt favázas házra; Holzs- 
pach A. fiainak 111. kor. 4305 hrsz. a gépházra, An­
dretti Anselmck köztemető út 7280 81 sz. a. sírkő 
raktárra; Schleisz Károknak futó utcza 6952/46 sz. 
a. toldalékra: Lenz Eveimnek I. Budakeszi ul 6416. 
sz. a. toldalékra: Lubkc Vilmosnak N'-Bókusz-uteza 
25 sz. a. loldsz. toldalékra; Horváth Józsefnek 
Czakó-utcza 1565/05 sz. a. kerti loronyra stb.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az oroz. magyar képzőművészeti társulat

választmánya Károlyi Tibor gróf elnöklete alatt tar­
tott ülésében elhatározta, hogy a társulati tagok javára 
vasárnap, e hó 20-án délután 3 órakor fog a műcsar­
nokban a rendes évi sorsolás megtartatni.

— A budapesti tudomány-egyetem nem sokára 
egy uj orvoskari épülettel fog gazdagodni. Ez a törvény­
széki orvostani intézett, melynek szüksége már rég érez­
hető a fővárosban a primitiv berendezésű Rókus kórházi 
halottas kamra mellett, melyben jelenleg a pesti oldal 
összes rendőri és törvényszéki bonczolásait végzik. Az 
uj intézet az iillői-ut ferenezvárosi oldalán a növénykert- 
tcl szemközt fog épülni az e czélra már a nyáron meg­
vásárolt telken. Terjedelme akkora lesz, hogy olt a fő­
városban előforduló összes rendőri és törvényszéki bon- 
czolások végezhetők legyenek s halottas házzal (morgim) 
lesz egybekapcsolva.

— Ä Szent-Iatvin Társulat e hó 17-én, csütör­
tökön délutáni 4 órakor választmányi gyűlést tart.

— Felolvasás. Kiss József 0 hónap 12-én szom­
baton este felolvasást tartott Tatán «Kasza-kapakerülők» 
czimmcl a lala-lóvárosi izr. nőegylet javára. A nagy 
számú előkelő közönség tetszéssel fogadta a felolvasát, 
s a tapsok nem szűntek meg addig, inig a fölolvasó 
másodszor is el nem szavalta költeményét. A felolvasást 
sikerült tánczvigalom követte.

Magyar tud. akadémia.
•— decz. 14.

A harmadik osztály ülésezett és Stoczek József el­
nökölt. A sokféle szaktudományt egyesítő osztálynak 
szokott legtöbb tárgya lenni egy-egy ülésen. Most is tuígy 
előadás voll. Az ülés a népesebbek közé tartozott. Á 
hallgatóságot leginkább tanuló iljuság tette.

Br. Eötvös Loránd értekezésével nyílt meg az ülés. 
A folyadékok felületi feszültsége és vegyalkata■ 
közötti Összefüggésről tartott előadást. A folyadékok 
felületének nagyobbilása az olt föllépő feszültség követ­
keztében munkát igényel. 0 molekulár-felületi mun­
kának nevezi azt a miveletel, mely arra szükséges, 
hogy a folyadék felülete moleküljének felületével ará­
nyos növelte .lést nyerjen. Feltéve, hogy a molckülökből 
hasonló módon összetett, gőzeikkel érintkező folyadékok 
egyszersmind a részeik között működő erőltet illetőleg 
is hasonlók, a következő tételt vezeti le: A molekulái1 
felületi munka változása a hőmérséklettel minden sza­
bályos alkuiu folyadékra vonatkozólag ugyanaz s nagy 
hümérséki közben állandó. E tétel helyességéi 160 kii- 
lömböz«) folyadékon lett mérések alapján vizsgálta meg 
s miután azt általában igazolva találja, végül kiemeli az 
attól való eltérések elméleti jelentőségét.

Az önálló buvárlatokon alapuló értekezést megélje­
nezték s értekező köszönetét mondóit mindazoknak, kik 
e hosszas tanulmányban és sokféle számítással járó 
munkálatban őt támogatták.

Dr. Lengyel Béla bemutatta a lublói Andor- és 
Amália-forrás, továbbá a lipiki és cziyclkai ásvány­
vizek vegyolemzésél. Ez elemzések a közoktatásügyi mi­
niszter által felállított ásvány elemző intézetből ke­
rüllek ki, melynek vezetésével dr. Lengyel Béla egye­
temi tanár van megbízva. A lipiki viz a legkiválóbb 
gyógyforrások közé tartozik. Szénsavas natrium, kldor- 
natrium teszik főalkalrészét, de c mellett jódnátrium is 
van benne. A lablái vizek a vasas savanyuvizek kö­
zül valók és nagyobb vastartalmúk mellett a bennük 
foglalt sok szabad szénsav által tűnnek ki. A ezigel- 
kai viz az erősen égvénycs savanyuvizek közt fog­
lal helyet. Nagymennyiségű szénsavas nátriumot és 
szabad szénsavat, valamint tetemes mennyiségű jód- és 
bromnálrimnot is tartalmaz.

Than Károly is ásványvíz! vegyolemzést mutatott be, 
a Fehérmegyében, bg Odescalchy Gyula birtokán levő 
felső-alapi forrásból. Az erősen konyhasós keserüvizek 
közül való. A benne foglalt cldoridok és sül látok viszo­
nya megegyezik a marienbadi vizével, de hiányzik a 
nalrium-bicarbonal és kevesebb a szénsav. Az egész 
vegyalkat leginkább a friedriclishalli keserüvizhez mutat 
hasonlatosságot. Az elemzési Karlovszky Géza segéd ta­
nár végezte.

Dr. tíehenzel Guido, a meteorológiai és földdelejős­
ségi intézet igazgatója Magyarország csapadékvi­
szonyairól tartott előadást, az országos kiállítás alkal­
mából irt munkáját nyújtván át az akadémiának, mely­
hez a régebbi adatok felhasználásával szerkesztett eső­
zést térkép is van mellékelve. Becses adatokat szolgált 
a horvát kormányzóság épitészeli szakosztálya is. A me­
teorológiai központi intézet szervezésekor, ’ 1870-ben a 
megfigyelő állomások száma 35 volt, 1884 végén pedig 
230. Áz összes, nagyobbrészt újra számított anyag 259 
helyre vonatkozik, ezek közül 127 állomás legalább is 
öt évig végezte észleléseit. Az első, ez irányban 
végzett tudományos alapon nyugvó munkák "Son- 
klár tábornok kezéből kerültek, ki az 1877. évig 
terjedő észlelési anyagot összegyűjtötte és kritikai vizs­
gálódás utján értékesítette is, elkészítvén a monarchia 
eső térképét. Schenzcl az esőzési térkép készítésénél 
Sonklár elveit híven követte. A közép eső mennyiség 
akár a Duna kis medenezéjében, akár az Alföldön, nem 
csekélyebb, mint Közép-Európa más vidékein, például 
Alsó-Auszlriában, Csehország nyugoti részén és Német­
ország néhány síkján. Tehát a szárazság rádja nem iga­
zolt. Ennek ellenében azonban az egyes évek közötti 
különbségek sokkal nagyobbak, mint az említett orszá­
gokban. Az értekezés a csapadékoknak az év egyes hó­
napjai szerint való megoszlását tárgyalja. E szerint Ma­
gyarország legnagyobb részében február hó a legszára­
zabb, mig ellenben esőben leggazdagabb június hónap. 
Ez általánosítás keretébe nem illeszthetők a Tátra-cso- 
port, a magyar tengerpart és az adriai tenger szi­
getei.

Ezzel végződött az ülés.

TÖRVÉNYSZÉKÉ CSARNOK.
— A sorokaárlutl gyilkosság. Drill vizsgálóbíró 

ma délelőtt Kovács Gáspár és Horváth Márton menedék­
házi honvédeket szembesítette Molnár Károlylyal, ki még 
mindig konok tagadásban van s szitkokkal illeti a tanú-
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kai, kik szeiniibe mondják, hogy ő a revulvirt tisztogat!i. 
— Támár Alajost szombaton esti 6 órakor hallgatta ki 
a vizsgálóbíró.

— Gyükön eztgányok. A pestvidéki kir. törvény­
szék 9—9 évi l'cgyliázra Ítélte 111a Kovács Ferencz 
czigánylogényt és kedvesét, Berki Terézt, kik egy Szé­
náéi Lajos nevű vén czigányt meggyilkollak Czinkotán. 
A szegény öregnek az volt a bűne, hogy hat évvel 
czelölt egy rongyos kabátot kért kölcsön Berki Teréz 
apjától s elfelejtette visszaadni.

— Hellner Kálmán párbaj-ügyében Verebélyi 
vizsgálóbíró hozzáfogott a pótvizsgáéihoz. Hellner ugyanis 
Mihajlovics Miklós hadnagyon kívül párbajt vívott 
Plcslcott lüzérhadnagygyal és dr. Páris Lajos ügyvéd­
del. Ez utóbbit a váczi-köruti Fürber-kávébázban min­
den ok nélkül arczul ütötte. Páris egy nagyobb társaság­
gal volt az említett helyiségben s a párbajról beszélget­
tek. Páris azt mondotta, hogy ő csak akker verekedik, 
ha valaki súlyosan megsértené. Hellner erre a másik 
asztal mellől felkelt és a beszélőt minden szó nélkül 
felpofozta. Mint n dr. Páris jelenleg Konstantinápolyban 
tartózkodik, a vizsgálóbíró csupán a segédeit — egy 
kúriai tisztviselőt és egy ügyvédjelöltet — hallgatja ki. 
Hellnert, ki előző vallomásában tagadta, hogy más pár­
bajai is lettek volna, szintén ki fogja hallgatni.

— A leányazökteto. Említve volt, hogy Skrzinszky 
Szaniszlót a lengyel kalandort a rendőrség fogházából a 
Fortunába szállították. Rozvadorszky Kázmér a krakói 
kir. törvényszéknél panaszt emelt ellene, hogy leányát, a 
kiskorú Júliái clszöktette s vele — mint később kide­
rült — Parisban egybekelt; ugyancsak Krakóban több 
kereskedő csalás büntette, illetőleg vétsége miatt tett 
ellene följelentést. Ennélfogva a krakói törvényszék nyo­
mozó levelet bocsátott ki ellene. Hónapok múltak eí a 
•nélkül, hogy a körözés eredményre vezetett volna. 
Skrzinszky mint Tournadc Andre cliarentoni bőrkeres- 
kedö, majd mint A. Pilt ügynök Budapesten tartózkodott, 
mig végre Bachó Titusznú budapesti lakos panaszt emelt, 
hogy egy A. Pilt nevű egyén tőle 47 forint adósság 
hátrahagyásával megszökött s a fővárosban álnevek 
alatt tartózkodik. Ennek következtéban a rendőrség 
Pitt-et, ki már rég magára vonla a gyanút,— az Europa 
vendéglőben elfogta s mivel a körözött Skrzinszky 
személyleirása feltűnően ráillett, táviró utján kérdezte 
meg a krakói rendőrséget, vájjon az elfogott nem-e 
Skrzinszky Slaniszló? Igenlő feleletet nyervén, átszolgál­
tatta a foglyot a budapesti kir. ügyészségnek. Buck kir. 
ügyész az indítványtétellel Lázár alügyészt bízta meg, 
ki ina oly értelmű indítványt tett, hogy az ügyet a vizs­
gálóbíró kezeibe adják, ki a Skrzinszky honossági bizo­
nyítványát s a Krakóban ellene tett följelentésekre vo­
natkozó adatokat meg fogja szerezni. Skrzinszky azt ál­
lítja, hogy ö orosz alattvaló, s igy Ausztria nem követelheti 
kiadatását, óhajtja tehát, hogy ügyét Budapesten tárgyalják. 
Hogy pedig hazai törvényeink értelmében szabadlábra he­
lyeztessék, fölkérte védőjét, leérné meg levél utján apósát,hogy 
panaszát vonja vissza, s bírja rá erre a többi panaszost 
is. Reméli, hogy Rozvadorszky nem fog elutasító vá­
laszt adni, mert jól tudja, hogy Julia leányával törvé­
nyesen egybekelt. Az esetre, ha apósa teljesítené kérel­
mét, nálunk nem lenne büntethető.

MULATSÁGOK.
— A szerb és bolgár sebesültek Javára a ma­

gyar szent korona országainak vörös kereszt egylete e 
hó 21-én a Vigadó nagy termében hangversenyt ren­
dez, a melyen a jótékony czél iránti tekintetből közre 
fognak működni: Bartolucci Viktória k. a., Podma- 
nitzlcy Aranka bárónő, báró Splényi (Blaha) Lujza 
asszony, továbbá lilán J., Méreg Béla és Rosé E. 
zeneművészek. Helyárak: 1—6 sor 5 frt, 7—16 sor 3 
frt, 17—24 sor 2 frt. Jegyek kaphatók: Rózsavölgyi és 
társa zenemükercskodésében, valamint a vörös kereszt 
egylet választmányi tagjainál.

HÁZASSÁG.
Esküvő. Ujfalussy Zoltán, Bánfalva község (Békés 

m.) jegyzője decz. 6-án oltárhoz vezette Kalmár Ilonát 
Orosházán. — Kachelman Valter, Koburg herczeg 
uradalmainak erdésze, e hónap 12-dikén tartotta esküvő­
jét Jolsván Remcnyik Kornélia kisasszonynyal, Retne- 
nvik Ede polgármester leányával. Nyoszolyólányok 
voltak: Varga írónké, Varga Mariska és Fabinyi Kor­
nélia kisasszonyok. — Ssücs Béla mérnök, Szűcs István 
és neje nagvszigethi Szily Vilma úrnő fia e hónap 2-án 
jegyet váltott Zala-Égerszögen Skublics Marienne kis­
asszonynyal velikei és bessenyöi Skublics Zsigmond és 
neje vizek! Tallián Ilona úrnő leányával. — Szondi 
Géza, leányfalvi református lelkész a napokban B.-Csabán 
eljegyezte Major Emmát. — Lemberger Ernő, a bajai 
kereskedelmi és iparbank igazgatója eljegyezte Sraotz 
Albert nagyváradi földbirtokos leányát Irmát. — Géléi 
és makói Makog Izór huszárhadnagy, Makay Gyula 
honvédkapitány fia eljegyezte jankafalvai Szeremley 
Sándor bihari nagybirtokos leányát Mariskát.

GYÁSZRÖVAT.
Dr. Mátyus Károly orvost c hó 7-én lemelték el, 

73 éves korában Beszterczebányán.
Bikezádi Kocsis Ádám prem. r. kanonok a nagy­

várad hegyfoki própostságlioz tertozó uradalom kiérde­
mlik kormányzója, e hónap 10-én élete 61. évében 
elhunyt Pccze-Szent-Mártonban.

Alsó-csernátonl ld. Damokos Mihály, 74 éves 
korában, Alsó-Csernátoiiban (Háromszék in.) e hó 9-én 
elhunyt.

Sebemmel Sámuel m. kir. erdőrendező Kolozsvárit 
e hó 10 én 66 éves korában elhunyt.

Becs, decz. 14. Kinszhj gróf fükonyhainester 
111a Meranban meghalt.

Trieszt, decz. 14. Villecz Frigyes báró altábornagy 
itt meghalt.

Zára, decz. 14. Ma délelőtt 9 órakor az itteni szé­
kesegyházban Maupas, Dalmáczia érsek-meiropolitája, 
Jovanovics báró helytartó elhunyta alkalmából ünnepé­
lyes gyászisteniliszteietet tartott. Jelen voltak az összes 
polgári és katonai hatóságok, élükön Pavieh udvari 
tanácsossal, a tartománygyülés elnöke, conle I ojno- 
vics, a tartománygyülés és a tartnmányi bizottság tag­
jaival, Alburi báró vezérőrnagy, ki itt tölti szabadság- 
idejét, az idegen hatalmak konzulai, a városi kép1- 
testület, a kereskedelmi kamara és nagyszámú 
ség. A pazarul megvilágított Castrum it;.. 
plom közepén volt fölállítva. „

Róma, decz. 14. Ma délelőtt a sixtini kápolnaija.! a 
pápa rendeletére Alfonzo király emlékére isteni tisztele­
tet tartottak. Bianchi bibornok volt madridi nunczius 
pontifikáit. Az emlékbeszédet az oviedi püspök mon­
dotta latin nyelven. A pápa menyezetes székén ülve 
jelen volt az isteni tiszteleten, melynek végeztével szi­
lárd hangon adta meg az abszolueziót. Jelenj volt továbbá 
az osztrák-magyar nagykövet nejével, Schöeser porosz 
követ stb.

TÁVIRATOK.
Zágráb, dcczember 14. A tartománygyülés ülése. 

Deroncsin benyújtja választási jegyzőkönyvét, mely szerint 
a zágrábi I. választókerületben képviselővé választatott: 
Az igazoló bizottsághoz utasittalott. Ezután felvétetett a 
napirend: az ItítíO. évi költségvetés tárgyalása. 
Miskatovics előadó megelégedéssel konstatálja, hogy a 
kormány a költségvetést jóval az év vége elült nyújthatta 
be. Óhajtja, hogy a költségvetésnek kellő időben való 
alkotmányos tárgyalása jövőre is lehetséges legyen s ki­
emeli azon körülményt, hogy ez az első egységes költ­
ségvetés, mely az egész országra nézve terjesztetett elő 
Ezután szóló az egyes fejezetek és czimekkel foglalkozik 
s a költségvetést elfogadásra ajánlja a részletes tárgyalás 
alapjául Stankovics osztályfőnök felvilágosítást nyújt egyes 
tételekre nézve. A szükséglet és fedezel beható indokolása 
után a költségvetést elfogadásra ajánlja. Zorics nem viselte­
tik bizalommal a jelenlegi kormány iránt, s ennélfogva nem fo­
gadhatja el a költségvetést, mit hosszabb beszédben 
indokol. Az ülés további folyamán Kritonae a költség- 
vetés mellett. Pilepics és Pisacsics ellene szólották. 
A tartománygyülés a költségvetés általános tárgyalását a 
holnapi ülésben folytatja.

Zágráb, decz. 14. (0. É.) Az Agramer Zeitung sze­
rint .Kihűljevies adminisztrátor legközelebbről szera- 
jevói püspökké fog kineveztetni.

Zágráb, decz. 14. (0. É.) Az a gyanúsítás, mely 
zágrábi ellenzéki forrásból ered, hogy az ellenzék győ­
zelme a zágrábi 1. választókerületben annak tulajdonit-

t.ló, hogy az országos hivatalnokok tartóztad1 a sza
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vázástul, teljesen alaptalan, a mennyiben a szavazók 
névjegyzéke szerint a hivatalnokoknak csak csekély be­
tegség vagy szolgálat által akadályozott töredéke nem 
vett !•«•'/: a szavazásban. Az ellenzék !• szónyi csekély 
többségi t c-ak a választók terrorizálása, valamint azál­
tal ért • •!, hogy az ellenpárt híveit erőszakoskodással 
gátolta meg abban, hogy a szavazó helyiségbe juthassa­
nak. mely \ isszaélésnek a jelenvolt rendőrség nem vette 
eleji t.

Prága, ilecz. 14. \ városi képviselet választásában 
úgy a cseh mint a met párt igen élénk részt vett. A 
választás eredménye az. hogy az óváros első vá'asztó 
testületében a német és ó csehpárli jelöllek között négy 
szükebb választás v álik szűk -égéssé. Egyébként min­
denütt az ú csehek nyertek többséget.

Lemberg, dcez. 14. A tarlománygyülcsen Wo- 
lanski indítványt tett, hogy a kormány felszólít ás­
suk. hogy a Magyarországgal me.Mijitandú ogyezség- 
hen a gácsurszági mezőgazdasági szeszfőzők szá­
mára kedvezőbb viszonyok állapitassanak meg, hogy 
a ltomániával fenállo uj kereskedelmi szerződés 
folytán a gácsovszági szesznek kivitele körül fen- 
forg'' nehézségek megszűnjenek.

Roma, deez. I i. Az Egyetértés távirata.) Hol. 
Curr.: Mint a kongregaczio de propaganda üdének 
Egyiptomból jelentik, a szudáni felkelő-csapatok 
Assius felé közelednek.

Róma, deez. 1 1. (Az Egyetértés távirata.) Hol. 
Cm'. A pápai konszisztúriumol a jövő évi márcziusig 
elhalasztói Iák.

Róma, deez. 14. (Az Egyetértés távirata.) Hol. 
Corr.: Nigra gróf igen rövid ideig marad London­
ban s haladéktalanul visszatér bécsi állomására.

Róma. deez. lé. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A vatikáni lapok nagy 
megelégedéssel nyilatkoznak az Egyesüll- 
Államok elnökének amaz elhatározásáról, 
hogy Rettegnek bécsi követté történt kineve­
zését nem vonja vissza. Az enthielt lapok 
fölteszik Kálnoky grófról, hogy az olasz po­
litikától való függetlenségét demonstrálni 
fogja azzal, hogy elfogadja az amerikai kö­
vetet, miután egyszer már visszaül ásította 
Olaszország kedvéért. A félhivatalos lapok 
•— felsőbb utasításra — hallgatnak v irul az 
egész dologról.

Madrid, becz. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
király temetése a legnagyobb fénynyel ment végbe. 
A pompás koszorúk között különösen kitűnt Viktó­
ria angol királynő koszorúja.

Madrid, deez. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
királyné u legfényesebben fogadta a marokkói kö­
vetséget. A követség vezére keleti pompájú részvét- 
beszedet mondott. A királynő annyira meg volt 
hatva, hogy többször kellett beszédét megszakítania. 
Vé 'ül a követség átadta a marokkói szultán aján­
dékait. ;'í

Madrid, deez. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Mária Knsztina királynő a cartagenai haditörvény­
szék által elítélteknek meg akar kegyelmezni. Ma dél­
előtt minisztertanács fog e kérdésben ülésezni. A 
dynazstikus baloldal kibékülése a kormánynyal erő­
sen halad előre.

Madrid, deez. 1 í. (Az Egyetértés távirata.) A 
Rosario-kaszárnyálban, az ujonezozás miatt, népza­
vargás ütött ki. Xiquena gróf, a madridi helytartó 
azonnal a helyszínére sietett s sikerült neki a ke­
délyeket lecsillapítani.

Pária, deez. 14. Hámban a pótválasztásoh teljes 
rendben mentek végbe. Mint előre látszik, szükebb vá­
lasztások megejlésc lesz szükséges. — Ain megyében 
Morellet köztársasági választatott szenátorrá 002 szava­
zattal, Germain, a Credit Lyonnais igazgatója ellenében, 
ki 277 szavazatot kapott. Eure et Loire megye Dreux 
köztársaságit választotta szenátorrá.

Pária, deez. 14. A tegnapi pótválasztásoknál leg­
több szavazatot (08.000—71.000) a köztársasági és ra­
dikális párti jelöltek kaptak. Hozzájok csatlakoznak Dc- 
rouléde és Ránc opportunisták 68,000, illetőleg 01.000 
szavazattal. Ezután a konzervaliv-pávt jelöltjei következ­
nek 00.000 szavazattal. Bizonyosnak látszik, hogy szü­
kebb választás válik szükségessé. Gard-megyében Gauss- 
Orgucs (radikális) választatott meg képviselővé.

Pária, deez. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
hat párisi képviselő pótválasztásánál ma reggelig 
háromszázhat bizottság szavazatait számláltak meg. 
Az elsők a radikálisok öt jelöltje: Millerand 4700, 
Maillar 45,000, Labordére 44,700, Doitville-Maillefen 
gról 80,451 és Aehar 39,890 szavazattal. Ezek után 
Doronlede 39,029 szavazatot nyert. Ezt ismét Bria- 
lou radikális követi 38.809 szavazattal. Az oppor­
tunista Ránc 34,000 szavazatot kapott. A mérsé­
keltek közül Ribot csak 10.000 szavazatot nyert.

Páris. deez. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
választási buzgalom igen laza: reggeli öt óráig a 
radikális lista körülbelül 40.000 szavazattal volt 
előnyben. Ezután következik Dérouléde néhány kon­
zervatívval. A végleges eredmény valószínűtlen.

Páris, deez. 14. (Az Egyetértés távirata.) Ma 
reggeli 8 órakor a párisi pótválasztások eredménye 
következő: a radikális Labordére 48.820, Dérouléde 
43.709, az orleanista Jtervé 40,721, Dane oppor­
tunista 38,114, Ribot konzervatív köztársasági 
18.1)00, Joffrin szoczialista 11.523.

Paris, deez. 14. A választásoknak már majd­
nem véglegesnek mondható eredménye teljesen meg­
felel a már közlőit szavazat arányoknak. A radiká­
lisok lajstromára 184,000—112.000 szavazat esett. 
Deroulcdc 102.000. Ránc 92,000 szavazatot kapott. A 
konzervatívak lajstromára 83,000 cselt. A klérus be­
avatkozása folytán a kamara a lozcrei választásokat 
201 szavazattal 223 ellenében megsemmisítette. 
Most már úgy látszik bizonyos, hogy a választá­
soknak több departementben történt megsemmisí­
tése folytán a jobboldali párt a kongresszuson az 
elnökválasztásban nem fog részt venni, sőt talán 
a teremből is távozni fog.

LONDON, deez. 14. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A helyzet Egyiptomban 
rendkívül komoly: az egész Szudán 
ismét fellázadt; az arabok körülzárták 
az angolokat Koseh mellett. Az utób­
biak Vádi Halfától e vannak metszve 
és kétségbeesetten védik magukat. A 
katasztrófa szinte elkerülhettem A 
kormány rögtön több ezredet indított 
Egyiptomba. (X. Er. Hr.)

Alexandria, deez. 14. (Az Egyel érlés 
távirata.) A lázadók Ó-Uongo!ánál átléplek a 
ISilust és Korosko elleti vonulnak, melynek 
meghódolását minden pillanatban várják.

Alexandria, deez. 14. (Az Egyetértés táv­
irata. I Hol. Corr. Egyiptomban a pénzügyi és kato­
nai helyzet ismét aggályossá kezd válni. A pénz­
ügyi rendszabályok csak részijén bizonyullak üdvö­
seknek s a rósz termés miatt a jövő évi költségve­
tésben nagy deficzit lesz. Arról beszélnek, hogy jó 
volna az egyiptomi kölcsönt angol garanczia mellett 
egységesíteni.

Kairó, deez. 14. (A Reuter ügynökség táv­
irata. I Háromezer lázongó szombaton megtámadta 
Mograkeh-t, mely Kóságtól északra, két mérlfödnyi 
távolságban fekszik. A helyőrség, mely angol tisztek 
által vezényelt kétszáz egyplomi katonából állt. visz- 
szavertc a támadást, jelentékeny Vv-zleségel okozva 
az ellenségnek. Az a Inr, hogy V.iul-llaihit kién ink. 
t ’(jósén alaptalan, sőt inkább anol vau szó liu'v 
Dungolát újra ineirszúllják.

A SZERB BOLGÁR HÁBORÚ,
Becs, deczember 14. (Az Egyetértés ludósitójá- 

nak távirata.) Az a katonai bizottság, mely a harcz- 
lúiTC fog menni, ma értekezletet tartott. Kaulbars 
báró orosz tábornokot' megválasztották elnöknek. A 
bizottság holnap a keleti villámvonaltal elutazik a 
liaívzlórro.

Páris, deez. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
Memóriáié Diplomatique jelenti, hogy a béke bizto­
sitól inak látszik és a porta a nagyhatalmakhoz in­
tézi Mi ujahh körlevélben tudomásukra lógja jut­
tatni a Sándor lejcdelemmel kötött egyességet, mi­
ntái' a fejedelem a szuzerénnek formális hódolati 
nyilatkozalot fog tenni.

London, deez. 14. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Standard-nek azt je­
lentik Béig rúdból, hogy a kormány a fegy­
verszünet megkötése után azonnal lemond.

Pé tervár, dcez. 14. (Az Egyetértés távival a.) 
Hol. ('.or. Az intés, melyet Duvnovo tábornok a 
ezárlól kapott, a szlavolil pártban felcsapott magas 
hullámokat Iclemesen lecsillapította. Duvnovo azzal 
védekezett, hogy sokan szemrehányásokat tettek 
neki a szláv jótékonysági egylet passzív magatar­
tása miatt, s hogy politikus nem lévén, a kellő há­
láid betartani nem tudta. Természetes, hogy e nyi­
latkozatában kételkednek s azt hiszik, hogy beszé­
dét egy magas állásit ál lám lér li sugalmazta. Ignatiev 
a maga részévül azt állítja, hogy csak véletlenül 
volt jelen azon az ülésen, mert Vidd innék a bom­
bázás által okozott károk megtérítése végett inté­
zeti kérvényét azonnal he akarta mutatni, s arról 
semmit sem tudott, hogy Duvnov politikai beszédet 
szándékozik tartani. A mi Oroszország politikáját 
illeti, úgy az ezentúl is a béke fen tartására fog irá­
nyulni. Ez Sándor ezárnak határozóit akarata. 
Oroszország különben egy nagy, valódi érdekelt el­
döntő háborúra cl sincs készülve, a mit az orosz 
politizáló orosz körökben nem igen vesznek figye­
lembe.

Béla-Palánka, deez. 14. (Az Egyetértés táv­
irata.) A bolgár lovasság tegnap éjjel Blasko ellen 
nyomult, de a szerbek közeledtére sietve visszavo­
nult. llorvatovics tábornok napi parancsot bocsátott 
ki, melyben a katonákat jövendő nehéz harezokva 
készíti elő és annak a reményének ad kifejezést, 
hogy midenki teljesíteni fogja kötelességét. A tábor­
nok megígéri, hogy minden érdemet meg fog jutal­
mazni, ellenben a legcsekélyebb mulasztást is szi­
gorúan megbünteti. A hadsereg a parancsot igen 
lelkesen fogadta.

Belgrád, deez. 14. Garasanin legújabb 
nyilatkozata a következőleg hangzik: A szerb 
kormány, tekintet nélkül politikai helyzetére, 
a nemzetközi katonai bizottságnak a fegy­
ver nyugvás iránt hozandó határozatait elfo­
gadni késznek nyilatkozik, de semmisnek 
jelenti ki nyilatkozatát azon esetre, ha a 
bolgár kormány nem volna maga részéről 
hajlandó a katonai bizottságnak határozatait 
már eleve szintén kötelezőknek elismerni.

Belgrád. deez. 14. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pintér osztrák-magyar katonai altaché 
Nishől ideérkezett. Holnapra várják ide Era- 
nazovics uj hadügyminisztert. Diplomácziai 
körökben ma a legjobb reményeket táplál­
ják, hogy a békés megoldás lehetséges lesz; 
de a körülmény határozottan a háború foly­
tatását akarja. Egy külföldi hatalom képvi­
selője ma azt mondta nekem: «A Garasanin 
minisztériumnak politikai öngyilkosságot kel­
lene elkövetnie, ha a háborút nem folytatná. 
Garasanin nem köthet békét. Legyenek bár­
milyenek a békeföltételek Szerbiára nézve, 
a haladó párt nem maradhat a kormányon, 
ha most béke köttetik. De a béke a pro- 
grcszislák vonakodása daczára lehetséges, 
mert a király valószínűleg engedni fog a 
hatalmak kívánalmainak.»

Belgrád, deez. 14. (Az Egyetértés táv­
irata.) A hivatalos Beoyradszki Duconik igen 
rokonszenves czikket közöl a jótétemények­
ről, melyekkel Ausztria és Magyarország a 
szerbekről megemlékeztek.

Belgrád, deez. 14. (Az Egyetértés tudó­
si lójának távirata.) A háború következései 
már mutatkoznak. A haladópárt teljes fül- 
oszlásnak indult. A politikai pártokban ural­
kodó khaosz szükségessé teszi az egész 
pártélet újjászervezését. A harcztéren min­
den csendes. A csapatok táboroznak, az 
előőrsök régi állásaikban vannak.

Nis, deez. 14. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Hire jár, hogy a bolgárok 
tegnap KI ad any vidékén előre nyomultak. 
Két nap óla keményen fagy. A legnagyobb 
hideg 17 fok volt Reaumur szerint zérus 
alatt. A havazás megszűnt s csaknem szél­
csend uralkodik. A szabad ég alatt táborozó 
szerb csapatok egészségi állapota kielégítő, 
de azért mindakét fél érdekében kívánatos, 
hogy a békét mielőbb helyreállítsák.

Nis, deez. 14. (Az Egyetértés távirata.) Horva- 
tocics tábornok tegnap megvizsgálta a jobb szárny 
utolsó csapatait. Megtartott haditanács után, ma 
rendkívüli parancsol intézett a Nisava-hadtesthez, 
melyben megelégedését fejezi ki a csapatoknak a 
táborban tanúsítóit eddigi magaviseleté fölött. A 
hadsereget a haza és a király iránti hűségre és 
kötelessége lelkiismeretes teljesítésére inti. A csapa­
tok egészségi állapota megnyugtató.

Filippopolisz, dcez. 14. (Az Egyetértés táv­
irata.) A török zászlóaljak megkezdték felvonulá­
sukat a Ihesszáliai határon.

Szófia, deez. 14. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A politikai helyzet nem 
változott. A bolgár kormány el van lökéivé, 
hogy a viddini kerületnek a szerbek által 
való kiürítéséhez ragaszkodik, úgy hogy ha 
Szerbia azt a feltételt nem teljesíti, a ka­
tonai delegállak missziója hajótörést szen­
ved. A csapatok Pirol körül falvakban és 
rögtönzött kunyhókban vannak elhelyezve. A 
derült fagyos idő igen kedvező a csapatok 
egészségi állapotának. (N. Fr. P.)

Szófia, deez. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Lcsjvnin tábornok jobb szárnyával észak- 
nyugoti irányban visszavonult, miután a 
bolgár csapatok Belgradsikban és a Lom

partján erősbitéseket kaptak. Viddin déli ré­
sze egészen mentes a szerb csapatoktól. 
Sándor fejedelem kijelentette, hogy a fegy­
verszünet megkötése előtt nem tér vissza 
Szófiába.

Szófia, deez. 14. Ama vélemény, hogy 
Bulgária a viddini kerületre vonatkozólag nem 
fog arra ráállani, hogy a hatalmak részéről 
kiküldött katonai bizottság itt is határvona­
lat állapítson meg, mindinkább alapot nyer, 
mert valószínű, hogy Bulgária azt fogja kö- 
velelni, hogy Szerbia a viddini kerületnek 
kiürítésére kényszerittessék. A helyzet ennél­
fogva feszültebb, mint az utóbbi napok alatt 
volt, de mindazáltal mégis remélhető, hogy 
az ügy békés megoldást fog nyerni. A szer- 
bek és bolgárok összetűzéséről szóló bel­
grádi hir alaptalannak nyilvániltalik. Madj id 
pasának küldetése itt olyképen érlelmezletik, 
hogy az unióra vonatkozólag megegyezést 
van hivatva létrehozni.

Szófia, dcez. 14. li. C. (A/. Egyetértés távirata.) A ma­
gyar vörös kereszt egylet állal a bolgár sebesüllek ápolására 
küldött egészségügyi vonat tegnap késő este megérkező,-l 
Szófiába. Az ut rendkívül fáradságos volt és számos 
akadályt kellett leküzdeni Az egészségügyi vonat Lom- 
palankátúl kezdve az utat a Balkánon át tette meg a 
bolgár) fővárosba, hol megérkezésekor g!8 fok hideg 
uralkodott.

Ruszcsuk, deez. 14. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az itt állomásozott bol­
gár flotilla parancsot kapott, hogy Lom- 
Palankába induljon.

Konstantinápoly, deez. 14. (Az Egyet­
értés távirata.) A bolgár uniónak a három 
császár-hatalom által való elismerése befe­
jezett lény ; ellenben Szerbia a békekötésnél 
területi veszteségektől megkímél lelik. Az itt 
időző Ilohenzollern herczeg magas rendjelet 
kapott.

Konstantinápoly, deez. 14. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Cor. Itteni diplomácziai 
körökben meglehetős határozottsággal álli!- 
ják, hogy a konferenczia legközelebb isii/l 
megkezdi tanácskozásait.

Konstantinápoly, deez. 14. (Az Egyetértés 
távirata.) Hol. Cor. Djevdet pasa küldetését egyelőm 
végleg elejtették. A hatalmak és a porta közt tör­
téni megállapodás szerint Djevdet pasa küldeté­
séi a hatalmak filippopolisz! konzulai és a kon­
stantinápolyi német nagykövetség titkára támogatták 
volna.

Konstantinápoly, deez. 14. (Az Egyetértés 
távirata.) Hol. Corr.: Sándor fejedelem Uívirala kö­
vetkeztében. melylyel a poriának szerb-bolgár ügy­
ben való közbenjárás visszautasította, Madjül pasa 
küldetése elbalaszlatolt. Diplomácziai körökben az u 
meggyőződés, hogy Madjid pasa küldetésének ezéija 
tulajdonképen az volna, hogy a bolgár kormánynyal 
Kelet-Ruméliára vonatkozólag leplezett tárgyalásokat 
kezdjen. (Legújabb konstantinápolyi jelentések sze­
rint Madjid pasa ma indul Szófiába. — Szerk.)

Konstantinápoly, dcez. 14. (Az Egyetértés 
távirata.) Madjid pasának Szófiába való küldetésére 
vonatkozólag Sándor fejedelem tegnapelőtt levelet 
intézett a nagyvezérhez, melyben visszautasítva Mad- 
jidot, megjegyezte, hogy mintán ö egyedül verte vissza 
a szerb támadást, egyedül neki áll jogában, hogy bé­
két kössön a szerbekkel. Különben kötelességének 
tudja, hogy, a tárgyalások alkalmával védelmébe 
fogadja az ottomán birodalom területi épségéi. A 
porta mindazáltal fentarlja Madjid küldetését, 
ki valószínűleg még ma rendeltetése helyére 
fog utazni, hogy az a filippopoliszi hatóságok­
nak megparancsolja, hogy Djcvded pasát a csá­
szári biztost illő módon fogadják, a szultán méltó­
ságának eleget leendők. Továbbá feladata lesz Mad­
ridnak. hogy kísérletet legyen Sándor fejedelem és 
a török kormány közt megegyezés létesítésére a 
fennforgó nehézségekkel szemben.

Konstantinápoly, dcez. 13. (Az Egyetértés 
távirata.) Muktár pasa holnap az Izzedin gőzösön 
Egyiptomba utazik, hol a felkelők előnyomulása kö­
vetkeztében a helyzet nagyon stilyossá kezd lenni.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, dec/.. 14. (Az .a; gél értés tudósi tójának táv­

irata ) Az uj orosz ötszáza! :kos aranyjáradék bevezetési 
árfolyama 91.50.

Róma, deez. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az mlinei kereskedelmi kamara panaszt tett a 
kormánynál az osztrák határon való forgalom miatt.

Páris, deez. 14. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázalé­
kos franczia járadék 80.93, négy és fél százalékos 
franczia járadék —.—, olasz járadék 97.10, otto­
man bank 506.25, török dohányrészvény —.— 
Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Szab. osztr.-magyar államvasut-tárBaeág. A

karácsonyi ünnepek alkalmából szerdán f. hó 23-án a 
szab. osztrák-magyar államvasut-lársaság magyar vona­
lainak valamennyi állomásáról (kivéve a pozsony-palotai 
vonal) valamint a nagykikinda-nagybecskoroki vasul állo­
másairól, továbbá csütörtökön f. hó 24-én a pozsony- 
palotai vonalrész összes állomásairól Budapestre igen 
mérsékelt menetdijak mellett kéjmenelek rcndezlctnek. 
Ugyanez alkalomból szerdán f. hó 23-án kéjmenetek 
rendeztetnek a nevezett társaság magyar vonalainak 
összes állomásairól (Budapest állomást kivéve) továbbá 
a n.-kikinda-n.-becskeroki vasút állomásairól Bécs o. m. 
á. v. t. pályaudvarra is igen mérsékelt menetdijak 
mellett. A kiadandó menettérti jegyek, az elindulás nap­
ját beleértve, 10 napi érvényességi tartammal bírnak, és 
a visszautazásra nézve, — a futár- és oxpress-vonatok 
kivételével — bármely menetrend szerinti vonat haszná­
latára jogosítanak. Visszamenőikor az utazás tetszés 
szerint, bármely állomáson a térti jegyek étvényességi 
tartamún belül egyszer félbeszakítható, mi mellett az 
utazó a vasút elhagyásakor az állomási főnöknek jegyét 
felmutatni tartozik, hogy az utazás félbeszakítása a 
jegyen elüjegyeztessék. A falragaszok közelebbi felvilá­
gosítást tartalmaznak.

* Török vasúti csatlakozások. Az üszkiibi és bel- 
lovai török vasúti csatlakozások építését a Balkán-fél­
szigeten uralkodó háborús viszonyok, mint Konstantiná­
polyból jelentik, nem zavarták meg jelentékenyen. Az 
ülőid) nevezett ruméi iái vonalon a munkások majdnem 
mind európaiak, mivel a ruméliai munkásokat fegyver 
alá szólították.

* A Körős-, Tisza- és Marosközl ármentesltö
és belvizszabályozó társulat központi választmányának 
Hódmezővásárhelyen tarlóit ülésén megválasztott tisztvi­
selők teljes névsora a következő: A központi igazgató­
ságnál : Főigazgató : Fekete Márton csongrád megyei fő­
jegyző. Főmérnök : Szojka Gusztáv kir. főmérnök, a sze­
gedi folyammérnökség főnöke. Ügyész : Sznlhmáry Ede 
szentesi ügyvéd. Számvevő : Hegedűs Sándor, a debre- 
ozeni ref. kollégium háznagya s számvivője.. Fogalmazó: 
Nyáry László orsz. statisztikai hivatali segódfogalmazó. A 
szarvasi szakaszigazgatóságnál: Igazgató: Mikolny Mi­
hály szarvasi ügyvéd. Mérnök : Dózsa Andor. Pénztár­
itok : Somogy klek. A szentesi szak.-iaazgatóságnál:

Igazgató : Sima Ferenoz. Mérnök: Schneider József kir. 
mérnök. Pénzlárnok : Szél Imre. A h.-m.-vásárhelyi sza­
kaszigazgatóságnál : Igazgató: Pokomándy István. Mér­
nök : Endre Andor. Pénztárnok : Szathmáry Elek.

* UJabb vámemelés Francztaországban. A fran­
czia agrárikusok nem elégszenek meg azzal az ered­
ménynyel, melyet elértek, midőn nem rég az élő jucok 
után fizetendő beviteli vámot 3 frankról 5 frankra emel­
tették fel, hanem legújabban a végett indítottak moz­
galmat, hogy e vám 5 frankról 7 frankra emeltessék 
fel darabonkinl. Ha e törekvésükkel is czélt érnek, ez­
zel a magyarországi julikivitelre, moly nagyrészt Fran- 
cziaországba irányul, nagy csapást mérnek s majdnem 
lehetetlené teszik.

* Az olaö 03. kir. szab. Dunagözhajóaásl társa­
ság közhírré teszi, hogy a hajózást a fenyegető jég­
zajlás in alt, a folyó évadra megsz inteti.

t A balatoni lialásznzövotkezet, a mely tavaly 
alakult meg, e hó 12-én tartotta Bogláron évi rendes 
közgyűlését, a melyből, az igazgató-ág indítványára, egy 
küldöttség menesztetett a közlekedés- és kereskedelem­
ügyi miniszterekhez, azon kéréssel, hogy a Sió-zár ke­
zelésével meghízott kormánybiztost ezentúl lehetőleg a 
halászati érdekeltség köréből nevezze ki.

* Nómet-osztrák-magyar tengerkllrötöi köte­
lék. 1886. év január hó 1-vel az érvényes némel- 
oszlrák-magyar tengerkikölői kivételes díjszabás 11. rész 
4-ik füzetéhez a ll-ik pótlék lép éleibe, mely uj, illető­
leg mérsékelt díjtételeket tartalmaz. E pótlék példányai 
az érdekelt vasutaknál kaphatók.

* Sertéilevól. A kormány elrendelte, hogy a ser­
tések is passzussal láttassanak el Kőbányán épugy, mint 
a marhák s e végből szemlélő bizottságoknak kellene 
működni. A tanács felirattal élt ez ellen, mert az állat­
orvosi szemlét elégségesnek tartja.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Magyarország áruforgalmáról 1885. év első 

felében hivatalos kimutatás alapján a következő adatokat 
közölhetjük: Behozatnii Ausztriából 18,482 db,4.839,023 
métermázsa 172.103/''« frl értékben, a többi államok­
ból 133.288 dl) és r 1'5,098 mm. 43.491,911 frl érték­
ben, teliál az össze0 behoznia/, 151,770 db és 
7.054,722 mm. 215.595,897 fit értékben. — Kivitetett 
Ausztriába 947,970 eh és 9.129,319 mm. 131 734,287 
frt értékben: más államokba 20.3íu,727 db és3.537,333 
mm. 16 230.832 Irt értékben; tehát az összes kivitel 
21.288,097 db és 12.066,652 mm. 177.965,119 frt ér­
tékben.

** A budapesti kereskedelmi- és iparkamara
ma délután Kochmeister Frigyes báró elnöklete, alatt 
teljes idé-l. tartott. Az ülés megnyit talván, a napirend 
érden,leges tárgyainak tárgyalása előtt az elnök je­
lemé. hogy Staffenberger István kamarai tag elhalálozván, 
helyébe lovag Brüll Miksa hivatott be, és hogy az 
os/j rák-magyar bank megkeresésére a kijelölő-bizottság 
által vállúbirálókul a budapesti főinlézethcz: Fischl Ká­
roly I!.. Keppicli Ármin, Kuncwalilcr Lipól M., Weisz 
Adolf, Csepreghy János, Gultmann Ádám, Jálies Ignácz, 
Sclunidl Sándor, Havas Sándor és itj. Külber Fülöp; a 
szegedi fiókintézethoz pedig: Kéméntzy Adalbert, Lillin 
Károly, Ligeti Sámuel, Prosznitz Vilmos, Weiner 
Miksa, Vass Fülöp és Szarvady Lajos, az elnöki 
valamint a kereskedelmi osztálynak már ismer­
tetett kisebb előterjesztései után Schmidt Sándor 
kamarai tag amaz indítványát tárgyalta a teljes ülés, 
melyben amaz óhaját fejezi ki, hogy a kamara legyen 
lépéseket oly őzéiből, hogy a Fiúméba és Triesztbe 
ezimzett levelek a füposta "állal gyorsabban továbbitas­
sanak: a teljes ülés elhatározta hogy a budapesti kir. 
postaigazgatóság oly irányú intézkedés megtételére kéres­
sék meg, hogy a főpóstán cl. a. 4 óráig feladott ajánlott és a 
(1. li. 5 óráig feladott közönséges levelek a nevezett váro- 
rosokba délután 6 óra 5 perezkor induló gyors­
vonattal továbbiitassanak. A troppaui kereskedelmi 
és iparkamara megkeresésére, hogy a prágai ke­
reskedelmi kamara állal a Prágában felállítandó 
osztrák - magyar bank fiók szervezése tekintetében 
érvényesíteni szándékolt foedoralislikus törekvések 
megakadályozása ózdijából az osztrák kereskedelmi mi­
nisztérium elé terjesztett emlékiratát támogassa, a teljes 
ülés, tekintettel arra, hogy a kamara az osztrák-magyar 
bank szabadalmának megújítása alkalmából a kereske­
delem és ipar szempontjából érvényesítendő óhajait már 
illetékes helyre juttatta, kimondta, hogy a fenti megkeresés 
tárgyalását annál is inkább mellőzi, mivel a kamara spe­
ciális osztrák ügyekbe való beavatkozásra hivatva nincsen. 
Ezután az iparoszlály terjesztette elő jelentését a játék­
kártyáknak bélyqgjllelékkel való ellátása iránt. Az ipar- 
osztály véleménye szerint, melyet a teljes ülés is ma­
gáévá tett, kereskedelmi és közforgalmi szempontból nem 
forog fenn akadály az ellen, hogy a használt játékkár­
tyáknak üzletszerű tisztítása és eladása megengedtessék. 
Ezek után több iparügyi kérdésre nézve fejezte ki a tel­
jes illés az iparoszlály előterjesztéséhez képest vélemé­
nyét. így nevezetesen arra a kérdésre, vájjon a lakatos 
jogosítva van-e cséplőgépeket bizoinányszerüleg árusítani, 
a kamara abban a véleményben van, hogy a lakatos 
jogosítva van ugyan mindent, a mi vasból van, készíteni, 
s c szerint cséplőgépeket is felszerelni és eladni, a nél­
kül, hogy e tekintetben is külön teljesítse azt, mit a 
törvény az ipar megkezdésénél rendel, mind a mellett a 
cséplőgépeknek bizomúnyszerii clárusitúsút csak külön 
igazolvány mellett gyakorolhatja ; arra a kérdésre pedig, 
vájjon a "szevkovácsipar körébe a harangfelszerelés is 
tavlozik-c V a kamara véleménye az, hogy a harangfel­
szerelés sem a harangönlés kiegészítő műveletét, sem 
pedig külön iparágat nem képezvén, nem csak szerko- 
vács, hanem minden vasmunkával foglalkozó iparos 
állal is készíttethetik. A mi pedig azt a kérdést illeti, 
vegycsám-kcreskedő kész férfi ruhákat iparigazolvány 
nélkül boltjában tarthat és eladlial-c? azt válaszolta, 
hogy vegyes kereskedő boltjában kész férfi ruhákat tart­
hat- és eladhat a nélkül, hogy erre is külön igazolványt 
váltson. A liverpooli nemzetközi hajózási, közlekedési, 
kereskedelmi és ipavkiállilásban való résvétel tárgyában 
a kamara állal esetleg teendő intézkedések megállapítása 
végett az iparosztály Hálh Károly alelnök, Fischer Ig­
nácz és ilj. Külber Fülöp kamarai tagokból álló bizott­
ság kiküldését javasolja, mit a közgyűlés jóváhagyott. 
Ezután uz osztrák-magyar általános vámtarifa 
revíziója tárgyúban kiküldött bizottság javaslata ter­
jesztetik elő a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
minisztériumhoz intézendő felterjesztés tárgyában. A 
teljes ülés az c czélból kiküldött bizottság által készí­
tett felterjesztést, melynek lényegét már a mull teljes 
ülés alkalmával ismertettük, nehány megjegyzés után 
elfogadta. Legutóbbi üléséből a kamara átiratot intézeti 
az osztrák-magyar bank budapesti főintézetéliez, a 
melyben a giró- és clioquc-forgalom kiterjesztését, kis- 
sebb, különösen szövetkezeti alapon nyugvó intézeteknek 
a hitel megszabásánál való tekintetbe vételét és a bírá­
lóknak kinevezésénél a középkereskedő és kisiparos osz­
tályhoz tartozó egyének tekintetbe vételét kérte. A bank 
budapesti föinlézete ezen átiratot a főtanácshoz tette 
ál, mely november hó 6-án kelt átiratával váloszolt. A teljes 
ülés c választ,melyei annak idején közöltük, tudomásul vette. 
A Bclgrádban székelő osztrák-magyar konzul értesíti a 
kamarát amaz intézkedéseiről, melyeket magyar és osz­
trák iparosok és kereskedők érdekeinek a jogszolgáltatás 
terén való érvényesítése végett tett. Nevezetesen a kon­
zul amaz intézkedése, mely szerint oly jogi ügyekben 
való tanácsadás ezéljából Belgrádiján egy külön jogta­
nácsost nevezett ki; a gyakorlat czélszerünek és üdvösnek 
bizonyulván, ily konzulsági jogtanácsosokat Szerbia más 
városaiban is szándékozik kinevezni, mihez képest fel­
kéri a kamarát, hogy az üzletvilágnak eziránt! óhajait 
vele közölje. Ennek tudomásul vétele után a teljes ülés 
véget ért. _______

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
T— Deczember li. —

Gabonatőzsde.
A íitza-iizlet ma szilárd irányt követett. A kínálat 

gyenge volt, a vélelkedv kedvező és mintegy 15,01)0 
mm. adatott el mull heti teljes zárlati árakon. Egyéb 
gabommemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradlak. — Kiadatott:

Búza. TiszavL+iki: 1000 mm. 81 1. 8.27j frl, 200 
mm. Hl k., 200 mm. 80.5 k, 200 min. 79.6 k. és 100 
mm. 78.6 k. 8.30 frt, 3100 mm. 80 k. 8.32 frt. 400

mm. 79.3 k. 8.20 frt, 1000 mm. 79 k. 8.221 frt, 100 
mm. 78.3 k. 8.15 frt, 100 mm. 77.8 k. 8 frt; mind há­
rom hóra.

Peetvicteki 100 mm. 79 k. 8.15 frt, 1000 mm. 
79 k. 8.25 frt, 100 mm. 78 k. 7.924 frt, 500 mm. 78 
k. 8.15 frt, 200 mm. 77.5 k. 8 frt, 100 mm. 77 k., 
7.824 frt; mind három hóra.

Fehérmegyei 100 mm. 77.6 k. 8.05 frl, három 
hóra.

Bánsági 700 mm. 77.2 k. és 1900 mm. 76.8 k.
7.85 frt; mindkettő húrom hóra.

Eszakmagyarországi 100 mm. 78.3 k. 7.60
pl; három bóra.

Mai hivatalos effektiv áraic:
írttól írtig

Bnxa uj bánsági.............. 76-81 "lg —.—
— i) tisza vidéki .... 76-81 » 7 75 8.25
— 1) pest vidéki .... 76-81 » 7.65 8.15
— » feliéimegyei . . . 76-81 » 7.75 8.25
— » bácskai.............. 76—81 » 7.75 8.25
— » észukinagyarorsz. 76-81 » 7.35 7.90

Roz » .......................... 70-72 » 6.15 6.35
Árpa » takarmány .... 60—62 » 5.50 6.95

— » égetni való.... 62—64 .» 6.20 7.20
— » sörfőzdéi........... 64—66 li 7.50 9.—

Zab »........................ .. 39-41 » 6.40 6.70
Tengeri ó bánsági.............. 75 a 5.85 6.90

» másnemű........... 73 » 5.75 5.80

Köles 6............................ — » 5.— 5.25
Ropczo uj, káposzta.......... — » —.— —.—

» bánsági .............. — »» UiUlbitgl....................... — » —.— — •—

Határldöüzlet csekély forgalom mellett meglehető; 
szilárd irányban nyílt meg. - Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.02, 

8.03 és 8.04 fiion.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.57, 

5.58 és 5.59 fiion.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén csel. ! volt a forgalom és az 
irány meglehetősen szilárd maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.C4 
8.05 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.59, 
5.61 és 5.59 frl.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza tavaszra...................... frt 8.04 — 8.06—
Tengeri május—júniusra.................... » 5.59 — 6.60—
Szokványzab tavaszra...................... » 6.63 — 6.65—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom tartósan csekély volt és az irány 

szilárd maradt. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.04, 

8.05 és 8.06 Irton.
Tengeri május—júniusra 5000 mm. 5.58 és 5.59 

forinton.
Szokványzab tavaszra 2000 mm. 6.60 és 6.61 fo­

rinton.
Esti G órakor zárulnak:

Szokványbuza 1886. tavaszra...........  « 8.05 — 8.07—
Tengeri 1886. május—júniusra .... « 6.58 — 6.60—
Szokványzab 1886. tavaszra...........  « 6.60 — 6.62—

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Dioznózalr, pesti áru, hordóval együtt 56 frton 

költ eleit.
Szesz lanyha;24.75—25.25 forinton, szeszélesztő 28— 

28.25 frton.

Értéktőzsde.
Tarlós hausse mellett, mit a politika kedvező hely­

zete idézett elő, ma is föképen járadékok kerestetlek 
élénken és emelkedő árfolyamokon. De a kél hitelrész­
vény árfolyama is jelentékenyen emelkedett arra a hírre, 
hogy a budapcst-pécsi vasút részvényeit legközelebb ki 
fogják bocsájtani. Az ulólüzsdo csendes volt és az esti 
tőzsde alacsonyabb pári-d jegyzésekre ellanyhult.

Elötőzufle.
Az előtözsde igen szilárd irányban folyt fel. Osztrák 

hitelrészvény 295—294.20 között mozgott, magyar hitel­
bank 298-on, magyar aranyjáradék 99.55—99.65-ön, 
magyar papirjáradék 91.25—91.50, magyar leszámítoló 
é- pénzváltóbank 83|-en vásároltatott.

11 óra 30 perezkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
295—295.10, magyar aranyjáradék 99.65—99.67.1.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén magasabb berlini jegyzésekre tovább 

javult az irány. Osztrák hitelrészvény 299.60 295.10 
közt mozgott, maradt 294.80 pénz; magyar hitelbank 
298—298.25-ön vásároltatott, maradt 298 pénz, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 83.75—84-en, magyar jelzá­
log hitelbank 114.50—114J-on vásároltatott. Befektetési 
értékek magyar aranyjáradék ultiméra 99.45—99.20-on, 
magyar papirjáradék kész szállításra 91.60 —91.85-ön ul­
timéra 91.15—00.95-ün, magyar vasúti kölcsön 149-en 
vásároltatott. Egyéb értékek közül csak a Drasche-féle 
téglagyár részvénye jött forgalomba 230-on. Valuták és 
váltók változatlanok.

1 óra 30 perezkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény
294.80—294.90, magyar hitelbank 298—298.25, magyar 
aranyjáradék 99.70—99.72.1, magyar papirjáradék 91.70 
—91.72.1.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
3—34 frt, nyolez napra 7}—8 frt, egy hóra 134—15 
forinL

Utótőzsde.
A délutáni tőzsdén csendes volt az üzlet. Osztrák hi­

telrészvény 294.75—294.50-en, magyar hitelbank 2977-on. 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 83J-en, magyar 
aranyjáradék 99.05-en vásároltatott.

2 óra 30 perezkor zárulnak: Osztrák hiteb'ész- 
vény 294.50—294.60, magyar aranyjáradék 99.60— 
99.621.

xSstl tőzsde.
lilénk forgalom mellett piaczi jelentésekre ellanyliull 

nz irány. OsztVák hitelrészvény 291.20 és 293.50 kö­
zött ingadozott, maradi 293.80 pénz, magyar aranyjá­
radék 99.521 és 99.374 között, magyar papirjáradék 
91.60—91.374-en vásároltatott.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 293.80 
—293.90, magyar aranyjáradék 99.374—99.40, magyar pa­
pirjáradék 91.374—91.40.

Felszámitolási árfolyamok.
Magyar 4°/0 aranyjáradék........................ . . . 99.76

« 5°/0 papirjáradék . . .91,7
a általános hitelbank..............................................21I8-—
« pénzváltó és leszámítoló bank............................. 84-—

Tiszai és szegedi kölcsön....................................... . —
Magyar jelzálogbank....................................................... 1 15.—
Osztrák hitelintézet. ...  2.>5.—
Anglo-osztrák bank......................................................—
Állami vasút.................................................................... 279.—
Déli vasút........................ ............................................... —
Török hir. dohány................................................. 94.—
Rima-Murányi.......................................... .... • . . 83.—

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, dcez. 14. Havazás miatt a felhajtás 
csekély, minek következtében az üzlet kellemesebb. Ma­
gyar urasági, öreg, nehéz 44—45 forintig, fia­
tal nehéz 47—474 írtig, közép 474—48 frt, könnyű 48 
frt, közönséges szedett nehéz 40—42 forint, közép 38 
—43 forint, könnyű 36—42 frt. — Romániai átmeneti
bakonyi nehéz--------- forint, átmeneti közép ---------
—.— forint, átmeneti könnyű------------ forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. —•
Szerbiai nehéz--------- frt, közép 38—41 frt, köny-
nyü 36—40 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban 
—lorint, hízó két éves makkos élősúlyban 4°/0 27—32 
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4% levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/o-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Béos, deez 14. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötőzsde kedvező irányban mozgott, ellenben az üzlel 
élénkleien és az üzérkedés igen tartózkodó maradt. Az 
iizérkudési értékek árfolyamai tovább emelkedtek. Valu­
ták változatlanul tartvák.

11 órakor zárolnak: Osztrák hitelrészvény 294.39



6 EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 15.
magyar hitelbank 296.50, uniubank 78.10, bank- 
onyo- .i.'t 105, n-zliúk-magyar államvnsut 27S.40, Károly 
Lajo- - "I 227.00. »!.'•!! vasul 1:15.10. olbavölgyi vasul 
0i. májusi járadék 82.70, magyar arany járadék 
99.05. nui yar pun írjétradék 91.32, busz frankos 
arany 9.97.1.

Déli töaa-Jo.
A ('él tőz-l ■ v I .1 . rfu . arnokknl nyílt mo<;. 

.1 O .lírák liildrészvény 291.30, magyar hi'
h ibánk :‘90 5n. ncv J-o-z i.i'; bank M3.70, .mnb.ink 
7 . •.- ; .1;. i:ü: bank íui. oszlrak-ma.'var
a', in \ a - : 278 Karoly Lajvs-v.-v. t 227 75, déli 
X ..silt I:: - ‘ t. HU, in ; 1«: járadék 82.70,
magyar arany; árad'He 99.65, magyar papírjá­
ra ék 91.52. busz frankos arany 9.97 L

\ I. - - iá . > ' I n ni. Ii ljesobbcn fcjlil-
ilölt, in,!', a v '.lüa'tlv ilkikcbb és Déri inb ól emelkedő 
arí ií . .unokát ]■ ■l.mli ltok. Viliiül; és valuták változat­
lanok.

2 órakor zárolnak: Osztrák hitelrészvény 294.90,
angol-osztrák bank in;., unió-bank 73 25, bankegyesület 
í! >5. • > I, magyar hitelbank 297.75, osztrák-magyar ál­
lamra-ut 27 . Károly Lajos-vasut 221.9-'», dunagőz-
liajúz sí részvény 17 '. Lloy-l-ré.szvény 039, északnyu- 
i ti vasú! I 9.75, elbavülgyi vasul 1(1 l.liO, tramway 

x I ut 135. májusi járadék 82.82. osztrák 
aranyjáradék 109 i i, magyar arany járadék 99.75,

■ x- 170 25, bécsi községi sorsjegy 121.ÍO,
i ura arany 9J •. német birodalmi márka 61.75.
: I .

i I. (Magyar értékek hivatalos zár 
kit-/ . M i.var löldlplicrmentesitési kötvények 102.75. 
Erdélyi íöl ltcliermi-nte-ilvsi kötvények 105.--. 5,/a°.V03 
magyar földhilelintézeli záloglevél 102.75. Erdélyi vasút 
is2. . Magyar keled vasút 1 •9.20. Magyar nv. kölcsön 
sorsjegy . . Szülodézsmaváltsági kötvények 98. - 
«•' , -<is aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 123. 
Magyar 4"'.,-os aranyjáradék 99.75. Magyar vasúti köl­
csön 118..'.o. Magyar hitelbank 297.75, Alföldi vasút 
183.25. Magyar északkeleti vasul 173.25. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.75. Tiszavidéki vasut-részvénv 251. -, 
Magyar leszámitolö- és pénzváltóban!; részvény 83.75, 
Kassa-oderbergi vasút részvény 11S.75. Magyar papir- 
járadék 91.70. Dohány-részvények —.—. Leszámitoló- 
bank —.---.

Eécrr, dcez. 1. (Osztrák értékek hivatalos zár- 
iát a.) Osztrák hitelrészvény 291.10. Déli vasút 135.--, 
!' o-os aranyjáradék 109.10. Váltó Londonra 125.65. Ká- 
roIy-Lajos vasút 226.5.). 186-1-es sovsj. 170.10. 1860-as 
cr-jegv |:i9 5 '. Török sorsjegy 17.75. Angol-osztrák 

bank részvény lü 1.7.5. 4"2%-os ezüstjáradék 83.15. Osz- 
iíllamvasut 27 '.'O. 20 frankos 9.75, •í‘20.'o-os pa- 

jiirjáradé!; részv. 82.85, Osztrák liitelsorsjegy 179.75, 
Osztrák-nia/yar bankrészvény 87 í—. Csász- kir. arany 
5.97. Kémet bankváltók 61.70. Elbavülgyi vasút részv. 
162.75. Wiener Dank verein részvény 103.50. Dunagöz- 
Lajózási részv.-társ. •69. ' 'vön ül.

Eztt tőzsde.
9ecz. i í. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

,. esti tőzsdén elgyengiiit az ir.'my. mert Der­
bire!; érkeztek, bogy Vilmos császárnak súlyos 

(hamui voltak, és i ;• rí Parisból gyengébb árío- 
rlicztc!:. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény

Báoc

ajulusi 
1 vámol

ink 1'

131.

magyar hitelbank 296.75—297. Jo. 
iiiin!; 101.75 —105, osztrák tartományi 

-loj.20, oszlrák-magyar államvasul 276.50 - 
Károly Lajos-vasut 226.50—226.70, déli vasút 
I- 135.10, elbavülgyi vasul 163—163.25, Llovd 

részvény 610—612, török dobányrészvény 91.75—91, 
magyar arany járadék 99.15—99.57.1, magyar 
mtpirjéiradék 91.50 -91.60, magyar nyeremény 
k is .:, II". /.erb sorsjegy 30.75—3050.

o c.a 30 pereskor zárulnak Osztrák bitel- 
J : : 9", magyar hitelbank 297, osztrák 
I'.. -k I'V>. tramway 19550. o-zlrák-mapyar 

abc..' ..'76.7.3, cl i. I x i' . i ■..■isiit 1 •>:>. májusi jáia lék 
. . . magyar 'aranya:radék 99.17, busz frankos 

arany 9.98A, német bírod.il.ia marka 61.82 j - 61.85.
Zárlat után a m igáufo. galomban jegy, z osztrák bi- 

I -i.v 2!'.; 80 mán 293.30, magyar aranyjára-

Az ozti incgtáuíorgalombo.n maradt osztrák liilel- 
vé-:/.vé:iv 291.20, magyar aranyjáradék 99.50 

Praamlumüzlet a bócal crtóktözadón.
Bocs, di ez. ' i. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek valiunivel drágábbak : Osztrák hitelrészvény 
holnapra 21 -3 forinl, nyolez napra 6—8.1 fit, egy 
hónapra l'_' !3 fit, bárom Iiónapra 201-22 forint; 
osztrák-magyar áliamvasut egy hónapra 10—11 frt; Ká­
roly Lajos-vasut egy hónapra Ki—11 frt; déli vasul 
egy hónapra 7 8 frt: magyar aranyjáradék egy 
iióuapta 2;—3 százalék, bárom hónapra -í j—1szá­
zalék.

Magánkam&iláb: Első váltóra 3}—3j százalék, 
távolabbi látra é.s telepitett váltóra 8.J—1} százalék.

BECSI GABONATŐZSDE.
3ócs, deez. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

la határozottan kinyin volt az irány us a kínálat túl­
id ■ ism volt. — Köttetett Búza tavaszra 8.35—8.31, 

8.7-1. r,zs tavaszra 6.95—6.91, Zab tavaszra 
.o5 7.02, IIj tengeri 5.95 Irton, zab őszre jegyez 
.83—6.85 Irtot.
Délután valamivel kellemesebb volt az irány és ár­

nyamul; teljesen tartvák. Búza tavaszra 8.31, zab
• ászra 7 08, rozs tavaszra 6.93, uj tengeri 5.95 

•hm köiteteli. Végül záruhr:!; úgy mint pénz és áru. 
íaza őszre jegyez 8.72—8.74, zab őszre 6.83—6.85

Kész áru leljesen üzletieden.
■' zesv tartott. Kész gabonaáru jegyez 25| Irtot mint

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értóktBr.aildlt sárlata.

A? árMvamok az iliolí helyi tzakványok «érint készpénzben, mcdlflra 
V.-.. V iiltimc ra érteniük. o szerint a nieli xelt parit’.» is készpénzre vagy 
i:.(- li.'ra illetőid-.- ultimin Orton.M. A liézp -nz-arfolyanxott A'-val, a médiára 
.’/-le• I. az ultim.n /Aval vannak inepelülve. Magitól értetMik, hány a 
i r.li it= imitaí klioz míg a transaklió-kültségok, további a metis- .»« 
altii..' ir'.lyam'.khoz azonkívül m ;g a mindenkori budapesti prolong «ezló» 
létetek i.s számit („ha vcen'l ■!:. A ••ml Jelölt őrlikak a budapesti tozsUn 
nem vvveztetuek. .-.ts/ámitr.zi árfolyam 100 márka vista ól frt ,<o gr, 

ivi irt: vista " írt sx ke.

Deczember hó lé;.

pAris.
•Franczla s’’i

, Buda- Killanbözot x;
, ,Ar" pesti utolsó zárlat
.olyam Ci>ulj0j! hoz kúpost 
.____:------------ osztr. urtukbon

HI.'.M — •—

O’/lrili-nincyav

•('szilák Hí! Ihitol-riszx-inylirsiíi; 
•Franozia törleszthet'' j.raoik .
Osztrák j'Vo-os aranyiam.!-... • .
Matvar vasúti kölesöi....................
M.iryi.r jelzálog-hite''bank . . •
|. (-1 unió-bank................................
Magyar aranyjáradók . . ••
Magyar f.°.'r,-os natúrján I r • •, • 
Magyar loszámiloló o* pc.z.v jlto-oanz a 
Magyar erszáenz bank • •

esr:.tv,
Oiztrák 4,9,o-os papírjára! :k

.1/ : 13'.'.13
M Tó I —

{; 81 85 I 91V.11

fii/e-oj

; Jfe
Jtafynr nranyjáradélr . . .

• fAt-ox papírjú.-a li's .
, köteti vasúti l; ityok

Keleti :.n r-r? v. o!s=:' k '.tv. 
O.zirik hitit' ízv r.y . . .
Magyar liiteloai k......................
Oiflr.ifc-mncvar áliacv. ;t . 
O.ilrák dót. "vácit .... 
Káro!y-l.a: s vasat .... 
Ks.sa 0.1.rherei vasút . . . 
•Román vasait részvény ót . 
frr.vz t.inkj.vy............................
Xatló llócsl plJCZM . . .
•Keleti ki.Izsón II. •.itwes-.Ü« 
Magyar io!z .ioz-l, '.si in': . .

< leszámítoló >'! p-nzvátt
• orrz.igna bank . . .

raAi/itruxr.
»TJtrik AS -os v.e ' é;i lék.

K
r.n.Tosn.ei

102— 
í:i.—

10'.'.45 

úi. 54

12,;. it

i) 12 
(1.12

0.1 !l 
2.1.; 
O.Uil

i’ryar ar 
zlrák l’i

1» ir.itv I.aj. 
I's/lcik

yr.r álla,

ik K . K

ss.tr,
10!'.'I7

asT.'io j aiió.ss
221.12 I 27.1.Ml
115.12 I í2.1.115 
MJ.— I lyo.i.y

..-i 3 fJl.lliitolinlöoti zálo/lovál 
I var Icz '.i xitotó és pénzváltó-ba

t i: var l.iU-th ,nl...................................
V i-ti : . za'og.látelbink . . .
I-.itiar oiiiiyo« bank . . . .

. A 130.50

v 13U82

iR K ' —! —

173.25

GlÍ72

0 Oil 
0.2» 
0.07 
u.:';i 
O.tiO
v’nt
0.45
0.15
0.00

4- 0.08

Berlin, deez. 1-t. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) g\z uj orosz kölcsön következtében a tőzsde szi­
lán! irányban nyílt meg, később realizálások nyomást 
gyakorollak, minek következtében kivált bányaortékek 
estek. Járadékok csendes irányt követtek, keveset vál­
toztak. Orosz értékek szilárdak maradtak. Zárlat felé 
általában gyengült az irány. Kamatláb 3%.

Berlin, deez. 13. (Tőzsdei tudósítás.) A forgalom ma 
mérsékelt volt. Az utolsó aranyjárn ' k kibocsátása ked­
vezőkig hatott. Osztrák hitelrés/:- • ok és német bank­
papírok zárlat felé emelkedtek v :-uti részvények el 
voltak hanyagolva. Oszlrák-magvn, dlnmvasuti részvé­
nyek hanyatlottak. Orosz értéke'/ és bányarészvények 
kedveltek. Az utótőzsdén eladású ürténtok.

Boriin, deez. 14. (Utótőzsde.) Magyar aranyjára­
dók 80.10, osztrák hitelrészvény 477.1, oszlrák-magyar 
áliamvasut 406.1, osztrák déli vasút 220, Károly Lajcs- 
vasut 92. Gyengébb.

Pária, deez. 14. (Zárlat.) 3%-os franczla járadék 
80.90, 4.J,'!-os franczia járadék 109.20, oszlrák-magyar 
s* am vasút 565, déli vasút 282, franczia törleszthető já­
radék 82.75, magyar arany járadék 81.25. Moz­
galmas.

Frankfurt, deez. 14. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 80.18, osztrák hitelrészvény 237*, osztrák­
magyar áliamvasut 222J, Károly-I.ajos vasút 183g, 
osztrák déli vasút lÜS3/«. Meglehetősen szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutfleedék sfirUls.

(labonaszillitósl dij waggonrakminyokbnn 100 kit ón'* int trtendö. A‘.«4- 
mitáüi árfolyama mimalpiaciohra 100mátkaviata 81.‘n frt 100 frk4i).H5fr.

' I " I |i-.mönbd<ot n
Dcczembcr hó 14- ! ,;'r' BuJapeeti uiotió *árt*t

_____I folyam | egyenleg hoz kínéit
oeztr. ért ikbonp A It I 3.

Buzn folyó bóra.............................
— januárra............................
— (Isii l hóra.......................
— márc/iuatól 4 bóra . .

Liszt 12 márkás folyó hóra. .
— januárra.............................
— első 4 bóra.......................
— márc/iuatól 4 hóra • .

Olixj folyó l(óra............................
-— januárra............................

ni.árcr.iustél 4 hóra . .
Szesz folyó hóra............................

— januárra.............................
első 4 hóra ....

— márczúiBlúI 4 hóra . •
Szállítási dij; Iliihnoitröl .

— . Rérxböl. . •
BERUH.

Búza április-májusra ....
— május—júniusra . . .

Bozo (icozombcr-janaárra . .
— április-májusra ....

Zab ilcezombcrro ....
— április-májusra • . . .

Olaj (icczoml'crro ....
— áuritis-májiisra ....

Szesz (lor/.jm'i'crj . . .
— április-májusra ....

Szállítás! dij: Budapestről. .
— . Rácsból . . •

STETTIN.
Búza (Iccz.-jauuirra . . ,

— április-májusra ....
Hozc ilocz.-januárra . . .

— úprilis-mijusra ....
Olaj ilecz..januárra ....

— úprilis-ni (iusra ....
Szesz k’jz szállításra . . .

— dnczem bor-januárra
— április-m.Vusra ... 

junius-juliuxra . .
Sepozo •
Szállítási díj: iimlapoströi

— . liéc.sból . • .
KÖLN.

Búza márcziusra.......................

Itózs máruziusra......................
— májusra . .....

Olaj kösz szállításra ....

Szállítási díj : liuliapWröi • 

tiOBOSáSLO.
Búza.................................................
Zab.......................................................
Kzos:..................................................
itozs..................................................
Itepoze...........................................
Tonssri.............................................
Szállítási áij : IJudaposirM .

Berlin, deez. 14. Búza és roz; 
olaj csendes szesz javult.

Pária, deez. 14. Búza, liszt 
szesz szilárd.
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154.25
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40.—
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28.20 
41) 40
41.80

4*.8t
3.62

10.30
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2.95

19.110
10.71
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11.35
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15.08 
15.3!) 
2!) 03
29.27 
29.78
30.40 
20.49
20.91 
27.14 
27.5 4

4.14
3.94

9.53 
9.711 
8.03 
8.20 
7.79 
8.01 

28.00 
28.12 
34.72 
25.05 

2 42 
1.91

0.55
fl.04
7 09

27*62 
28 24 
23.19 
23 01 
24.90 
25.83

2.95 
1.81

10.0"
10.82
8 ló 
8.28

33.40 
8 65

9.27 
12.01 
22 87
8 03
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szilárd,

0.06 
0.13 
0.11 
0.28 
0 13 
0 14 
0.28

0.01
0.01
0.03
0.01

0.31
0.37

0.19
0.18

0.00
0.1S

olaj

zab és 

csendes,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Pozsony, deez. 4-. (Távirat.) A mai szarvasmarhavá­
sárra 1203 db marhát hajtottak fel, köztük 914 db ma­
gyar ökröt. 24 tehenet, 2 db bikát, 20 db bivalyt; 207 
db német ökröt, 4 db tehenet és 2 bikát. Meglehetős 
élénk irányzat mellett következő árak jegyeztettek: ma­
gyar ökör 54—63^ frt, német ökör 56—04 frt méter* 
mázsánkint.

Béco (St. Marx), deez. 14. (Távirat.) Felhajtatott 2005 
db és pedig 574 dó magyar, 699 db gnlicziai és 732 
db német fajta vágómarha. A forgalom nehézkes volt, 
mert a tulajdonosok magasabb árakat követeltek. Első- 
rorríit fajok ára 1 forinttal emelkedett. Fizetlek: magyar 
ökrökért 53—63.} irtot, galieziai ökrökért 52—67 frtot, 
német ökrökért 53—63} frtot 100 kilogrammonkint.

Juhváaár.
Pária (La Viliette), deez. 10. Felhajtatott 17063 db 

juh. közte 1300 db magyar fajú. A kedvező időjárás 
élénkitőleg hatott az üzletre és élénktelon forgalom mel­
lett az árak emelkedtek. Fizettek általán juhokért 60—90 
eontime-t, különösen magyar juhokért 75—78 centime-t 
} kilókint vagyis 50—58 frankot, kivételképen 65 frankot 
uáronkinl.

Szeszüzlot.
Arad, deez. 12. Daczára annak, hogy a múlt héten 

a tengerinek az ára ismét lényegesen emelkedett, e ezikk- 
nek üzletviszonyai nyomottal; maradtak. A kereslet ki­
vitelre és belföldi fogyasztásra tartósan gyenge volt. Mai 
jegyzéseink ; Készáru" nagyban 24.50, kicsinyben 25.—, 
bordó nélkül pr. 100 liter %.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
:S Az oi szagon gazü. egyesület választmánva 

grét Szapáry Gyula elnöklete alatt a Köztelken gyűlést 
tartóit. Az ülés napirendje az uj Ingok bejelentésével 
kezdődött meg, kiknek nagyszámú jelentkezését a választ­
mány^ örömmel fogadta, következett a gépészedéi szűk- 
tisztáig amaz előterjesztése, hogy gőzcséplőgépekkel; a 
verseny jövő évben .megtartassák, védnökéül aVóldmive- 
les: miniszter felkeressék, és ezzel kapcsolatosan az 
újdonságot képező gépek bemutatása és megbírál tatása 
i-; eszközöltessek; a választmány által helyesléssel 
logadluiolt. n Icüzgazdasági szakosztály abbeli elő­
terjesztése, hogy a inezőrcndőrségi törvényjavaslat iigyé- 
heu készült dolgozatai, az ügy sürgősségénél fogva, a 
választmány jóváhagyása reményében a kormányhoz fel­
terjesztette, helyeslő tudomásul szolgál. A földinivclési 
szakosztály abbeli előterjesztései, hogy a gazdasági 
kísérletezési ügy, tekintettel a mezőgazdaság mai helyze­
tére, és ennélfogva czélszorimck kipróbált uj eljárások 
ismeretének szükséges voltára, felette kívánatos, az ed­
diginél szélesebb alapokra fuktettessék, a kormány figyel­
mébe ajánlhatni fog. A szakosztály ama további előter­
jesztéséhez, hogy a műtrágyákkal való kísérletezés rend­
szeres előkészítése ezéljából, gróf Károlyi Sándor elnök­
lete alatt, még e tél folyamán, a minisztérium szakkö­
zegeinek bevonásával, egy országos értekezlet tartassuk, 
a választmány egyhangúlag adta helyeslését. As iskola- 
takarékpénzléiri szakosztály jelentése, az idei sor­
solás utján való jutalmazás megtartásáról, valamint ez 
intézmény 10 évi fennállása óla elért eredményekről 
helyeslőié» vétetett tudomásul. Gróf Szapáry Gyula 
elnök e tárgy kapusán kiemeli, hogy a meglepő ered­
ménye!;, melyekről a közölt jelentés tanúskodik, 
leginkább a szívós kitartásnak és kiváló szorgalomnak 
tulajdonítható, melyet ez ügyben VVeisz 13. Ferencz ki­
fejteti. Indítványozza, hogy n választmány, nevezett irá* 
nyában, elismerését fejezze ki. (Élénk éljenzés.) Ezután 
jelentés tétetett a deczember 1-jén lejárt ozukoriigyi 
pályázat eredményéről, egy munka érkezett be: «Ma­
gyarország nőm volt — hanem lesz» jclligovnl, vala­
mint egy névtelen levél, melyben egy czukorgyi'ui igazgató 
kéri a választmányt, hogy nem készülhetvén még el 
teljesen munkájával, a kérdés rendkívül fontossága miatt 
engedélyezze a pályázat határidejének hat hónappal 
való meghosszabbítását. A választmány a meghosszab­
bításba belenyugszik. — Az építészeti szakosztály

abbeli intézkedése, hogy a sertésólak legczélszerüb ter­
vezeteire kiirt pályázatra beérkezett müveket azonnal 
bírálóknak ad la ki, helyeslő tudomásul vétele II. Ugyan­
csak helyeslöleg vételeit tudomásul a törzskönyve­
zési bizottság megalakulása, illetve Koslyán Ferencz ezre­
desnek megválasztása e bizottság elnökévé, valamint az 
a jelentés, hogy a bizottság az országos törzskönyvezés 
módozatainak kidolgozásával már rendszeresen foglalko­
zik. Berzsenyi Gyula bükki földbirtokosnak, a kettős 
könyvvitelről irt munkája, bírálás végett Kodolányi Antal 
választmányi tagnak adatott ki. — A földinivolési mi­
nisztérium megküldve a Proüfic-zabbal telt kísérletek 
eredményét, tanulmányozás végett a földmivelési szak­
osztálynak adatott ki a földmivelési minisztérium köze­
gei és intézetének 1884. évi működéséről szóló jelentését, 
a puszta-péklni telep igazgatója Bodola Lajos állal irt 
müvek, a rizs- és kender-termelésről, köszönettel fogad­
tatlak. Az osztrák es. kir. gazd. egyesület, abbeli meg­
keresése, hogy a bécsi gabna- és liszttőzsde állal szer­
vezendő bécsi komié-vásár érdekében, az orsz. gazd. 
egylet, nevezett egylettel együtt, lépéseket tegyen, a 
magyar komlétermés jobb értékesítése végett, a választ­
mány helyeslésével találkozott. Bokros László 
Állal .bemutatott, — Gyöngyösön termelt és az 
idén éréshez közel álló gyapotnövényt választmány érdek­
kel szemlélte. Bokros László amaz indítványát pedig, 
hogy e növény honosítását az egyesület istvántelki gaz­
daságában megkísértse, a választmány a földmivélési 
szakosztályhoz tette át. Kuthy Dezső érdekes szipoly 
(nnisoplia) gyűjteményét a választmány az egylet gyűj­
teménye számára köszönettel fogadta. Végre gróf Sza­
páry Gyula elnök meleg köszönetét mond a választ­
mánynak amaz ügybuzgalomért, melylyel az egyleti te­
vékenységben az egész éven át részt vettek, boldog ün­
nepeket és újévet kíván s a jelenlevők lelkes éljenzései 
közt az ez évi utolsó választmányi ülést eloszlatja.

NAPIREND: Deczember 15-én.
Naptár: Kedd. Hóm. kath, : Valérián pilsj>ök„ — Prot.: Ig- 

nácx. — Görög-orosz: (deez. 3.) Szofoniász püspök. — 
Zsidó: (leb. 7.) Kzekiel. — Nap kél 7 ó. 43 p.. nyug. 
4 ó. 3 p. — Hold kél 29 p, d. u., nyug. éjfélkor.

A magyar sziuóssogyosillet közgyűlése d. e. 10 órakor 
a megyeház nagytermében.

Az Iparoskör felolvasó estélye este fél 8 órakor. Felol­
vasó : Thaly Kálmán.

Az orss. iparoßyesttlet kézműipari szakosztályának ülése
d. 11. ő órakor.

Pénztigyminlester fogad d. u. 3—4.
Fdldmivolós-, ipar- és kereskedelemügyi mialsster fo­

gad d. u. 3—4.
Horvít minisster fogad d. e. 10 — d. ti. 2. 
Vörtis-koroBzt-ogylot Erseébet-kórháza (Buda, déli pálya­

udvarközeiében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
11} óra között.

Grand Café Restaurant de l’Opera, az operaházzal 
szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója. 

Nemzeti mnzenm: régiségtár d. e. 9-től d. u. 1.
Műszaki ipármúzeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9 - d. n. 1 és d. u. 8—5-ig.
Egyetemi ftlvóeskert az üllői utón d e, 8—12 és d. u. 

2 Í1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 8—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8,
Mnionmi könyvtár d. c. 9—d. ti. 1.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap deez. 13-iki számából.
Árverés a fővárosban. Piffkó Gyula 361 forintra 

becs. ingóságai deez. 28 (gránútos-uteza 0). Em. Krauss 
531 frtra becs. ingóságai deez. 18 (váczi körút 48). Li­
lian! its Ferencz 1164 frtra becs. ingóságai deez. 23 
(az osztrák-magyar államvasutak közraktárában).

Árverések a vidéken. Jankovits lCuzman 4000 frtra 
becs. ingatl. febr. 28 Újvidék. Kovács Györgyné 3298 
forintra becs. ingatl. márcz. 5 Eneso (Győr). Lagofet 
Koszta 2070 forintra becs. ingatl. deez. 28 Temesvár. 
Tindorf Éva 2007 forintra becs. ingatl. deez. 30 Liebling 
(Csákovár). Grentek Islvánné 451 frtra becs. ingatl. ja­
nuár 20 Pilis-Szent-Kercszt (pcstv. ívszék). Vuchetich 
Adám 1041 frtra becs. ingatl. jan. 80 Csency (Nagy- 
Kikinda), Forgó Imre 11,756 forintra becs. ingatl. dé- 
ezember 28 Félegyháza. Fodor Károly 4755 forinlra 
bocs. ingóságai deez. 31 Hátszeg. Simon Ignácz 2449 
frtra bocs. ingóságai deez. 21 Szeged. Ilahnágyi Lászlóné 
•1371 forintra becs. ingatl. jan. 4 Sz.-Somlyó. ’

Caödhtrdetmányek. Splait Radó zágrábi lakos ellen, 
Lej. deez. 21. Porügyelö és ideigl. tömeggondnok Kele- 
csics ügyvéd. Székány testvérek budapesti lakos ellen, 
bej. febr. 25. Csődbiztos: Végh János tvszóki bíró, tö­
meggondnok : Andrássy Nándor ügyvéd. Neumann test­
vérek kőszegi lakosok ellen, bej. márcz. 22. Csödbiztos: 
Békossv Gyula ívszéki biró, tömeggondnok: dr. Marko- 
vics Gyula ügyvéd.

OsödmcgszüntetóBek. Weiner Antal székes-fehérvári, 
Zipszer Salamon n.-kúlói lakosok ellen.

Pályázatok. Az erzsébetvárosi kir. tvszóki fogháznál 
felügyelői, — Bcszterczebánya sz. kir. városnál rendőri 
alkapilányi, — a gyulafehérvári kir. ügyészségnél ügyészi, 
— az eszéki kir. pénzügyigazgalóságnál irodavezetői, — 
Zubereczen (Árvám.), Romoszzn (Hunyadm.), Sziládon 
(Nyitram.), Ihina-Mócson (Esztergomm.), Kamócsán (Ko- 
mároinm.), Alsúboczán (Liptóm.), Magyar-Gencscn (Vas- 
megye), Szóbeliében (Honim.), Csicsó-Györgyfnlván (Szol- 
nolunegyc) postamesteri, — a pécsi ni. kir. adóhivatal­
nál IV. oszt. adótiszti, — a nagy-szebeni m. kir. pénz­
ügyigazgatóság kerületében pénzügyőri szetnlészi, — az 
orsz, magyar iparművészeti múzeumnál szolgai, — a 
peslvidéki kir. tvszéknél II. oszt. jegyzői és irnoki, — a 
maros-vásárhelyi kir. tvszéknél irnoki, — a maros-vásár­
helyi kir. jbiróságnál segédszolgai, — a besztorezei kir. 
ügyészségnél irnoki, — az ó-aradi m. kir. itivámhivntal- 
IIál vámgyakornoki, — az aszódi kir. javitó-intézetnél 
felügyelői, — a zágrábi m. kir. pónzügyigazgalóság ke­
rületében III. oszt. pénzügyőri állomásokra.

" "idegenek névsora.
Holzwarth-Trohner száll.

Sturiils M. Honion
Walíincr A. Álba
Dr. Hadi Nagyvárad
Dr. Hund lloua
Dr. Diri és mije Hév«
Holtanhcrír D. Kassa
Kiblcr K. Lindau
Ozv. Nicolay Mihályná GC-JOUö
Sclmy G. wilrzburg
.‘clilcyor A. Otyka
I’ollacsok M. I.i|dv
Ha rác M. l'iiinio
tlász A. Komárom
Kirí/. L. Komárom
Kischer I). Komárom
Ungar A. Kom (rom
llorcífeld D. Marton vásár
Warner K. és neje Line»

Paris szálloda.
Horváth A. Brassó 
Jungwlrlli A. Drlinn 
Terebcay J. Maloczks 
Bodor H. Kolozsvár 
Uittmami J. Bocs 
Hidok M, Kikinda 
Cohen A. J. HuszUuk 
FnnKfurtor A. Buci

Nemzeti szálloda.
Gliillány J. br. Kiiorjes 
llanimorsloin F. br. Gnus 
Koller <). br. Urácz 
S/abody L. Caik-Szoreds 
Várody P. Komárom 
licrlsényi K. N.-Szombat 
Szilárd A. Sznlhmár 
Sineskál Árva 
Dániel B. Kovácsházi 
B.'kay G. O Béha 
f’rbay L. Kolozsvár 
Floiaclihackcr F. Arad 
Dr. Szendy A. Szolnok 
Dr. Fililh M. Bee*
Dr. Itheinbnrdt K. Brassó 
Szülik J. Ó-Beeső 
Budik B. Kassa 
Marséban J. Szeged 
Oslcrmayer M. Ilócs 
Bonodikler V. Becs 
Walincr C. Bécs 
Just Lií Brünn 
Weiser N Prága 
llnjós J. Loeoncz 
Sebők 0. Győr 
Káról J, Gvor 
Grlinxvald S. Baji

Magyar király szálloda.
Zeller E Baden 
tiurgoth M. Silinogh 
Koizinok T, Kosztlioly 
Schmidt L. Hies 
Bruck Zs. Bees 
Hoiimk Gy. Bice 
Hartenslofn M. Adony

Tigris szálloda.
Geiger F, Mád 
Partzonits Gy. Gtattau 
Wessel M. Humal 
Senat F. Bees

Európa szálloda.
Lehmann Gy. Berlin 
Pick M. Zsombolya 
Bing V. Ara l 
Zcpunage! J. Belgrad 
Jakabovils F. Semondria 
Abrikovszkl M. Gaticzia

London szálloda.
Helnsler J. Bécs 
Sinumly T. Béce 
Schxvobo (i. Bees 
Nosady II. Kikinda 
Hirschmnnn N. Tomoivár 
Blau G. Temesvár

Marchall-száiloda 
az „Angol királynéhoz.

Bränau L. gr. Payerbnoh 
Smrcka gr. Csehország 
Dltfurlh M. br. Komárom 
Todesco L. br. Bocs 
Maulhner G. lovag Bécs 
BantTay S. Pécs 
Mr.-Arms 0. Nexv-York 
Wiedumnun J. Décs 
Atlmnaezkevils 0. Baji 
7.alinovil* A. Unka 
Kratochvil V. Práva 
Pelrovits P. Belgrad 
Deutsch B. Bclgrád 
Fuchs It. Bécs 
Boliatseh 0. Bécs 
Stern II. Bécs 
Pelkovieti C. Belgrad 
Slebonscheln J. Zágráb 
Langer H..8zegszárd

Erzsébet szálloda
Kocza J. Szeged 
Constanlinovics M. Szsmendria 
Baur J, Adony 
Szilasy P. Mezőtúr
D?.8NovakZK.0M..Szlget 

Muraközy S. K. Érd 
Bogdánfy G. Makó

Hungária szálloda.
Doinahidy ,)•'. Szalmir 
Braun J. Kraokujvér 
K. Tóth M. Szabadka 
Dr. Jelinek Gy. Becs 
Ncezinirák M. Rigyioza 
Woles M. Kolozsvár 
Wander B. Sehiinlinde 
Wostlmuser K. Bécs 
Kombiul) L. Béce 
GrUnxvald IC. N.-Szombat 
Lederer D. N.-Várod 
Weiss 3. Esztergom

Schmidt-Orient szálloda.
Sntotznej6 Wi“
Dlegsman E. Trieszt 
Péicby 8. Debroczen 
Wollen W. Farkasfalva 
Wiener F. Béos 
Holzer D, Bécs 
Tellsohor J. Grácz 
Birgst M. Győr

Breitnet G. Arad 
Tauber J. Kacsa

Pannónia szálloda.
.-Vásárhely 
izsn

litz

ipolcsány
Ixomnolt

A ,-Ujbely

T.-i.é i'aucsova 
Kv.r

Olgyay J.-c. zogiéd 
Simo A. 8/ Ivarhely

Aranysas szálloda.
Szluha Á. Szeged 
Világhy M. S'.ürcg 
Világhy N. Erdő-Tarosa 
Szelcczy D. Gümör 
Szepcssy Gy. S.-Sz.-Pätot 
Tőrük A. Kerczeliget 
Katona Gy. N.-Kála 
Katona L.-né N.-Káta 
Lipics G. Szolnok 
Kunczo J. T.-Sz.-Mlklós 
Dr. Stern B, Miekotcz 
Fischer J. Öcsöd

Fehérhattyu szálloda.
Kertész J. V -Ujszállás 
Kovács K. v a 
Gazdag S. J Serény 
Goldberger S. Kassa 
Berger J. 1 
Both S. T..
Sehxvarz M. I reczen 
Schwarz M. ehirvár 
Herzfelder J. H6ö*
Kunz J. Szoba lka

• Fehérló szálloda.
Túli. A. Erdély 
Holler J. T.-S/clo 
Lang D. Kos-ailUtalva 
Mack E. Szoinor 
Fitus J. S/omor 
Végh J. Bicske 
Nagy S. Mohi 
Szalun A. V . ■*
Brenn r F. xoi 
Schmilz ’ lizsa 
Blvycr J UD 
Szemler ,1. i

Vadászkiirt szálloda.
Courcy M. gróf Aha 
Matonyai F. Zemplén 
Szabó L. Szombathely 
Bcttclhcim A. Becs 
■lernnitz A. lives 
Bruckner A. Bécs 
Ducsek A. Gödöllő

István főhg szálloda.
Mondei V. Paris 
Markus K. Bécs 
Wolf B. V.-Palota 
Lachs Gy. Miskolci 
Spitzer B. Zomboi

Elhaltuk névsora 1885. deez. 10.
Altit T. 9. é. vasúti szolga lia II. k. Niedermayer-u. 25. görcsük. 
Bauer A. 04. é. kövező II k. csapiéros-u. agyguia.
Balta Dnulscli .1. 22. é. szabó neje V. k. vadász-u. 45. vörheny. 
Finch .1. 76. é. magánzó V. k. Zottán-u. 13. tüdulégdag. 
Giosszmann M. 95. kereskedő VI. k szereeson-u. 29. aggkór.
Janck F. 39. é. fir VI. k. ilob-u. 30. tüdövész.
Kovács K. 3.
Orsók ics 
Nemes L.
Zsemba Voza.ik

:. 3. é. korcsmáros leánya IX. k. mestor-u. 47. kanyaró. 
B. 2. é. napsz. fia IX. k. meslor-u. 9. kanyaró.
.41. é. napsz. Vili. k. nómet-u. 12. tüdővé«/.
,’oza.ik M. 50. é. napsz. VII. k. sip-u. li. lildöx 
Kubffay L. 45. c lelkész özvegye útról tudövh 

^ p. 63. u.^végrohajló III. k. kaszárnya-u. 21. ve 
J. 15. o. cseléd ^

14. tüdövész. 
ól tüdővizenyő, 

végrehajtó III. k. kaszarnya-u. 21. veselob.
Feier J. 15. é. cseléd Vitt. k. Mirin-u. 14. himlő.
Suliman József 1 é. IX. I;. remetc-u. 10. kanyaró.
Brancsik Pál 34 é. munkás V. k. váczi-ut 13. zúz 
Petrányi Emilia 49 é. gépész neje I. k. orsz. tét), kimerülés.
Krajesovics Julia 17 é. pinczcr 11. k. Zsigmond-u. 1. pyemia.
Dar,Isiéin Albert li ügynök fin útról lorokgyik.
Wortltschky Erzsébet , í c. özv. II. k. .tánoskórliáz rák.
Seiler Agnes 'ii é. özv. II. k. János-kórház aggkor.
Esztergomi Teréz 65 é. hivalalszolga neje Vitt. k. zerge-a. 18. vizkóf. 
Wagner József 7 é. özvegy lia Vili. k. Josolinum kanyaró.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

nyílt-tér.
Nyilatkozat.

A «Pesti Naplón mai esti lapja élén elnézést kér a lap 
némi hiányosságáért, okul fölhozván, miszerint «a hirlap- 
szeclők délben hirtelen s joíftalauul meg nem tartva a 
törvényes felmondási időt, magasabb árak követelése miatt, 
megszűnte1 lék a munkál.»

Ezen, a közvélemény félrevezetését czúlzó sorokra szolgál­
janak a következők czáfolatul.

Először is a dolog nem oly hirtelen történt; mert a viszo­
nyok által kényszerűéit, nagyon . szerénység határai közt 
mozgó, jogos követeléseinket már hónapok óta ismerték 
n nyomdalulajdonosok igy az Athenaeum is. sőt annak igaz­
gatója, Vérey József úr, az árja vitást már akkor, föltéve ha 
más nyomdák is megadják, ünnepélyesen megígérte. 
Sajnáljuk, hogy ezen Ígéretére nekünk, közönséges emberek­
nek kell őt figyelmeztetni, s hogy ama jogtalan, nagyobb 
árakat a fővárosi nyomdák nagy része (köztük Egyetemi 
nyomda, Franklin, Pallas. Pesti Részvénynyomda, Hungária, 
Ruduyánszky, Buschmann sth. stb. s gy előkelőbb, és köz­
tük kiválóan kirlapnyomtlúk is) jogosult és méltányos­
nak találják, csupán a ixaázcsroket tiszta haszonként ki­
mutató Athenaeum és a humánus ügyekért annyira buz­
gói kódú Lógvády Károly fővárosi képviselő, nemkülön­
ben Wodlauer Ftilöp nyomdája nem találják jogosnak és 
méltányosnak, hogy a ae éjjel, se nappal, oo vaaárnap, se 
ünnepen pihenőt nem élvező hirlapszedö, valami cse­
kélységgel jobban — úgy szólván, hogy a kenyeréhez sója is 
Jegyen — díjazhassák.

Ez a tiszta tényállás, kölcleS'égilnknek tartottuk ezt nz 
emberien gondolkodó, pártatlan közönség tudomására hozni.

Budapest, Itieő. deczember 14-én.
3536 A végrehajtó bizottság nevében:

Zaka Lajos.

Árverés.
Az alólirt lömeggondnok által kezelt vb. Meissner Mór 

csődtömegéhez tartozó, a < s'álleltár szerint 4974 frt 45 krra
becsült, női és férfi cUvat-ozlUkeli, húzmü-, rövid-, 
ozövött-, dlszniü- 6u norínhorG' árult, ngy szahókellé- 
kekbtil álló ávurnktár és több rendbeli üzleti felszerelés 
a csődvá'asztmány határozata l'olvlan Gyöncyösön, közaitós 
volt üzleti helyiségében 1885. évi docznmber hó 21-én 
és következő napjain mindenkor d. o. 9 órakor bírói végre­
hajtó küzbenjöllével tartandó

önkényies nyilvános árverésen
a csődleltárban összeírt tételekben és a szükséghez képest 
egyes tételeknek még kisebb re zekre, esetleg darabokra 
leendő megosztásával a legtöbbet Ígérő részére azonnali kész­
pénzfizetés mellett leültetni fognak.

Gyöngyösön, 1885. deczember hó 10-én, 3529
TTanétlc Kolos,

ügyvéd, mint vb. Meisenor Mór csődtömegének gondnoka.

FelhiuásMagyarország kereskedőihez!
A hazai kereskedők küldöttsége f. é. de ez em­

ber hó 21-én fog nagyméllúságu gróf Zichy 
Jenő vezetése alatt a házaló-liereskedeiem 
beszüntetése, vagy legalább annak korláto­
zása tárgyában, több ezer kereskedő alá­
írásával ellátott emlékiratot a tini. magyar 
kit1, földmivelési-, ipar- és kereskedelmi miniszter 
urnák átnyújtani.

Az érdekelt kereskedő urak felhivatnak az alant- 
jegyzettek állal, hogy az útnyujtás módozatainak megbe­
szélése végeit f. évi deczember 20 án az 
Erzsébettéri „Kiosk“-ban megjelenni és más­
nap a küldöttséghez csatlakozni szíveskedjenek.

Kis-Komlös (Ősziem), 1885. deez. 12.

Petz Miklós, elnök. Schumacher Jakab, alelnök. 
8530 Petz Dezső, jegyző.

Rendkívüli fontos a hölgyeknek.
Dr. Llohox'mann hazánk elsőrendű ve­
gyésze által vcgyelemzctt, minden ártal­

mas anyagtól mentnek talált
„J U KT Ó PASZTA“

lálhntlnn női szépítő szer. lize:i arezpaszta 
az arcznak rögtön (ide természetes fehér 
szint kölcsönöz, és a legjobb szem 
sem fedezi fel, hogy az nrez prosperálva
vn 1A * IniTinlilt Knn.ii..* II.. ill. x

rózsaszínben is.
JUNÓCRÉME

a bőr szépsége s üdeségének kitűnő fentarlási szere, legjobb 
sikerrel használtntik mindennemű bőrlisztiítlanság, szeplok 
az úgynevezett wimmcrli, napégés és máj foltok ellen, egv 
nagy tégely 1 frt 50 kr., kis tégely 1 frt. a hozzá szük­
séges gyogyfüvek s gyökerek nedvéből készült s kitűnő 

illatú JÜNO SZAPPAN 1 drb 40 kr
anyagokból összeállított Juulusz-fóle 

JUNO RIZSPOR egy doboz 6U kr. Kapható fehér, rózsa 
s créme színben.

JUNÓ POGPOS.
Ezen fogpor néhányszor! használata után n fogak feltűnő 

fehérségét nyernek. Egy doboz .ára 50 kr.
JUNO FOG SZAPPAN.

Ezen fogszappan néhányszor! használnia után a fogak föl­
tűnő fehérséget nyernek, a lug bust ikonzeiválja és minden 
szdjbüzt eltávolít, db. 40 kr. JUNÓ ILLATSZER, üveg 
1—3 frtig.

E felsorolt női szépitó'szer-kiilőnlegcsségek kaphatók ná­
lam, Jaulusz Regina orvos leánya Budapest IV. kér., hatvanl- 
utoza II. sz,, és küldetnek szét utánvét mellett minden irány­
ban, továbbá: Tűrök József gyógy sz,, Telkesy gyógy, a vár­
ban, Moldoványl gyógy. II. kér. Budán, Stcchlik J. fodrász, 
I. kér lő-utcza 7. sz. Lueff lllatszerész váozl-u., Barkóozy 

Illntszcrósz fürdö-u., Noruda ha.vani-u., Zubek és Bátorl, 
Bakos Lujza kccskemótl-u, Llnek váczl-u és Ze lenka F. 
utóda szervita- tér 3. sz., Stech gyógy. Zólyom. B-truch gyó'.y. 
Gyöngyös. 'böuií
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NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi ]>. 202 Havi 12. 
Budapest, deczember én.
Ae arany en er.
Eredeti dráma 5 .< vonás­
iján, előjátékkal, 7 képben. 

Jria Jókai Mór. 
Személyek:

Tímár Mihály Szacsvay 
Trikálisz E. " A hőnyi 
Tímea Fái Sz.
Teréza Gvöizvné
Noémi AÍs-.i : I.
Brazovics A. Szigi .1. 
Zsófia Szatbmárynó
Atbália Szacsvavné
Kadisa Kőrösmezei
Fabula János Gyonr.s 
Kriszly T. Náday 
Grnnic tiszt Hctényi
1- ső c : .ipész Lala bár
2- ik .. Sántba 
Galambos Pintér

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember lG-án. 

Bérlet folyamban: 
Odette.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Páholy-b. 130. Havi b. 9. 
Budapest, deczember ló-én. 

Pcrutti Gy. vendégjátékául:
A PRÓFÉTA.
Opera 5 felvon. Irta Seribe. 
Fordította Egressy B. és Szer­
dahelyi J. Zenéjét Mayerbeer. 

Személyek:
Leydcni J. Porolt! Gy.
Hides, anyja Bartoluc.i V. 
Berta, mátkája Maleckyné
Oberthal gr. Key
Jónás Dalnoki
MaU)ison Tallián
Zacharias Kőszcghy

1- ső kapitány
2- ik a
Katona
1- ső paraszt
2- ik
1- ső polgár
2- ik a
1- ső ; vermek
2- ik ‘

Szekeres 
Szalai 
Kiss D. 
Szegedi 
Váradi 
Takács 
Újvári 
Képes V. 
Doppler I.

Kezdete 7 órak 
Holnap, deczember lG-án. 

Ab operahúe zárva.

NFP-SZINHÁZ.
Budapest, deczember 15 én, 

A GEROLSTEINI 
gy v.ögaő.

Opc ct’e 3 felv., I képben.
Írták .... . s L. Ha*
lévy. i r.iitották Evva és Fái. 
Zenéjét szerzetté Oífanbach J, 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 16-án. 

.Blaba Luiza asszony mint 
vendég.

Am eleven ördög.

VÁR-SZINHÁZ.
Nagy 1). 31. Havi b. 7. 

Budapest, deczember 15-én,
A Fourchambault 

család.
Színmű 5 felvonásban. Irta 
Augier Emil, fordította Fái 

J. Béla.
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 15-én.

Der
Zigeunerbaron.

Operette 3 felvonásban. 
Kecdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. kir. opera-, nemsetl- és 
nópssinházho* IV. kér. Koronahoroeeg-uioia 8. ssám
alait a (Harischb-azárban) kaphatók és előjegyezhetők.

f| ÁVÉHÁZ k „KECSKEMÉTI HÁT-te
borz- és zöldfa-uteza szögletén. 

Esténként valamint vasár- és iíiiTiepnapokon

Bogár Antal kEdJf^rd. u. hangver­
seny

Itilnö italok, hideg étkek Reggeli kávé 10 kr. 
A helyiség egész éjjen nyitva.

01PII
N agymező-utoza 17.

Mr. BZBXAED Tantoohee színházával fi la Holdon vala
mint M ós Miao Losrand franczia ilucltisták cllépte. Fellépnek 
lovábl.it: Lenz Paula !;. a. a pntervári cász. színházból hires micrctte 
és xvalzor únokosnö; filau ito Wirth „Férfl vag-y nő": i’roffcíseur 
Martini, eredeti árny silhoucltúix'al; Jolmzou tornász.család a gOrdlllö 
ilobiisoti; Carina k. n. német énokosnü; Margit k. a magyar énekesnő; 
Sebőnk ur becsi dalkomikus. Tho charvclou» Cllvee grotesk bobé- 
czok l'cllópto' a csodásán butanilott törpe uszkárral, 328

Károiy-körut és Károly-utcza sarkán.
Mind-n nap:

visszaemlékezések
n. hudnposti opisziiyow hiállitásra.

Nagy egyveleg, kot részben. Kendőzi Kosner S., Zenéjét összeállította 
Heberling D., A villamos készülékeket Veiglo G. stuttgarti pirotechnikus 

rendezte be.
1-ső KKöZ.

1. A vendégek bevonulása. 2. A király jön. A kiállítás megnyitása. S. Ae 
iparcsarnokíian. 4. A nagy orgona elolt. 6. A s ökőkutnál. 0. Az óra 
kiállításban. 7. Harner-hangverseny a •Harmonia» emelvényen. 8. A virág- 
kiállításban. U. A bosniai kávéim előtt. 10. A szárnyas állatok kiállítási­
ban. 11. Vak tUzilárma. 15. A csárdában. 13. A gépcsarnokban. 14. A marha» 

kiállításban. 15. A keleti pavillonbnii. lü. A milliomodik látogató.
Il ik KÉSZ;

Idegenek érkezése: 1. A csehek. 2. .x lengyelek. 3. A francziik. 4. A 
bécsiek. 5. A m. kir. államvasutak naviiionjnbnn. 6. Az erdészeti pavilion» 
ban. 7. A zonecsarnokban. S. A telefonnál. U. A szabadalmak kiállításában, 
le. A pezsgö-pavlllonnál. 11. l'sy est a Corson. 12. Kügtöni zivatar. 13. A 
lókiállitásban. 14. í nr.epélyessúgek és berekesztése a kiáilitásnak. Érem^sB.

Bővebb folvifágositással az esti mUsoiban szolgálunk. 3440

IDŐJÁRÁS dooz. li. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomáson

Arad ......................
Bcsztcrcze..............
Beszterczebánya. . .
Budapest.................
Csáktornya..............
Debreczen ......
Eger.......................
Eszék........................
Fiume.......................
Késmárk................
Keszthely.................
Kolozsvár.................
Mngyar-Ovár...........
Mármaros-Sziget. . .
Nagy-Enyed ...........
Nagy-Szeben............
Nagyvárad ..............
Orsóvá....................
Pancsova.................
Selmcczbduya ....
Sopron ....................
Szatuiár-Németi . ..
Szeged ....................
Szcpsi-Szt-György. .
Szolnok....................
Temesvár.................
Trencséu.................
L'ngvár....................
Zágráb......................
Bécs...........................
Bregenz . ................
Lesina. ....................
Pola..........................
Prága.......................

•áttekintése a mai időjárásnak'.
Európában: A nagy légnyomás (772—776), a konti­

nens közép táján nyugatról kelet toló vonul, s kiterjed annak 
nagy részére 1767—768). Az idő részint borús, részint változó 
kevesebb csapadékokkal nyugotról nagx'obbodó hőmérséklettel.

Hazánkban: Északkelelies, részben déikeleties belven- 
Liut erős szelek mellett, a hideg keleten még nagyobb leit, a 
légnyomás mindenütt fóilebb szállt. — Az i lő részint borús, 
részint változó, még számos helyeken havazásokkal, mik 
többnv'-e k:sebb mennyiségben voltak.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Általában változó, közben napos, nappal 

enyltébb időt várhatni, hclyenkint még havazással.

Lg-
nyomás
"V- 7-

S/él

i-il

A bi­
ne rs Idát 

Celsius 
tokban

Ä Fal-
hi­
út

73 6 lí 2 - 10.9 H —

72.1 © — 11.8 1
74.2 K 2 — 101 Ó —
71.8 E 1 - 74 — —
72.3 lí 1 — lő 5 1 —
76.0 E 2 — 8.8 2 —

69.2 EK 4 — 01
«9.8 DK 2 — 13 2 1 —
72.4 lí ő — 6.9 —
74 8 NY 2 — 14 0 — —
73 1 DK 1 - 9.8 — —
72.3 K 2] - 17 2 — —
75.8 EK 2 — 110 — —
75.1 E 1 — 18.3 — —
70.1 E 1 — 11.0 7 —
74.9 ENY 3 =>14 2 — —
73.5 DK 4 — 13 6 2 —
75.4 DK 1 — 14.1 2 —

— E 1 — 8.4 — —
73.9 NY 2 — 11.3 4 —
72.2 Dií 1 — 8.7 3 —
73.6 0 - 19.0 — —
73.7 EK 2 — 10.2 16 —
75.4 E 3 — 14.0 2 —
72.4 DK 2 - 9.4 — —
72.1 Eli 2 - 13.« 2 —•
72.3 EK 1 — 58 — —
73.2 DK 1 — 6.8 — —
73.6 I) 1 - 2.8 11 —
68.9 lí 4 — 1.6 —
69.6 K 2 — 02 = —

71.4 D 1 — 7.7 — —

VÍZÁLLÁS 1885. deoa. 12.

Névszónál

Po sony . . 
Komárom . 
Budapest ,

Vukovár. . 
Újvidék. . . 
Pancsova.. 
Orsóvá. .

Dráva
Eszék' .*

Száva
Mitrovicza

•" e o r
Változik Kévizerint

v .'
0 U Változik

dó t 1 ni .t lülütt alatt

Tisza
2.96 apadó M .»Sziget. . 1.00
3.08 apadó Beregszász
3.50 apadó Sárospatak. 1.30
4 89 apadó Szatmór . . U.80
— 6.24 áradó

4.59 5 30
8.04 apadó Szolnok. .. 5 13 — áradó
3.33 aradó XörOs

B.-Gyula. . 8.94 — apadó
1.08
2.08 apadó Arad .... 1.6B - áradó

3.16 - apadó
Bégi 

Temesvir . 0.88 — apa ló

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb Egyetértés október 19-iki



1S85 EGYETÉRTÉS, KEDD, ÜECZEMBER 15.
Utolsó árkelet i IJlolso árkelet 

1enz I áru
Utolsó arkeletÉRTÉKPAPÍROK értékpapírokértékpapírok1884-reA budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deozember 14.

___ Minőségi súly liektoliterenliint
Irányzat __ 76

I-1 I inig rlt'd I Ttia írttól I
bAnsrtRi o’.ia
tur-' ónt

Ktvldólil 
irraagyol 
bácek.l 

ni éi-z kv 7 80 ■ 7 85

Gabona Faj Irányzat súly hók- 
loliteren-

kint

IC kilógnom in
Irt Irt kr

•tói 1

ro szilárd 70 72 6 15 6 35
................................... takarmány 60 62 5 59 5 95

62 61 6 2ü 7 20
64 6ü 7 50 0

zab . . .... 89-41 6 40 0 70
tengert .... szilárd 76 5 85 9.1

« .... másnemű szilárd 73 5 75 5 80

kölec............... {'á
- nélkül 5 _ 5 25

háposztn-repezo "J —
Uín-ápi re] r — •

Gabona

basa . . . 
I , , e

I tengert . . 
zab . . .

h&p, ropoze

ÉRTÉKPAPÍROK
L'tol-ó árk'. let.

pen; »tu I

Irányzat Határidő
1M kilogramm ín

Irt kr frt ET

szilárd tavaszra 8 04 8 00
• őszre — — — -
1 máj.—Jón. 6 59 5 60
« tavaszra 6 63 G 65
, őszre — - —

lanyha aug.-szept. — — - -

- - - - - -

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

ÁLLAMADÓSSÁG.

Man- klr. aranyjnradek adómentes 100, SCO, 1000 , ,
kir. arai.yjarndck adómentes 10,000 ........................

Magyar papirjaiadek adómentes...................................... .
>1 gyár vasúti kóicsön á 120 írt o. é. 300 frank) . . .
Mo.yar vaauti kölcsön 120 frl egyes darabokban . . .
Ofinii.ri államvasuti záloglevelek ........................................
Magyar 1-d'j. keleti vasul nllamkötv. elsdbbs.) adóm. . 
Ma/yai 1R73. keleti vasnt arany v ezlistb. elsőbb.) adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . .
.Mai y kir. nyeremeny-knK-jön 100 frt........................... ,
Ma y kir. nyeremény-kblcsUn 50 frt ..... .
Tiszai és szegedi kölcsön.......................................................... .....
167i-:Vi macyar illam-külcsönkBtvény font st. ben. . . 
IRTt-iki magyar allam-kólcíónkötvény font st.-ben. . , 
M.- .yar ri'ldich«i mentem lesi kötvények ... . .
Ma 1 r foldleh.-rmentesi!"si kötvények 1867. zárad-- 
Magy'-r fii tehormenb sil-si kötvények temesi . .
Magyar fol.ltehennentvsil-si kötvények IB67. z.áradékkal 
Magyar foldtrl-ermenir«i's<l kötvények horvátországi 
Mscyaz földtehermenle.de<i Uilv«rrvek erdélv

b'o 
5"'o 

. 60/0 
6%

::: :Z

::: :»
kát . . M/o

99.70 ICO.—

91.70 02 -
148.75 140—
149 50 150 50

97.75 98*25
124.- 126—
109- 110.-
118 5) lf.SO
118— 119. -
123 — 123.50

102.75 103.7.5
102.50 101.50
103. - 101 —
102.50 103.50

Magyar or
Kir. horv..
Pzölödczan.aválleági kötvény (100 frt)*. . . .
Magy. kir. kamatozó kincst. utalvány 6 hóra (íoo’frt)

váltságkötvcnyek flOO frl) 
Idváltságkötvény (100 frt)'

nov.
•aug.

Egyesített államadósság papírban máj. 
Egyesített államadósság papírban f h-. -aug. . 
l-.iycritett államadóoság ezüst kamat jan.-jul.. 
Jgyrsdclt államadósság ezüst kamat npr. -okt. 
Outiak arauyjaradek adómentes . . . ,
Os/trnk pn; irjárailék adómentes.............................
Oi?.tr. állatnád . kisortolá.sal 1854.11,1 4 250 frt 
Os/lr allamad., kisorsolass.il ÍRGO-iki á S'IO frl 
Or/tr. állatnád., kisorsolással 186'i-iki \ 1W) frt 
Osztr. államad., kisorsolassal I8.i4.ikl 4 100 Irt 
Oiztr. állatnád., kitorsoláml iríu-íU v sn r,.,........... 0. e.

I i 50 frt 0. 8.

102 — li’3 —

rest város kölcsöne 1870-böl adómentes . . 
I’tst város kölcsöne 1871-bő! adömontoa . . 
liudopcst fuvaros 1880-il.i l.idc-i.liie adómentes 
Szerbiai nycrumény-kMcsnn 1 : • k . . .

05-25

82.75• tV/e
82.75 81 85. V/.r/Vci
8.1.25• t’/„-Vo

81 75
100 50

90.75 100.25
187 60 188 5d
189 50 140 50
110.80 1st 50
109.60 170.50
107.60 ins.jd

108.50
107.60

t-

I

?1—

RÉSZVÉNYEK.

a) Bankok.
Angol-osztrák bank. . . . J J . 
Budapesti bankegyes. r. tár*. , , .
Morvát leszámítoló bank.......................
Közp. ipartársulati hitelintézet . . 
Magyar általános hitelbank .... 
Magyar jelzálog-hitelbank .... 
Magyar Iclzálog-hiloib. II. kib. 1(1. e. 
Magyar leszámítoló és pónzviltóbank 
Magyar országos bank r. társ.. . .
Osztrák hitelintézet..................................
Osztrák-magyar bank ......
1. Magyar Iparbank............................ ......
Pesti magyar kereskedelmi bank. . 
Sziszek! hitelbank ....... 1Ü
• Unioi-bank ló

t) Bfztosltö tánnlatok. 
biztosító társaság .... 
élet- és járadek-bizt. társasig 

magyar általános bist társ..
‘ reipeoli biztosító intézet. . 

r-franczia biztosító társaság 
" " viszontbiztosító társasig 

_e) Gőzmalmok. 
Concordia gőzmalom . . . . .
Első budapesti............................. ..... .
Erzsébet-malom........................................
Hengermalom
Lujzamalom................................   j .
Molnárok ca »Ötök........................ ..... ,
Pannónia ...... s . .
Viktória.............................* . . , ,
... <; Közlekedési villalatok. 

•Adna* m. tengeri haj. r.-t, . . .
Alföld-fiumei .............................................
Arad Csanádi vasul..................................
Arad-körlisvőlgyi vasút......................
Barcs-pakroczi vasút részvénr-tirs. .
Báttaszék-dombován .......................
Debreczen.hajduninasl t. e. r. . .
Deli vasút............................ . 4 . .
Északkeleti vasul
Erdélyi vasul...................... ..... . . .
Györ-sopron obenftirtl vasat. . . .
Kasea-odcrbcrgl vasút.............................
Magyar-galicziol vasút............................
M. ny v. (szókeslohérvir.gy5r.gráozi) 
Mármarosi sóvasul r.-t. el., r. . . 
Osztrakunsgyar államvasat . . . .
Pécs-barcsi vasút..................................
Szamosvtilgyl vasút t. els. r. , . . 
Szatmsr-nagybányal vasút els. rkb. .
Tiszavidckl vasul..................................
Osztrák dunag-izhajózási társaság. .

200 or.

i

72.-
195-
750-

605-
1385-
207.-

183.50

173 30 
181 50

ZÖ-

tl közúti vaspálya . ..11. 
Pesti közúti vaspálya élv. jegy . .

0) Takarékpénztárak. 
Budapest ni kerületi . . . . ; '
Országos központi..................................
Pesti első hazai........................................
Egyesült Budapest fővárosi .... 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. , ■ 

í) Különféle vállalatok.
általános waggon-kölcsönzö "társaság"

Első magyar üveggyár r.-t.....................
Északmagyarorsz. c. köszénb. r.-t, . 
Franklln-Tarsulat könyvnyomda . . 
Ganz ós Társa vasöntöde és gépgyár
Oschwindt-féle szeszgyár.......................
Gyapjumosó és biz. első magy. . . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Könyvnyomda «Athenaeum* . . . 
Pesti könyvnyomda részvény-tára ‘ . 
Kőszén- s téglagyár (Dräsche) . . . 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ, . 
Rimamuránysalgótarjdni vasmű . .
Salgótarjáni kösz.énbánya.......................
Schllck.féle vasöntöde s gépgyár . .
Serfőzde első magyar.............................
Sertéshizlaló . ........................................
Spodium és csontllsztgyár .... 
Szálloda részvény-társaság .... 
Szegődi szeszgyár és finom, r.-társ. . 
Tégla és mészégető, újlaki .... 
Török bír. dohány-cgyedárus . . 250 
Téglagyár kőbányai.......................7

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar I

' mídhiteÜnL

Oszlrák-magyar bank 0. é.

HEEEi;,!;
Pesti magyar kereskedelmi bank . O'/.To Pesti magyar kcreikedeimi bank . 5 °/o 
«Albina, takarék- s hitelintézet. . 0 "/a
SÄIÄÄI: : :SX‘
Budapesti közúti yasp. társ. részlet S'/jtyo 

yar jelzálog-hitelbank ny. kirí.. t a/»

bank

75.-
440—ooco—
445—

88—

135— 
79 58

193— 
855— 
400— 
262— 
600— 
605.— 

1000.— 
230.— 

83— 
88 — 

132— 
212— 
005— 
260—

105.—

148—
93.50

238—

Epén most jelent meg a második kötet:
A községi közigazgatás kézikönyve
elméleti és gyakorlati útmutató a községi közigazgatás minden ágában, különös 
tekintettel a magyar kir. belügyminiszter múlt évi 58,285 számú körrendeletével 
kibocsátott s a községjegyzői szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a legújabb 
törvények alapján

irta: DOBOZI ISTVÁN,

mm Negyedik, bővített és újonnan átdolgozott kiadás, ess
A 80 ívre terjedő 2 kötet (teljes mü) ára 8 forint.

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság
B-u-dapesten., lceosl5:eraéti--u.tcza ©.

K.mmmm

, , , m
A PALLAS irodalmi ós nyomdai részvénytársaság 
kiadásában (Budapesten, IV., kecslzom cza 6.) 
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható t

KIÁLLÍTÁSI

r—-TITKOS—

bőr és ntii-betegségeket, 
elgyengUlt férfiorőt, 
vizelési nehézségeket, 
mindenucmii fekélyeket,
lalamiai szói-, nyak- s róiiajoíat 
alaposan 6s tarlós slíerrel eyigyit
Dr. SPITZER J.

volt tör.cs.knt. orvos. Lakik: 
Budapest, Krlstóf-tér 6 sz.
II. emelet. Bemenet a lépcsőn. 

Rendel: 8 -4-ig, este 7-8 óráig. 
Ltivclekrc válaszolok s kludnatra a 

gjágíjszcreket is megküldöm.

Ugyanott kapható az egész Euró- 
pában elterjedt önsegély ,Bz 
elgyongult férfiéra* annak sok- 
nemű okai e alapos gyógyítása 

czimll könyv, ára 2 frt 60 kr.

Szerkesztette: GÉLLÉ Rí MÓR.
35 művészi kivitelű képpel

és az országos kiállítási jury-tanácsának határozata 
alapján kitüntetett kiállítók, versenyen kívül állók és 

közreműködők hiteles jegyzékével.
E díszesen kiállított naptárba az országos kiállí­
tásnak majdnem minden kitűnősége irt ezikket.

TARTALOM:

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskeméti-utczR 6.

ft. Az országos kiállítás tényezői. (Gróf 
Széchényi Pál. Matlekovlos Sándor. 
Gr. Zichy Jenő. Dr Sohnlerer Gyula. 
Balogh Vilmos. Mind az Őt jelesünk­
nek hozzuk arczképét.)

í. A kiállítás organizmusáról. Irta: Mat­
lekovlos Sándor.

3. Fejedelmi látogatók. Irta: Zichy Jenő gr.
4. A kiállítás szervezete. Irta: Balogh 

Vilmos, kiállítási titkár.
5. A jury. Irta: dr. Schnierer Gyula, 

kiállítási igazgató.
6. Mérnöki munkálatok. Irta: Porzsolt 

Ernő. kiállítási építészmérnök.
7. A kiállítási építkezések. Irta: Bobula 

János, építész.

8. Kiállítási statisztika. Irta: Varga Sán­
dor számtanácsos, kiállítási főkönyv- 
vezető.

9. A mezőgazdasági csarnok. Irta: Gamauf 
Vilmos.

10. Nemzetközi csarnok. Irta: Szatmári 
Mór.

11. Az egészségügyi csarnok. Irta: dr. 
Kresz Géza V. kér. orvos.

12. A korzó. Irta: Szatmári Mór.
13. A kiállítás tanulmányozása.
14. A műcsarnok. Irta: K. E.
15. Az utolsó napok. Irta: Szatmári 

Mór.
16. A kiállítók jegyzéksorozata.

I urnmi-, vagy halhólyagok, csak I 
1 legfinomabb, eredeti párisi áruk, j
I Iratonként 1, 2, 3, 4, n és 8 frt; 
suspensoriiimok 80 krtól egészen

II frt ói) krig ; szivacsok, cnpot-
I ics anglais, női preservativ-ok, I 
I női mellek, Cul do Paris, kau-j 
I csukból, léggel töltve stb. stb 
I I.cgtitoktartóbb küldés után­

véttel. 2525 I
REIF J., sfccziálisla, Bécs,| 

IV,, Margarethenstrasse 7.

3340 --------------------------------

—^Jótékonvezéin

I ^Platók a fő- e-»» ISNa - ayep,^finti IQ níiTTT— eI««sitö helyen FUCHQ *4®”’***' ’ 0l^^kh7n.

A teljea összeg utáavátalezése mollett ^ ^ *°Za 9* I
] semmit sem essköslttak. — Legalákh 25 sorsjegy meg- |

-.wndolásénél. úgy esek, valamint a sorsolási .lostrsók bármentve küldetnek. 1 t

ä ¥a|

Karácsom és újévi ajándéknak
kiválóan alkalmasak a következő

DISZKÖTÉSÜ KÖNYVEK
melyek a

PALLAS
írod. és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivataláhan

Budapest, lcecslccméti utcza O. sz.

és minden Jiönyvhereskedésbén kaphatók:

Marosszéki történetek. Irta Jakab Ödön. Gyárfás Jenő művészi 
kivitelű rajzaival. Fűzve .... 2 frt.

Székely népmesék. Irta
ben

Benedek Elek.
4 frt, Ili zve . .

lllusztrácziókkal. Diszkötés- 
................................ 3 frt

2 kötet.
Ssamos 
. 9 frt

Flammarion. Népszerű csillagászattan.
illusztráczióval. Aranymetszéssel, elegáns diszkötésben 12 frt. Fűzve......................

LV/yp mViIrnrocr/f 0,lóval rögtönözte Máj er István esztergomi ez. püs- 
J-JäLI 111 LHvVl Le pök, Diszkötésben, arany metszéssel 6 frl. Fűzve 5 frt.

Franczia-magyar szótár. Három terjedelmes kötetben, tinóm an­
gol vászonba kötve 12 frt. Fűzve 10 frt

Tizenhat vaskos kötetben. 160 képes melléklettel. 
Vörös, zöld v. barna ang vászonba kötv 64 frt. Füzv.48 frt.Magyar lexikon

Ez utóbbi mü havi részletfizetésre is megrendelhető.

Az egyedül a toljeeen halhatatlan «er még akkor is, 
ha minden egyéb a huj tkihulláaa ellen eikorlelen 
maradt, az én amerikai eredeti Bay -Humom. A haj 
klhuliára 8 nap alatt megszűnik vérképen e annak 
eürll utánnövóso háromszor annyi Időre blzlosittatlk.

Iinktárnk:

KiliÁL'l ALI.AMVAStjTAK.MAGVAK
88150. a zárit.

Hlrdetmézx^-
A Bcrzova és Soborsin állomások között fekvő Tótvárad 

állomás megnyitása napjától életbe lép az államosított első 
erdélyi-vasút helyi díjszabásának (II rész) IV. pótlóba, mely­
nek tartalmát a Tótvárad állomásra vonatkozó díjtételek és 
távolságok képezik.

Ezen pótlék a magyar kir. államvasutak díjszabási ügyosz­
tályában kapható.

Budapesten, 1885. deczcmber hó 12-én.
Az igazgatóság.

7'; I Legjobb szer
I minden kellemetlen érzés, gyomor­

száj, fo­
gak, bfir

émelygés, gyomorfájdalom, hasmenés, fogfájás ttb. ellen. 
TCit-űuzaő gyomorszar!

0-örca-osillo.pitó I 
Fogszesz és szdjirlzj 

Toiletta-srzer!
3206 -Crd-itő ito.11

Egy üveg Ara 50 kr. Po-tai szallilis mellett.
Határozottan Neuslcin Menlhinjót kell kérni - t-t-ék 
arra ügyelni, hogy minden üveg védjegyünkkel 
legyen ellátva , 3208;

F raktár Osztrák M-.gyarország részére:
Béos gyógyszertiir a „Szent Leopo dhoz" |f'YiällV» 
Stadt, Spiegel- és Plankengasse sarkán. «*—*•»"*=“ 

Raktár Budapesten: Török József gyógyszerésznél.

A i'Friinklin-TársuIat» kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvárusnál 
kapható, — az osztrák lartományok számára Szelitiszki György cs. kir. egyet.

könyvárusnál, Bécsben I., Stefansplatz Nr. 6. 3460
5IB ®l*l

Borosa Mihály válogatott kisebb munkái. Vászonba kötve 2 frt.
Fáy András eredeti meséi és aphorlsmái. Negyedik kiadás. Két kötet vászonba 

kötve 1 frt GO kr.
Kano a earkutnió. A második Grinnell-oxpeditió sarkulazása. Dr. Kane E. K.

müve után. Bevezetéssel ellátva. Vászonba kötve 1 frt 60 kr,
Kisfaludy Karoly válogatott munkál két kötetben. A költő arczképével. Má­

sodik kiadás. Vászonba kötve 1 frt 60 kr.
Versek és elbeszélések. — Színmüvek.

Kisfaludy Sándor bsaeea regói. A költő aczélmetszelü arczképével. Vászonba 
kelve 1 frt 60 kr.
Tartalom: I. Előszó. — Csobáncz. — Tátika. — Somló. — Dobozi Mihály 
és hitvese. — A szent-mihályhegyi remete. — A mcgbosztiU hitszegő. — 
Gyula szerelme.
11. Kemend. — Döbrönte. — Szigligct. — A somlai vérszüret. — Esoghvár. — 
Micz bán. — Frangepán Erzsébet. — Balassa Bálint. — Viola és Pipacs 
vagy hamis ha.ál.

Knigge Adolf br. ÉrinJtkezús az emberekkel. Fordította Nagy István. Vászonba

Knliffny Ede. története. A legrégibb időktől korunkig. —

— A ^ap0*í a magyar történetből. Vászonba
L^ofai^^fííestxAtyTÍ és flú a lizcnkilenczedik században. Fordította Feleki 

ipimrseL Gyermek- és serdülő kor. Ifjú-kor. Vászonba kötvo 1 frt 60 kr. 
Maihowe Vilmos dr. Hogyan boldogulunk? Fordította és jegyzetekkel ellátta 

Poll gén. Vászonba kötvo 1 frl 60 kr.
Pestalozzi Henrik. Lénórd és Gertrud. Magyarította Zsengeri Samu. A szerző 

életrajzával. Vászonba kötve 2 frl.
Wieland. Az Abderiták. Fordította Farkas Albert. Vászonba kötve 1 frt 40 kr.

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.

9330c. szám

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírre tétetik, miszerint az iizletszahálvza! 61. §-a 

érlelinébm elárusítandó kiváltatlan szállitmnnyok valamint az 
állomásokon összegyűjtőit gabonasöpre.lék nyilvános elárvere­
zése Budapest, dimapart állomásunkon f. hó 17-én csiltőrlökön 
délelőtt 9 órától kezdve távlatik meg, ineiy árverésre a t. ez. 
közönség ezennel megbivatik.

Budapest, 1685. deczcmber bó 10-én. 2737
Az igazgatóság.

A PALLAS kiailóhlvatabibin 
pcet kecskeméli-utcia 6) kapható :

voi/im
Ktroskedelml tanodák it felsőbb ipar­
iskolák számára engedélyezett tankönyv.

Irta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ, 
iia az I, és II. MtetneK 3 írt 20 Kr.

77.— 
445.- 

COIO.— 
45').— 
69.,-

168.-
60.50

195 - 
8i:>.- 
405.- 
2óó.—

670.—
1050.-

85.—
61.-

133.-
213.—
915—
265.-

100—

150— 
94 50 

240—

2f>) 5'

1W1 ő"»

7i"i n "o 
?' I 0 
2!t! 5•’/»

Út

F.LSOBBSKGKK.
AIRM fiumei v. ti. (r.-ov.jki ••1 
Airtild liumnl vasút 1874. kib. 
Dudapeet-pécsi vasuL . . .
Báttaszék dnmbovar-rúkányi v. .
Deli vasul .... 400/200 mtrka 4> 
Dunagözliaiózásl tnraulat . . iiM'2<ll '>’ i 
Ounacfizhniázasi társisi; . . 3il
gszakkclcli vaap.ilya. . . .
Énakkeleti vaspálya aranyh.)
Északkeleti vaspálya (nranyb.) . 2Ú 
Ész.-magyaror. e. kös/.éab. r.-t. . 
Magyar-gaiiczini vaspálya . . . 
Magyar-xalicml vasp. II. kib. .
M.-ny. v .feli .-yőr-gráczi 
Magyar nyu^ v. 1974. kib.
M. v. clíillibs. beruh, ar.inyb 
1. erdélyi vaspálya ... 
Gyor-íopron-oboníiirti vasút . . 
Kasea-odcrhergi vasút, ezüstben. 
Kassa-odcrbergi v. (cperjos-tárii ) 
Knesn-odcrhergi v. (osztr. vonal) 
Kassa-oderbcrgi v. (ma;y. vonal) arany 
Oszlrák-magyar államvasut arany 
O.-m. nllainva? 1883. kib. Kfl’2003 4 Ve
U -m. dliamv. X. kib. 1885. 6'iu (r. ív,
Tiszavidéki vasút............................. 100 :/>/„
Builapcsli lánczhid ... ■ 13? C'Vo
Lloyd és tőzsde-épület ; . . . UJJ ú'/i 

MAOÁNSO HSJEGYKK.
Osztrák hitelintézet........................................
Bndavarosi sorsjegy........................................
Kcglovlch sorsjegy.............................................
>1 sz korona orsz. vörös koroszt egylet
Osztrák vörös kereszt egylet......................
Pál By sorsjegy..................................................

I’ ENZ NEMEK.
Császári királyi arany (vert)
Császári királyi arany (körmöczi) . . . 
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . .
20 frankos arany.................................. : •
10 márka..............................................................
Török arany Ura.............................................
Osztrák és magyar ezüst..........................
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra)
Német bankpiacz.ok 100 márka 
Amsterdam 100 hollandi forintért 
Brüsszel 100 frankért...
Paris 100 frankért.......................
Marseille 100 frankért ....
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért 
Zürich 100 frankért ....
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . ,
Olasz, bankp. lön líra nnive ital

k. láb 
. -r/o 
SV," o 
. 3”o
. i'Ve 
. I’Ve
2
2Vj"/e 

. 2 Ve 

. ü'Va

121«.— 
131 25

125—

10'«.25 
09. —

185.25
100.50
101.—
98.50

180 — 
41.60 
20—
8 50 

14 90 
39—

5.90 
593
9 97

81.75
104.25

49.90
49.9C

125.70

J01.
99-

100" - 
•Ih'SO 
99': 5 
9J-- 

125'50 
93*50

100-75 
99 50

188 75
107.50
104-25
99.-

ISI.—
44.50
21.—

0.--
15.40
40.—

5.99
5.90

10—
10.
12.15

Cl.95 
101 60

49 90 
49 90 

120—

~ Litográfia- éa kartografia-intózet.

POSNER

NAPTÁR-KIADÁSA
3LSÉ9SO. évi*e.

CZETTEL szabad. „Jegyzék-Naptára“ magyar és német 
kiadásban drbjn 7ft kr. al0l

KODOLÁNYI KÖNYVVITELI NAPTÁR. X. évfolyam. 1 frl 50 kr.

POSNER-féle FALI NAPTÁRAK
mindenféle alakban, mindennemű törzs- ós zseb -naptárok.

NAPLÓK dús választékú raktára.
Naptár-jegyzékek kívánatra ingyen.

POSNER KÁROLY LAJOS
magy. kir, udv, szállító, papir-nngykereskedii, az első magy. vcuab'.ú-wtézct, 

üzleti könyvek gyám, kő- m könyvnyomda tulajdonosa,

Budapest, Erzsébet-tér 7. szám alatt.

s'

DEUTSCH GÁBOR
zongora-telepe, zenehangszer és zene­

szerek üzlete
Andrássy-nt 23, ,a ni. kir. operával szemben.

Van szerencsém t. vevőimet, a t. ez. uraságokat és 
közönséget tisztelettel értesíteni, hogy indíttatva érzém 
magamat, hogy a hozzám intézett gyakori megkeresé­
seknek eleget lehessek, évek óla előnyösen ismert zon­
gora telepemhez réz-, fa-, fúvó- és vojió-hangszc- 
reltot dns valnsztcUn hangjogykcszlettol CRj-ütt 
hozzácsatolni. A bel- es külföldi gyártmányok, 
melyek közt nagy választékú nrislotiok, clnriphonok és 
herophonok legújabb találmány szerint vannak, meg­
tekintésére ezennel kérem a n. ú. közönséget.

Tisztelettel

Deutsch Gábor
3523 Andrássy-ut 23.

k köznépben fel­
gyógyultaktól és ez 
európai orvosi tu­

dománytól el­
ismerve.

Fontosak «3 gyógytnilományra nézve a 
kb. 40 év előtt, IloíT János által fel­
talált, malátakivonat-gyógytápszcrek és 
majdnem minden orvos használja ma az 

említett malátakészitményekct.

Hoff János urnák
neve utáni Hoff János-féle malálakivonat gyógy láp 
készítmények feltalálása állal es. k. tanácsos, a ko­
ronás arany órdemkeröszt tulajdonosa, magas po­
rosz és német rendek lovagja, gyárai Berlinben és 

Bécsben Graben, Briiuncrstrassc R.

Hoff János malátakivonat-egészségisöre,
•iiritett malát aki vouat vassal vagy anélkül 

tiidöhetogokaok.
A védjegy nélkül (a feltalálónak Hoff Jánosnak 
mcllképo) a gyártmány liamisilva van és vissza- 

utasitandó.
Logmagnsahh helyekről 03-szor kitüntotvo.
Maláta csokoládé vérszegényeknok maláta- 

egészségi csokoládé.

Berlin, 1885. október 30, Luizcnstr, 2-1 a.
Az ön egészen kitűnő malátakivonat egészségi 

sörének használata titán, melyet unokakwgom leg­
jobb sikerrel alkalmazott, kcnytclcnitvc érzem ma­
gam. önnek legmélyebb köszönetéinél nyilvánítani, 
söre csodás eredményt mutatott fel, és nem fogom 
elmulasztani mindazokat, kik étvágytalanságban szen­
vednek, ezen pompás sörre figyelmeztetni. Rolke A.

Blankenburg. 18oő. október 25-én.
Kérek azonnal 13 palaczkot az ön kitűnő maláta- 

kivonat söréből, beteg anyám számára. C. Kleist.
Orvosi Ítéletek,

Idegbetegeknél az ön malálakivonata majdnem 
csodákat művelt. Az ön maláta egészségi csokolá­
déja és az ön maláta csokoládépora különösen erő­
sítő gyógytápszer, mell valamint torokbajoknál, úgy 
az ön malátninellczukorja és az ön maláta mell 
ezukorkái jó gyógyerejünek bizonyultak.

Dr. Welnschenk,
a slolpi kir. rokknnlaklntzának főorvosa.

Felolvasásaimba:! ilgyelmoztcttom az än 
által hószttetf-. mnlátakivouatra és azon eso- 
dálUozásomnalc adtain kifejezést, hogy még 
azelő tt nem készített ccnlii az önéhez hasonló 
gyártmányt, mivel a maláta-dekokt haszna 
az atrophikns, valamint az atrophiáhozhajló 
állapotokhan, szavazatképes egyénektől el­
ismertetik. Szívesen emlékezve majd meg 
ezentúl is az fin készítményeiről.

Dr. Jeitelr s A. A.
a gyógylan tanára Olmiitzben 

A T> A Tf , A valódi Hoff Jáuos-féle maláta- 
xiXl/AIV • kivonat egészségi sör: 1 palaczk 
60 kr.. 11 pl. 6 frl, 28 pl. 15 fii, 58 pl. 30 Irt. 
11 pltól kezdve ingyen szállítás a házhoz. '/_, kilo 
maláta csokoládé 1 2 írt -IO, iI 1 frt 60. Ill I Irt 
(nagyobb mennyiségeknél árengedmény). Maláta 
cznkorkAk 1 zacskó 60 kr. ('/, és V, zasskó is 
kapható). Malátakivonat 1 pl. 1 frt 12 kisebb 
70 kr. Gyermcktúpmnlátaliszt 1 frt. Egy maláta- 
fürdő 80 és 50 kr.

S irton alulseinmit scmkiil(|iiik.
Az első, valódi nyálkafcloldó Hoff J-félc maláta 
mell-czukorkák kék papírban vannak. Vételnél csak 

olyanokat kell kérni.

HOFF JÁNOS
fiókja Magyarországra: Budapest, zsibárns- 
ntcza 7. az. a főpósta ntcHcnóben. Továbbá 
kaphatók: Török József gyógyszertárában kirnly- 

tileza 12-ik szám. 8889



8 _=_
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 lerba kerül, hir­
detésekért , melyek a hirdető lóinak iakczimóvcl cl vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 ki. bélyegdij is xizetendö.

EGYETÉRTÉS, EEDD, DECZEMBER 15.

z z

1885
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldőt!!-- és a hirdetés alatt álló kis szám közöltotiit

Kicsikémnek!
•tőül nem írtul. etiiiyír'
ítél. ITclig tutin.ti. mily
váron. leve!-. !iA. Ilit

hilkozluiliink-e' : :k;
ik s;:;t . Z'-i

P1F** Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg be küldet
Kerestetik! j Á bodzafa-nteza

2 utczai szoba, konyha, ka- 21. szám II. cm. 21. ajtó egy 
mara, előszoba, azonnali be- vagy két igen csinos, szépen 

5029; bútorozott, ulczai szoba, külön

ik.

Eladás.
Direkte a terme­

lőktől finom természete t 
x-ero.'i borok kaplialnk. Ilü r|" 
2.1 i;j 30 ki- kel fajban. X. 
ban rendelve olcsóbban szá- 
in tjuk Hordókul vyári úrim 
adunk, medren n í éld Zá­

honyi Györgynél NaeT-Hnr- 
s.inyon. \ ln l-ell. d I. «

Gyógytár eladó
kcdvi ::ó leilélelek melletl. egy 
a Ifi dtli népes városban. Bőveli- 
!('•; a kiadóliivatalbnn.-r\-Iliül

Meglepő olcsó
úron viadalnak. Perzsa-, 

smima- és olcsóbb szönye- 
•jelr, olajfestményeit, fii g- 
;;iinylilt, lámpáit, ebédlő-, 
szalon-, háló- és nriszoba 
berendezés, úgyszintén egy­
szerűbb bútorok egy ele­
gáns v.rí szönrog garni- 
tnra. Deák Forencz-ntc,:e. 
,*$. szám I emelel Ili. szám. 
(az "Angol ki iái v né' szálloda 
modell. ' 3492

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák

legjobb karban kapkatók,

IV, Kor. hatvani-utcza 15. sz.
l-sö em. l-sö sz. alatt.

ugyanolt javító, tisztító és 
ruha kölcsönző intézet is. 3044

Egy nagyszerűen berendezett, 
paraszt őrlésre alkalmazott, je­
lenleg i- üzemben levő

gőzmalom
jó terme! . vidéken, családi vi­
szonyok miatt jutányos áron 
és kedvező feltételek mellett 
bérbe, esetleg örökre is eladó. 
Bővebb t a kiadóhivatalban.

4669

Vétel.
awn Birtokvétel. 
Azonnali készpénzfize­
tés mellett óhajtok egy 

középnagyságú 
60—100,000 forint 

értékű földbirtokot 
Magyarországban 

megvenni. Szives ajánla­
tok „A. B. 30.“ eziin 
alatt c lap kiadóhiva­

talához intézendők.
Kiizvetítők kizávafiiak.

Alkalmazást keres
ő02ő Egy derék
és jó bizonyítványokkal ellátott 
gazdasszony, magános özvegy 
nő. ki a háztartás minden ágii­
ban jártas, alkalmazást keres 
valamely magános úri ember­
nél. Cz.imc a kiadóhivatalban.

Deutsche
Erzieherin, ungarisch und fran- 
ztisich sprechend und unter­
richtend. griimllichmusikalise.il, 
suchl Stelle bis 1-tcn Jänner 
in elirisll. clistinguirter Familie. 
Adr. in d. Exped. d. Blattes.

•1647

Joghallgató,
ki a magyar és német nyelvben 
úgy az irodai teendökbon töké­
letesen jártas, ügyvédi vagy köz­
jegyzői irodában alkalmazást 
keres. Ajánlatok «II. G. 100.» 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek, 

4667

Különféle.
költözhetésre.

Úri családok,
! kik a télen át a fővárosban 

I lakni szándékoznak, kaphatnak 
jó lakást kedvező feltételek 

mellett a

Lakás és bérlet, nemzeti szállodában
váczi-utcza.

Egy szépen
bútorozott két ablakos ulczai 
szoba, 25 frt havi bérért, ki­
adó. — Hol? megtudható a 
kiadóhivatalban. 4672

Ugyanott vannak
hónapos szobák,

kiadandók; havi lakbér 15 írt­
tól felfelé. 3441

kijárattal, előszobával, rend­
kívül jutányos árért azonnal 
kiadó. Ó028

Ki volna hajlandó
egy okos, szorgalmas, erényes 
földműves ifjúnak 1000 frtot 
kölcsönözni ? -1661

Budapest,
vadász-uteza.

Kényelmesen berendezelt szo­
bákkal olcsó napiár mellett. 4645

Szepességi Rizike
(salátagomba) kilóját 40 krral;

lengyel go m b a
szárazon, kilóját 2 frltal;

üa-sun. g,5ra,t oj ás

ez idei szárított, kilóját 1 frt 
60 krral ád el 

Dörncr Sándor Kassán. 
Mindennemű vad bevásárlása 

és darusítása. 2861
Fcnyucs madarak 28 krral párját.__

Sch. R.
ígéretére figyelmeztettem, vége 
van. Szíveskedjék felvilágosí­
tani. II. J. 4671

Kitűnő minőségű

!ií
igen olcsón eladó

MACHER cs ROSZNER
szállító üzletében, 3500 

Zriiiyi-ute/,u %i.

Európa szálloda.

•1208

I Arczkvpvk fénykép után, |
alkalmas karácsonyi és újévi ajándék.

Olajfeslmény vásznon, művészi kivitel tetszés szerinti 
nagyságban m- rendelhető a í'raiiczia-inar/i/ar f.irrs- 
/,y ,leinti. festészeti. szobrászati cs mii ipari rál-b 
tatainál. 1V

■ BOHDY B,
B ti (lap st, Ar.drássy-út 15.

Arjeq-zóliok ingyon és bórmentve.

II
Ti

-!

nti
Sznbaúalm. Casszcttck n 15. 18, 22. 26 forint. 

Szabadulni, pénzozekrenyok á 45, 60, 60. 90 :r-. slb. «sas

TÁNCZOS R.-nél lives, II. Tahorsfrassc 2.
Bővebb prospeetusok fenti jelszó alatt minden vasárnapi számban.!

1 y< 11U i 11 mii síi 1 >!">

í-W
kísérlet 1885. július 
6-án Hécs város elöl­
járósága előtt a leg­
jobb eredménynyel 

megtartatott.
ama

.mm
ü

ELEGÁHS olcsó es finom űri ruhák.
Rendkívüli alkalom!

magyar úri ruha versenycsarnok.
Elegáns téli öltönyök 16 írttól írtig 
Finom téli kabátok „ 60
Elegáns téli nadrágok 'V „
Fin téli öltönyök és kabátok IS írttól félj ebb

és minden e szakmába vágó czikkek szabott ár mellett.

KOCH LIPÖT, Budapesten, Kristóf-tér 3. szám alatt, I. emelet.

99

99

3444

KÁLAZDY NŐVÉREK
Imüvirág és tolléls: (gyára, |l

Ihiilapvst. vávzi-iitcza 9. sz. I. ein.

v fi £. A fi r fi i: fi >■ AA AA fi •' A A A A fi£ fi fi fi fi fi^fifi fijfifi^/f
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Mosógépemet, mely a budapesti országos kiállítás következ- 
. I :• . p-lilányhan r6vM idő alatt egest Maryarországban

oly na.-,széni elterjedést nyert, ajánlom mint a l«:szükscccsobb 
• ■ ... r'c ). 1 «rea l veri tárgyal minden háztartás és 

szállodák
Árjegyzékeket kívánatra ingyen és bórmentve küldök.
Mogruv.l' .ú’-nk karacsor.ra Idejekorán kéretnek a pontos szál- 

litbatás érdekében.
ECKERT EMIL

AUSSIO a 1 Kibe, ;.z egyedüli szabadalom tulajdonosa.
-V? Itmhipesil licpvhrlfilc :

GEITTNER és RAUSCH nra’t.

/vVv

Hivatalosan megvizsgált, teljes ártalmatlan ké­
szítmény az avezhöv szépítésére és a viruló 

kinézés lentartására!

RAYISSANTE
Dr. LEJOSSE-tól VÁRISIÉIN.

A női szépség fehér, gyöngéd, 
tiszta arezhörön alapszik.

Hölgyeknek, kiknek érdekIlklien van ezt fon* 
tartani, gondozni, a nap és erőn levogfi behatásától 
megóvni, ajánljuk őzen évtizedek óta legelónyósoh. 
ben ismert, általánosan kedvelt kitűnő arezhör 
szépítő készítményt, mely a hölgyvilág pipere- 
asztalán nélkiilöziietlcunok és fcltiiinúlhatlannak 
találtatott.

Az arezhör ápolására és szépítésére legjobban 
megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkatrészekből 
•s.zeállitnlt börlinomító éi börszeuny eltávolít» 

készítmény . mely a hölgyvilág általános elisme­
ri1 ■ !., n ó- klliintelésébcn részesül . minden további ilicsdrúst uvlkii- 
,öz. — Magyar használati utasítással:

nagy eredeti üveg ára fehér dobozban ti frt áo kr. 
kis „ „ „ rózsaszín , I fit ÖO kr.

P5J— Valódi minőségben kai háti. nagyban és kicsinyben a 
kil/jionti raktárban SVA HOZ F. V. illfttszcrtárában 'a virág- 
kosárhoz- Budapest, városháztér 9.

Raktár TÖRÖK JÓZSEF úr gyógyszertárában, vala­
mim az ismert evi.gyfükeívskedésekbvn és a legtöbb vidéki 
yógyszortárakban. 2864

"•<. .V.'.f'.'.'.-.'j. • .'.. .ÍÍÜ.'J

ÁZ ARCZBÖR
benntinl

állítja

A szépség egyik főfcltétele a i o 
szép avezbör. Egy kevésbe szép ® 

et elragadtatni, ha annak arezbőre ki- j o 
lástiilau. De a legszabályosabb szépség!® 
csak akkor méltányoltatik. ha az art/.- fj 
r tisztasága, hhíves iideségél nem nélkű-! o 
i. Sok hölgy nem tarthat igényt már; 0 

ick elismerésére, lia az. a rézből q 
i kifogástalan. Ha valaki magának o 

p tide arezbörét a legkésőbb korig hiz- 
itani akarja, forduljon a sok kilítnnsé.

m úl pl l’yoUiu li tanár Londonban 
spalan. dr liinci r. dr Raudtiirz álla' 
li ott és t év éit.i százezrek által siker- 

It Lengiel nyirbalzsamához K i n kedvelt <osme 
. .•!:••• '1. v.i-ii ilélyek vagy egyéb okokból i! 

a I. in" 'k áltál illoi/dott an zluirl teljv en lu lyre- 
i-ll I rvadt kiszáradt bőrt ismét Ir.ssé-. simává 
l.i'lv« . . nr- -i-tet kölesöimz, mely kuriilményt

I • id .-i-ldi urak é- hölgyek figyelembe \ egyék 
Lengiel nyirbalzsamánál jnlib «s biztosal.li s/i-r ni ni 
czb a- szépítés4re éfonlarlására, bizony itják mind- 

l..i ii.il: :« l.'.y i'.r-'i ára I írt hr 248.S 
.......... Uulagottea Torok lérsff

p.'t'.r.n,'. ... I . 'orv I • ".IX y. rv / • /m l To-ios
i|itteUia«h /Mimond
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O A FHANKLIN-TARSULAT kiadásában Budapesten meg-0 
3» 5 jeleni és minden könyvkereskedésben kaplialó — az ősz- ° 
3?^ O trák tartományok számára SZEL.INSKI UYÖltGY es. kir. <> 

o egyet könyvárusnál Bécsben I., Stefanplatz 6. o

Ihatárirő-naptámJ
g 1886-ik évre, g
o mindennemű hivatalnokok, ügyvédek, jegyzők, orvosok, o 
3 gazdatisztek, utazók és üzérek számára hasznos jegyze- q 

lekkel és 366 üres lappal ellátva, irópapiron. Q

'í&
jí»
Z»

•L»
4j»

"<»
5E»

vörös - kereszt-sorsjegyek
14:|4 forintért

kaphatók.

WELTNER M. banküzlete
Budapesten, váczi utcza 27. 3535

.A. 0-ra.xiicli.stä.d.terL élsezerésziiél BécsToen elleövstett 
loatörsei ratslás arról ta.n-u.slcod.ilc, miszerint az embernek, vagyona 
biztonságba való helyezése czéljából mcgbizhalö zárakat kell használnia.

A legjobb, legmeghizhatóbh s betörés ellen biztos

cs. kir. kizár, szabadalm.

SIHAT-IÍ

Ára vászonba kötve l írt 20 kr.

FALI NAPIAK
a az 1886-ik évre.

Egy egész iv. Ara 20 kr.
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ZegraOoan «yogys

A TESTOUY-féle
. ívni- és lámpaárii-gyái* részvénytársaság

■7 ! irdahelyi v'geibcn Erzsébcttcr 18. sz. I. cm.
• - , legújabb gyártmányaiból díszes minla-gyiijle- 

’ méiiyt rendezelt be. mely iiiinlagyiijlemény
mintienneinü iró- és dohányzó-készletek, 

gyümölcstálak, virágtartók, zsirandolók, szekrénykék, 
szobrocskák, lati- és asztali tálak, állványok, asztalkák, 
valamint elegáns iiiggö- és asztali lámpákból áll.

A társaság tisztelettel meghívja a I. ez. közönséget és 
ajánlja áruit karácsonyi és újévi ajándékokul.

Egyúttal bizományi raktárát is (TESTŰHY. Gizella-tér) 
a lcgnielegebhen ajánlja.

A részvénvtársaság gvártmánvai védjegygyei vannak 
ellátva. " ' 3381

OÖOSOOOOOOÖOOOOOOO Ci OOOOOOOOOOCOCooOn 
líuviíc'.'SOiii és

tijévi ajándékok.
Makart csokor vázával együtt 

1 Írttól kezdve.
Kis aranyozott kosárka virág­

gal 1 frttól kezdve.
Élővirág csokor 8 forinttól 

kezdve.
Szállít mennyasszonyi csokrot 5 fótiul, 
koszorút 2 frttól díszesen és izléscsgn

kiállítva.

SUTÉRA JULIA
virágcsarnoka, Budapest, kigyótér.

Vidéki megrendeléseket pontosa 
kiismereleseii eszközöl.

o o 0 0 3 sí - 0 -a m 900 3© 0«? ® w«3nmm® 0 ® 0 01.

a A FI> ANKI.IN-TÁItSULAT» kiadásában Budapeslcn n éz- •&. 
é jdent és minden könyvárusnál kapható — az osztrák El 

tartományok számára Szelinszki György cs. kir. egyetemi % 
ia könyvárusnál Bécsben, I., Slcfansplalz Nr. 6. ®

COX GYÖRGY.

is lcl-
•é kiismereleseii eszközöl. 3373

^wuwfmmrf
Tüdő-, mell-, nyakbeteyek (aszkórosok) éí 

zihálásban szenvedők 
figyelmessé léidnek az általam Oroszország belsejébei 
felfedezel! és saját nevem ntán «Homeriniin» eine 
vezeti gyógynövényre. Orvosilag kipróbálva és a bizo 
nyilván vök ezrei állal elismerve. A füzet egyedül a I lomeriana j 
használatáról és iryögyliatásáról ingyen megkilltlclik. A eso- j 
mag till gnn. < Homeriana» 2 napra elegendő ára 70 kr. ( 
és a valódisága jeléül található aláírásom.

Valódi minőségben kapható Budapesten csak köz-1 
vétlen az alólirott állal, vagy a főraktár állal, Szöllösy 
Istvánnál gyógyszer. Krisztinaváros, városmajorulcza.
I lakiárak Tcllcesy es. k. udvari gyógyszertár (válj, Városi 
gyógyszertár Altvirt városháztér. Filó János gyógysz. 
Mátyástér, a magyar koronához Kriegner György Kal-1 
vintér. Óvást leszek a más ezégek állal ajánlott bebizonyult I 
valódi,•illan <■Homorianan megvételéiül. 3156 [

HOMERO PÁL Triest (Ausztria)
nzegvpdillivnlntli Homeriana nővén-' fiilfecle/öiedikészítője. |

KÉZIKÖNYVE.
I ANGOLBÓL FORDÍTOTTA S A FINN MYTIIOI.OGIAVAI. B0V1TF.TTK

1 SIMONYI ZSIGHOND.
fi

IMÁSODIK JAVÍTOTT KIADÁS, KÉPEKKEL. |

Ára fűzve 1 frt, vászonba kötve 1 frt 50 kr. 3:110 |
s«a«a«c B«s«@»aseaeBs r 1

Jtiloíízetósi Íelliivíiss I
1886. jan. l-én egy uj egész évi előfizetést nyilunk a

MAGYAR MERKÚR
hiteles sorsolási tudósítóra.

Ezen lap magyar-német azövegben havonként 2—3-azor 
jelen meg, esetleg gyakrabban is. és közvetlen minden 

I jelentékeny húzás után könnyen érlhelü és ezé!szerű tn- 
hellás áttekintéssel közli a hiteles btizási jegyzékeket, 
továbbá a hátralékokat t. i. a kisorsolt, de még át nem 
veti nyereményeket, ennélfogva a sorsjegy-bit tokosra nézve 
nélkúTózhetlen közlöny.

Az előfizetés legczélszcrübben postautalványnyal esz­
közül hető és a Magyar Merkúr sorsolási tudósítójához: 
Budapest, hatvani-uteza 7. ezimzendri. 3442
Elöltzotési ár: hérmentcsen házhoz küldve O A,J. 

vagy posta ttljáii egy egész évre csak fW JLX v* 
A Magyar Morltur kiadóhivatala.

röaaö55R386$m*i«rawfiaas$^^

3
vddboritékkal vagy anélkül barabját: 3, S, S, S, 3, 10,12 és 15 fxtjá-va.1 
küldjük meg.

Minden eddig a kereskedésben előforduló s használatban levő a miénktől eltérő 
szerkezetű lakat-fajokat, kötelezzük magunkat anélkül, hogy a lakatot hasznavehctlcnné 
tenwik, 3 pores alatt felnyitni.

Lakatjaink a jelenkor "legjobb szerkezetű s lcgmegbizliatóhbjai, azok felnyitása 
álkulcsokkal, teljesen lehetetlen, a biztonsági boríték pedig e lakat szétzúzásának meg- 
gállásáért kezeskedik. — Megrendeléseknél kérjük közvetlen

IX. kér. Remete-utcza 16.
fordulni.

IÁRSA

gyárunkhoz
NEUFELD LIPÓT és T

cs. kir. szabadalm, ellenőrzési zárak gyára. 3533

f. évi
tartandó aláírásra az

állam

JELEiTTES uA.

deczember 21-én
által biztosított

Olasz vörös kereszt sorsjegyekre
évenként állag 4 húzás.

Főnyereményei: 500,000,200,000 150,000 si lira.Legkisebb nyeremény 3Ó líra emelkedik 45 iiráig.

Átvesszük az aláírásokat az eredeti feltételek melleit ;t
14 frt 25 kr. o. é. darabonként.

A jelentkezésnél darabonként 2 frt 50 kr. a hátralék 11 frt 76 kr. pedig 1886. 
január 31-én fizetendő.

Miután f. hóban az aláírás már záratik. kérünk jelentkezéseket idejekorán.
Vidéki megrendelések legpontosabban eszközökéinek.

POLITZER ZSICtMOND és Tsa. illái
DIRNFELDTESTVÉREK

3537 BANKÜZLETE

Budapest, Fiirdő-utcza 4.
lWn..Jli;.-im!lllMllimKl.nillEia.:l.im'^'Pi°c?igp™CTiKHaac:s,gor,!am.CTCT,irr.gj

Karácsonyi idényre
ajánlja Scholler Sc Co. cs. kir. szabad. 
(I. Wollzcilc 12.) dús választékú

berndorli érezdrúk gyára

„Nem ingyen“, „se csőd“, „se haláleset miatt“.

-3

V m5 Az Öltöztetés terén e hirdetés ^

FORRADALMAT
fog előidézni. Háromszaztiz oontimotor divatoz őszi-téli gyapjúkéin»®

egy öltözetre.
l-sö minőség 4 forint 78 kr.. 2-dlk minőség 7 forint 39 kr.. 3-dlk minőség 9 forint 34 kr., 

lo£>iol)b brünni szövet, egy tőli kabátrai 
l-sö minőség éra 5 forint 52 kr.* 2-dlk minőség 8 forint 98 kr.
Kész őszi öltözet lezünomatit) szövetés béléssel 22 frt. I Kész őszi felöltő lezönomabb szövet és béléssel 15 in.

Toll kabát kitűnő minőségben ós finom szovetbéléssel éra 22 forint.
Vidéki megrendelések naponta teljeslttetnek. Minta^irjegyzék bérmentue. Minta nélkül ssSus nem kül­

dők, mindenki győződjék meg, hogy mit oesz.
posztó gyári ée ruha raktára Budapest, , 

belváros, kigyó-tér 3. szám.KRMJSZ LIPÓT FIA
csak a készpénzbeli eladásnak nagy )nyei

Kerestetik
egy

gépgyári művezető
egy nagy terjedelmű budapesti gépgyár számára. Feltételeztetik,
hogy az ajánlkozó tökéletes technikai s gyakorlati képzett­
séggel bírjon nagy gőzgépek építéséhez is.

Ajánlatok X. R. 24 jel alatt ezen lap kiadóhivatalához intézendők.
3514

Karácsonyi ajándékok
felnőttebb gyermekek számára.

Kisebb ásvány- és rovargyüjteményck 3 frttól feljebb, bűvös lámpák, stereoscopok, calei- 
doskopok, gőzhajók, gőzmozdonyok, villanyos vasutak és hajók, számlAlógépck, földgömbök, 
fekete táblák házi használatra, körzők és rajzeszközök slb. stb., a legjutányoszbb árakon ajánl

Q-TTCX^A.

orsz. közp. tanszerraktára és látszerószeti üzlete,

Budapest, IV,, muzeum-körut 39. szám alatt, a nemzeti múzeummal szemben.
Ugyanitt a legolcsóbb árakon kaphatók kitűnő párisi látcsövek 5 frttól feljebb. Szemüve- 

D gck, orresiptetők, hőmérők, fém- és higany légsulymérők, lépésmérők stb. stb.
3427 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

lOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOfl
A hírneves Nagy-Igmándi keserükút vizének lepárlása által nyert forrás-sóból 0 

készíttetnek az I. magyar

Ásvány-Seidlitz (pezsgő) porok
hatásuk előnyösebb s izük kellemesebb a keserüviznél. 1 adag ára 10 kr, 1 doboz 12 
adag 1 frt o. é. a N.-Igtn. kitt kczelőségc Komáromban, hova a postai megrendelések 
Ttézendök. Raktár: Budapesten TÖRÖK J. urnái s majd minden gyógytárban.

)OOOCOOOOOOOOOOOOOOt

Olcsó alkalmi vétel.
Uj gyártmány licvczelése czéljából nagy porczellán mennyiséget adom el, 

Dlana-fürdti-épülot fürdö-ntczal helyiségeiben, hétfő f. c. deczember hó 14-étöl 
kezelve, mint : asztali, Uávós-, tea- és mosdó-kószlotek, figurák, vázák slb. stb. ; 
különféle régibb, de elegáns mintájú dísztárgyak, melyek jóságáért kezeskedem,

mélyen leszállított áron.
Minden darabon ki van az ára jelölve, melyből 50 százalék elengedtetik.

Karácsom és ujévi ajándékoknak
különösen ajánlható.

HÜTTL TÓDOR
csász. és kir. udv. szállító.

3520

Bátorkodunk a t. ez. közönséget dús raktárunkra figyelmeztetni, mely czikkek

karácsonyi és ujéui ajándékoknak
igen megfelelnek, u. m.

IltToplion, Arisloii, gyermek kintorna, svájvzi zenélő mü, zenélő album,
legnagyobb laktár saját gyártmányú Ticfcnbrunner és Kirchncr-féle Print, Conecrt-Elegin, conkurrenz és

hárfa-cziterák, gyermek játékhangszerek, továbbá nagy választékban mindennemű
zenehangszerek, vagy egyes alkatrészek, a legolcsóbb árakon.

Placht testvérek fiók-üzlete
sm Budapest, Andrássy-ut 3. szám.

8 ff

ALPACCA-EZÜST
raktárot,

íilpáccá-evőeszközök- és mindennemű asztali- és háztartási ezikkeket, 
mint asztali-, kávés- és tóa-készlotek, téatálezák, állványok, 
gyertyalarlók, asztalékeket slb. slb. legjobb minőség- és legújabb divatban.

Valamennyi alpacca-ezüst tárgy átálában fehér, kemény evezbül 
(alpacca) vannak készítve és galvánai mód szerint 16 latos ezüsttel, 
vastagon vannak áthúzva: Tartósságukért kezeskedik.

Hatóságilag ólalmazolt védjegyek:

alpacca-ezüstxe X.
alpacca érezre.

iÉSi

3531

ES EliTEEJEDT HAJUDITO.
Ezen ke/ elterjedt hajüditö, tökéletesen mcgifjitja a szürke, fehér ós elszintelenült 
hajat s visz-i.c vija eredeti udcsógét, régi színét és hullámosságát, lígy üveg ára 2 f. 5». 
Kapható Túrok József gyógyszertárában Budapest, Királyutcza 12.

WELTNER M.
bank-, bizományi- és pénzváltó-üzlete 

Budapest, váczi-utcza 27. szám
legelőnyösebben vesz és elad értékpapírokat, érezpénze- 

tket és idegen pénznemeket, előleget ad értékpapí­
rra, kiállít utalványokat és hitel-leveleket a világ 

gaczára. ígérvények minden nagyobb húzáshoz kaphatók. 
Wvelt érlékpapirból nagy készlet áll rendelkezésre. 

TŐ29H^ megbízások jutányosán eszközöltetnek. 
Sorsjegyek húzásai díjtalanul nézetnek meg. 3532

Nyomalik a kiatlóiulajtlouos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.


